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1. ΔΙΕΘΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - ΜΑΚΡΟ-ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ- ΔΗΜΟΣΙΑΔΙΟΙΚΗΣΗ–ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΑ

1.1ΑναβάθμισηπιστοληπτικήςικανότηταςΚύπρουαπότονοίκοFitch(6.12.24)
Ο Οίκος Αξιολόγησης Fitch στις 6.12.2024, εξέδωσε ανακοίνωση, μέσω της

οποίας προχώρησε σε αναβάθμιση της αξιολόγησης της Κυπριακής
ΔημοκρατίαςαπόΒΒΒ+σεΑ-μεσταθερήπροοπτική.Ηαναβάθμισηαυτήείναι
η δεύτερηαναβάθμιση, κατά το 2024, μετά τηναναβάθμιση τουπερασμένου
Ιουνίουαπό τονΟίκο Fitch, και η δεύτερηφορά, πουη ΚυπριακήΔημοκρατία
αναβαθμίζεται στην κλίμακα «Α»μ από τον Ιούλιο 2011, μετά τη διπλή
αναβάθμιση από τον Οίκο Moody’s, το Νοέμβριο του 2023. Των πιο πάνω
αναβαθμίσεων στη βαθμίδα αξιολόγησης «Α» είχε προηγηθεί και η
αναβάθμιση από τον Οίκο Scope (χωρίς συμβατική, πάντως, σχέση με την
ΚυπριακήΔημοκρατία).
Η απόφαση αυτή, σύμφωνα με τον Οίκο Fitch, βασίζεται στους πιο κάτω

κύριουςπαράγοντες: α) τηνπολύγρήγορημείωσητουδημόσιου χρέους κατά
την περίοδο 2022-2024, η οποία χαρακτηρίζεται ως μία από τις μεγαλύτερες,
από τις χώρες, που αξιολογούνται από τον οίκο Fitch και το γεγονός ότι, η
μείωση αυτή προβλέπεται να συνεχιστεί, κατά την περίοδο 2025-2026, με το
δημόσιο χρέος, να πέφτει, κάτω από το 60% του Ακαθάριστου Εγχώριου
Προϊόντος (ΑΕΠ), κατά το 2025 και να είναι σημαντικά χαμηλότερο από τον
μέσο όρο της ΕΕ (89%), β) τα συνεχιζόμενα δημοσιονομικά πλεονάσματα, τα
οποία προβλέπεται να συνεχιστούν, κατά το 2025-2026, καθώς τα
δημοσιονομικά έσοδα αναμένεται να συνεχίσουν να αυξάνονται με
μεγαλύτερους ρυθμούς από τα έξοδα, γ) την ύπαρξη μειωμένων
δημοσιονομικών κινδύνων, λόγω της συνεχιζόμενης προσήλωσης στη
δημοσιονομική πειθαρχία, την ύπαρξη μεγάλων ρευστών διαθεσίμων και τη
συνεχιζόμενη προσπάθεια εισαγωγής διαρθρωτικών αλλαγών, δ) την πολύ
ισχυρήανάπτυξη της οικονομίας, η οποία βρίσκεται σε επίπεδαπάνω του 3%
και σε πολύ υψηλότερα επίπεδααπό τη μέσηανάπτυξη της Ευρωζώνης, που
υπολογίζεται κοντά στο 1%, ε) τις θετικές μεσοπρόθεσμες προοπτικές της
οικονομίαςκαιστ)τησυνεχιζόμενηβελτίωσητηςεικόναςτουτραπεζικούτομέα,
ο οποίος χαρακτηρίζεται από πολύ υψηλή κεφαλαιοποίηση, μεγάλη
ρευστότητακαισυνεχιζόμενημείωσητωνμηεξυπηρετούμενωνδανείων.
Ωςκύριουςπαράγοντες,πουθαεπηρεάσουντηνπορείατηςαξιολόγησηςτης

Κυπριακής Δημοκρατίας, είτε θετικά είτε αρνητικά ο Οίκος Fitch θεωρεί: την
πορεία τωνδημόσιωνοικονομικών, β) τομακροοικονομικόπεριβάλλον, και γ)
τιςεξελίξειςστοισοζύγιοπληρωμώνκαιάλλεςεξωτερικέςστατιστικές.
Γενικά,οΟίκοςFitchμετιςδύοαναβαθμίσεις, το2024,δείχνειότιέχειπειστεί

για τις μεσοπρόθεσμες προοπτικές της κ/οικονομίας αλλά και την ικανότητα
των κ/Αρχών να διατηρήσουν τη δημοσιονομική σταθερότητα και να
διαχειριστούν τυχόν εξωγενείς κινδύνους, που πιθανόν να προκύψουν στο
τρέχον μεταβαλλόμενογεωπολιτικόπεριβάλλον.
Στηννέααναβάθμισητης κ/οικονομίας στηβαθμίδαΑαπότονδιεθνήοίκο

αξιολόγησης Fitch Ratings, αναφέρθηκε με ανάρτηση του στην πλατφόρμα X
και ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Ν. Χριστοδουλίδης. Αξίζει να
αναφερθεί, επίσης, ότι κυβερνητικές πηγές, σχολιάζοντας την εν λόγω
αναβάθμισηεπισημαίνουνότιησυνεχιζόμενηδημοσιονομικήπειθαρχίακαιοι
σωστέςοικονομικέςπολιτικέςείναιοδρόμοςπροςπρόσθετεςαναβαθμίσειςστο
μέλλον,οιοποίεςθαεξασφαλίσουντηνπρόσβασητηςΔημοκρατίαςστιςαγορές,
ακόμη και σε δύσκολες στιγμές, καθώς και τον περιορισμό του κόστους
δανεισμούμεσυνεπακόλουθεςθετικέςδημοσιονομικέςεπιπτώσεις.
Σημειώνεται, τέλος, ότι, αυτή τη στιγμή, η Κυπριακή Δημοκρατία βρίσκεται

τέσσεριςβαθμίδεςεντόςτηςεπενδυτικήςπεριοχής, τόσοαπότονΟίκοFitchόσο
καιαπότονΟίκοMoody’s.

1.2ΕπανέρχεταιομηδενικόςσυντελεστήςΦΠΑσεβασικάπροϊόνταστηνΚύπρο.
Μέτρα που απευθύνονται κυρίως στις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες,

συνολικάστημεσαίατάξηκαικυρίωςστανέαζευγάρια, ταοποίααφορούνσε
προϊόνταμεμηδενικόσυντελεστήΦΠΑανακοίνωσεοΥπουργόςΟικονομικών,
κ.Μ.Κεραυνός,ύστερααπόσύσκεψηστοΠροεδρικόΜέγαρομετονΠρόεδρο
τηςΚυπριακήςΔημοκρατίαςκ.Ν.Χριστοδουλίδηστις10.10.24.
Συγκεκριμένα, ο κ. Κεραυνός ανακοίνωσε μετά την εν λόγω σύσκεψη τα

προϊόντα,ταοποίαθασυμπεριληφθούνστηνπρόταση,πουθακατατεθείστην
επόμενη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου και τα οποία είναι οι
παιδικέςπάνες,οιπάνεςενηλίκων,τοπαιδικόγάλα,ταείδηγυναικείαςυγιεινής
προστασίας, ταφρούτα και τα λαχανικά. Ταπροϊόντααυτά θαπωλούνται με
μηδενικό ΦΠΑ, χωρίς να υπάρχει συγκεκριμένη περίοδος λήξης αυτού του
μέτρουκαι διευκρίνισεότιη κ/κυβέρνηση, παρακολουθώντας τις εξελίξεις των
τιμών, θεώρησε ότι αυτή είναι η κατάλληλη στιγμή, αυτή η κατηγορία
προϊόντωνναξαναμπείστομηδενικόσυντελεστήΦΠΑ.
ΣεπαρατήρησηότικάποιοιθακάνουνλόγογιααναδίπλωσητηςΚυβέρνησης

και επαναφορά μέτρων, με μηδενικό συντελεστή ΦΠΑ, ύστερα από
αντιδράσεις κοινωνικών ομάδων και συνδικαλιστικών οργανώσεων,
επεσήμανε ότι, η κυβέρνηση παρακολουθεί τους δείκτες της οικονομίας και
λαμβάνει αποφάσεις, όταν οι δημοσιονομικές εξελίξεις το επιτρέπουν,
εφαρμόζοντας πολιτικές στη βάση των αναγκών της κοινωνίας και της
οικονομίας. Υπογράμμισε, επίσης, ότι γνώμονας της όποιας οικονομικο-
κοινωνικήςπολιτικήςτηςκ/κυβέρνησηςείναιηενίσχυσητηςμεσαίαςτάξης,που
παραδοσιακάήτανησπονδυλικήστήλητηςοικονομίαςκαιτηςκοινωνίας.
Τέλος,,οκ.Κεραυνόςανακοίνωσεότι,πριντο2026,θαμπορείηκ/κυβέρνηση

να ανακοινώνει «σταδιακά κάποια μέτρα», τα οποία θα είναι μέρος της
φορολογικήςμεταρρύθμισης,πουετοιμάζεται.

1.3 Οικίνδυνοιγιατηνκ/οικονομία.Έκθεσηδημοσιονομικώνκινδύνων.
Αντιμέτωπη με σοβαρούς και πολύ σημαντικούς κινδύνους συνεχίζει να

βρίσκεται η κ/οικονομία και τα δημόσια οικονομικά, με το κ/Υπουργείο
Οικονομικών να έχει λάβει, ή προγραμματίζει να λάβει, σειρά μέτρων για
μετριασμόκαιαντιμετώπισήτους.
Σύμφωνα με την Έκθεση Δημοσιονομικών Κινδύνων, που κατατέθηκε στη

κ/Βουλή, μαζί με τον κρατικό προϋπολογισμό για το 2025, οι δημοσιονομικοί
κίνδυνοι διαχωρίζονται σε κίνδυνους, που προκύπτουν από το εσωτερικό
περιβάλλον και σε κινδύνους από το εξωτερικό περιβάλλον. Με βάση την
Έκθεσηοικίνδυνοιαπότοεσωτερικόπεριβάλλονείναι11καιαπότοεξωτερικό
περιβάλλον5και,μεταξύάλλων,αφορούνστιςεξελίξειςσχετικάμετοτερματικό
στοΒασιλικό,πουαφορούνσεενδεχόμενεςαποζημιώσειςπέραντων400εκατ.
Ευρώ, καθώς από επιβάρυνση των δημόσιων οικονομικών από ενδεχόμενη
ανάγκηχρηματοδότησηςτωνελλειμμάτωντουΟΚΥπΥγιαμεγαλύτεροχρονικό
διάστημα.
Ι.Οικίνδυνοι
Ειδικότερα, σεότιαφοράστουςκινδύνουςπουπροκύπτουναπότοεσωτερικό
περιβάλλον,αυτοίσχετίζονταιμετιςπροκλήσειςπουπροκύπτουναπόαυξήσεις
στις λειτουργικές δαπάνες, λόγω κυρίως της αστάθειας των τιμών των
καυσίμωνκαιτηςενέργειαςκαιτουκόστουςκατασκευαστικώνυλικών,εξαιτίας
τηςαύξησηςτουκόστουςτωνπρώτωνυλών.
Επίσης, κίνδυνοι ελλοχεύουν από δάνεια που παραχωρήθηκαν τα

προηγούμεναχρόνια,μέσωδιαφόρωνοντοτήτωνδημοσίουδικαίουκαιάλλων
χρηματοπιστωτικών οργανισμών σε φυσικά πρόσωπα και καθίστανται μη
εξυπηρετούμενα, καθώς και από ενεργοποίηση ενδεχόμενων υποχρεώσεων,
πουπηγάζουναπόκρατικέςεγγυήσεις.
Άλλοι κίνδυνοι που σχετίζονται με το εσωτερικό περιβάλλον αφορούν στην

αύξηση των δαπανών για την εξυπηρέτηση του δημοσίου χρέους, λόγω
αύξησηςτωνεπιτοκίωντηςΕυρωπαϊκήςΚεντρικήςΤράπεζαςκαι τηςσταδιακής
απόσυρσης του προγράμματος ποσοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ καθώς και της
πολιτικής, πουθαακολουθήσειη ΕΚΤωςπροςτηναγοράομολόγωνμέσωτης
επανεπένδυσηςχρέουςπουλήγειστοχαρτοφυλάκιο τηςκαικατ’αύξησηςτων
αποδόσεωντωνκρατικώνομολόγων.
Επιπρόσθετα, κίνδυνοι ελλοχεύουν και από ενδεχόμενες υποχρεώσεις που

δύναται να προκύψουν σε βάρος της Δημοκρατίας από μη βιώσιμα
συνταξιοδοτικά ταμεία και δικαστικές υποθέσεις που εκκρεμούν ενώπιον της
Δικαιοσύνης, όπως επίσης και από αρνητικές οικονομικές επιδόσεις των
κρατικώνοργανισμών,τωνΑρχώνΤοπικήςΑυτοδιοίκησηςκαιτωνσυμβάσεων.
πουέχουνγίνειστοπλαίσιασυμπράξεωνδημόσιουκαιιδιωτικούτομέα.
Πέραντωνανωτέρω,κίνδυνοιενδέχεταιναπροκύψουνκαιαπόενδεχόμενη

επιβολή προστίμων, λόγω μη συμμόρφωσης, μερικώς ή πλήρως, με το
κοινοτικό κεκτημένο, όπωςγιαπαράδειγμαη επιβολήπροστίμουσταπλαίσια
της καταδικαστικής απόφασης σχετικά με την Οδηγία 91/271/ΕΟΚ του
Συμβουλίουτης21ηςΜαΐου1991γιατηνεπεξεργασίατωναστικώνλυμάτων.
Κίνδυνοι, επίσης, για την κυπριακή οικονομία ενδέχεται να προκύψουν και

από τις εξελίξεις σχετικά με το Τερματικό στο Βασιλικό που αφορούν σε
ενδεχόμενεςαποζημιώσειςπέραντων400εκ.Ευρώκαθώςκαιαπόεπιβάρυνση
των δημόσιων οικονομικών από ενδεχόμενη ανάγκη χρηματοδότησης των
ελλειμμάτων του ΟΚΥπΥ για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα από την περίοδο
που έχει καθοριστεί από την σχετική νομοθεσία και η οποία έληγε στις
31/5/2024 και επεκτάθηκε, μέχρι τις 31/5/2025 ή/και από τη μη ανάληψη
υποχρεώσεων που προβλέπεται από ΓεΣΥ από τον σφαιρικό προϋπολογισμό
τουΟΑΥ.
Τέλος, κίνδυνοι ενδέχεται ναπροκύψουναπόπιθανήαπώλειαεσόδωναπό

τυχόν μη επίτευξη των οροσήμων συγχρηματοδοτούμενων έργων και έργων
του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, όπως επίσης και από δαπάνες,
πουενδέχεταιναπροκύψουναπότυχόναυξημένηροήμεταναστών.
ΙΙ.Εξωτερικόπεριβάλλον
Όσον αφορά στους κινδύνους που προκύπτουν από το εξωτερικό

περιβάλλον με βάση την Έκθεση, αυτοί αφορούν κυρίως στον κίνδυνο

https://www.philenews.com/oikonomia/kypros/


επαναφοράς τωνπληθωριστικώνπιέσεων, λόγω της συνεχιζόμενης σύρραξης
μεταξύΟυκρανίαςκαιΡωσίαςαλλάκαιτωνεχθροπραξιώνστηΜέσηΑνατολή
καιτοενδεχόμενοτηςασύμμετρηςεπέκτασήςτους.
Επίσης, κίνδυνοι ενδεχομένως ναπροκύψουναπόάλλες αρνητικές εξελίξεις

στιςοικονομίεςάλλωνχωρώνμεεπιπτώσειςσεβασικούςπαραγωγικούςτομείς
της κ/οικονομίας, που θα οδηγήσουν σε χαμηλότερο από τον προβλεπόμενο
ρυθμό ανάπτυξης και επιδείνωσης των δημοσιονομικών δεικτών, όπως το
δημοσιονομικό ισοζύγιο, το δημόσιο χρέος και το ισοζύγιο τρεχουσών
συναλλαγών,καθώςκαιτουεπιπέδουανεργίας.Άλλοικίνδυνοιπουσχετίζονται
μετοεξωτερικόπεριβάλλοναφορούνενδεχόμενησυνέχισηήκαιεπιβολήνέων
κυρώσεων στη Ρωσία και τη Λευκορωσία, με άμεσες και έμμεσες επιπτώσεις
στηνευρωπαϊκήοικονομία,συμπεριλαμβανομένηςτηςκ/οικονομίαςκαι, κατά
κύριολόγο,στοντομέατωνυπηρεσιών.
Οι επιπτώσεις αυτές σύμφωνα με το κ/Υπουργείο Οικονομικών

περιλαμβάνουν και τη συνέχεια στη διατάραξη της εφοδιαστικής αλυσίδας
καθώς και σημαντική αύξηση του πληθωρισμού, ο οποίος διαβρώνει το
πραγματικόεισόδηματωνπολιτώνμεαρνητικέςεπιπτώσειςστηνκατανάλωση
και στα έσοδα του κράτους. Επιπρόσθετα, κίνδυνοι για την κ/οικονομία
ενδέχεται να προκύψουν από επιβάρυνση των δημοσίων δαπανών, λόγω
συνεπειώναπότηνκλιματικήαλλαγή,όπωςφυσικέςκαταστροφέςκαιανάγκη
για αποζημιώσεις στον γεωργικό τομέα, όπως επίσης και από επιδείνωση
γεωπολιτικών εξελίξεων που θα έχει αρνητικό αντίκτυπο στην οικονομική
δραστηριότητα. Επισημαίνεται ότι, τα πρόσφατα γεγονότα, πανδημία, Ρωσο-
Ουκρανική σύρραξη, πολεμικές συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή έχουν
αναδείξει τηνανάγκη για τηδιαρθρωτικήστήριξη των τομέωνπαραγωγής, με
σκοπότηδημιουργίαμίαςανταγωνιστικήςκαιαυτάρκουςοικονομίας.
ΙΙΙ.Μέτραπεριορισμούτωνκινδύνων
Λαμβάνονταςυπόψιντουςανωτέρωκινδύνουςτοκ/ΥπουργείοΟικονομικών

υπογραμμίζει την ανάγκη διατήρησης συνετούς και υπεύθυνης οικονομικής
πολιτικής για την αντιμετώπιση των πληθωριστικών πιέσεων και παράλληλα
τηνπροώθησηστοχευμένωνμεταρρυθμιστικώνκαι επενδυτικώνδράσεων.Οι
στόχοι αυτοί θα ενισχύσουν την ανθεκτικότητα και ευελιξία της κ/οικονομίας
και θα δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας υψηλής προστιθέμενης αξίας,
ώστε να αντιμετωπίζονται οι προκλήσεις, τόσο στο εξωτερικό, όσο και στο
εσωτερικόπεριβάλλονμεαποτελεσματικότητακαισυνέπεια.
Σύμφωναμετοκ/ΥπουργείοΟικονομικών,τακύριαμέτραπουέχουνληφθεί

ή προγραμματίζεται να ληφθούν για τον μετριασμό των προαναφερθέντων
κινδύνωνείναι:
 Μεσοπρόθεσμος δημοσιονομικός σχεδιασμός στη βάση ρεαλιστικών
παραδοχών και αυστηρή προσήλωση στον στόχο του
ισοσκελισμένου/πλεονασματικούπροϋπολογισμού.
 Μεταρρυθμίσειςκαι επενδύσεις, ύψους1,22δισ. Ευρώ,μέχριτο2026,μέσω
τηςυλοποίησης του ΣχεδίουΑνάκαμψης καιΑνθεκτικότητας, με έμφασηστην
πράσινημετάβασηκαιτονψηφιακόμετασχηματισμό.
 Μέτραενίσχυσηςτηςανάπτυξηςκαιδιεύρυνσηςτηςπαραγωγικήςβάσηςτης
οικονομίας, με τη μετάβαση σε πιο δυναμικές μορφές ανάπτυξης και την
προώθησηνέωνπαραγωγικώντομέων,όπωςτηςτεχνολογίας,τηςέρευνας,της
πράσινηςμετάβασηςκαι τηςκυκλικής οικονομίας, οι οποίοι δημιουργούννέες
καιποιοτικέςθέσειςεργασίας.
 Μέτρα ανακούφισης των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού για την
αντιμετώπισητηςακρίβειας,ανάλογαμετιςανάγκεςπουπροκύπτουν.
 Διαρθρωτικέςαλλαγέςστονευρύτεροδημόσιοτομέα,περιλαμβανομένηςτης
ορθολογικήςεφαρμογήςτηςμεταρρύθμισηςτηςΤοπικήςΑυτοδιοίκησης,καθώς
καιτηςενίσχυσηςτηςεποπτείαςτωνοντοτήτωνδημοσίουδικαίου.
 Παρακολούθηση των δανείων που παραχωρήθηκαν με κυβερνητικές
εγγυήσειςσεσυστηματικήβάσηκαι
 Λήψημέτρωνγιαδιαχείρισητωνμεταναστευτικώνροών.

1.4 Συνεχιζόμενη απεργία στον κλάδο του έτοιμου σκυροδέματος - Κύμα
απεργιώνκαισεάλλουςκλάδουςστηνΚύπρο
Το απεργιακό σκηνικό στον χώρο των κατασκευών συνεχίζεται, με την

απεργία στον κλάδο της παραγωγής έτοιμου σκυροδέματος να προκαλεί
ευρύτερα προβλήματα. Στις 25.11.2024, η Ομοσπονδία Εργοδοτών &
Βιομηχάνων Κύπρου (ΟΕΒ) συγκάλεσε έκτακτη συνεδρίαση της Διευρυμένης
Επιτροπής Κατασκευαστικού Τομέα για την εξέταση της κατάστασης και τον
συντονισμό των ενεργειών όλων των επηρεαζόμενων από τις απεργιακές
κινητοποιήσεις στο έτοιμο σκυρόδεμα. Παράλληλα, το Επιστημονικό και
ΤεχνικόΕπιμελητήριοΚύπρου(ΕΤΕΚ)εξέφρασετηνανησυχίατουγιατηνκρίση
στον κλάδο του έτοιμου σκυροδέματος και τις επιπτώσεις στην οικοδομική
βιομηχανία - έναν από τους βασικούς πυλώνες της κ/οικονομίας,
επισημαίνοντας τις καθυστερήσεις, τη διακοπή των οικοδομικών έργων, τις
οικονομικέςπιέσειςστιςεργοληπτικές εταιρείεςκαι τιςαυξανόμενεςκοινωνικές

και οικονομικές συνέπειες, που ήδη παρατηρούνται καθιστούν αναγκαία την
άμεσηεξεύρεσηλύσης.
Η πίεση να σταματήσει η απεργία εντείνεται, με τους εργαζόμενους να μην

δείχνουν διάθεση υποχώρησης. Ο Σύνδεσμος Κατασκευαστών Έτοιμου
Σκυροδέματος πρότεινε την αναστολή της απεργίας για τρεις μήνες και
επιστροφή στις διαπραγματεύσεις, πρόταση που δεν έγινε δεκτή. Το ΕΤΕΚ
πρότεινε στις δύο πλευρές να αποδεχτούν τη συμβιβαστική πρόταση του
κ/ΥπουργούΕργασίαςωςπροσωρινήκαιμεταβατική λύση καιπαράλληλανα
συνεχιστεί η διαπραγμάτευσηγια την εξεύρεσηοριστικήςλύσηςσεορίζοντα 3
έως6μηνών.
ΤηνΚυριακή (24.11.24)συνεδρίασανταΔΣτωνΣυντεχνιώνΟικοδομώνΠΕΟ,

ΣΕΚ,ΔΕΟΚκαιΑπεργιακώνΕπιτροπών, ταοποίααποφάσισαντησυνέχισητης
απεργίας, μέχρι να ικανοποιηθούν τα αιτήματά τους. Ειδικότερα, τα ΔΣ
Οικοδόμων, που συνήλθαν την Κυριακή σε κοινή συνεδρία με τις Απεργιακές
Επιτροπές των εργαζομένων στα εργοστάσια ετοίμου σκυροδέματος, αφού
εξέτασαν τη μέχρι σήμερα πορεία της προσπάθειας για ανανέωση της
συλλογικήςσύμβασηςτουκλάδου,αποφάσισαν:
- να επαναλάβουν τη δυσαρέσκειά τους για την άρνηση του Συνδέσμου να
τηρήσει τα συμφωνηθέντα, πουπροκύπτουναπό τη συλλογική σύμβαση του
κλάδουκαινατονκαλέσουν,γιαάλλημίαφορά,νααντιμετωπίσειταζητήματα,
πουπροκύπτουνμεπνεύμασυνεργασίαςμετηνεργατικήπλευρά.
- να απαιτήσουν από την κ/Κυβέρνηση να δείξει μεγαλύτερη
αποφασιστικότητα, προσκαλώντας την εργοδοτική πλευρά να σεβαστεί τα
συμφωνηθέντα και να επιδείξει διαλλακτικότερη στάση σε ζητήματα
υπερωριακήςαπασχόλησης,
- να αρχίσουν τη διαδικασία για ενίσχυση και ενδυνάμωση του απεργιακού
ταμείουγιατηστήριξητηςαπεργίας,εάνηαπεργίασυνεχιστείπεραιτέρω,
Στη συγκεκριμένη απεργία, ουσιαστικό σημείο της διαφοράς παραμένει ο

τρόποςκάλυψηςτηςυπερωριακήςαπασχόλησης,ενώδενέχειαποδώσει,μέχρι
στιγμής,ομεσολαβητικόςρόλοςτουκ/ΥπουργείουΕργασίας.
Η Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μελών του Συνδέσμου Κατασκευαστών

Έτοιμου Σκυροδέματος κάλεσε τις συνδικαλιστικές οργανώσεις να
αξιολογήσουν εισηγήσεις, με σκοπό την επίλυση της κρίσης στον κλάδο.
Συγκεκριμένα,οΣύνδεσμοςπροτείνειτηνάμεσηάρσητωναπεργιακώνμέτρων
και την υιοθέτηση, ως μεταβατική λύση της συλλογικής σύμβασης της
οικοδομικής βιομηχανίας στον κλάδο του έτοιμου σκυροδέματος, θεωρώντας
ότι η συγκεκριμένη σύμβαση, που εφαρμόζεται, ήδη, από χιλιάδες
εργαζομένους στην οικοδομική βιομηχανία, έναν από τους σημαντικότερους
κλάδους της κ/οικονομίας, η οποία και ανανεώθηκε πριν από τρεις μήνες,
αποτελεί ένα σύγχρονο και ισορροπημένο πλαίσιο διασφάλισης των
δικαιωμάτωντωνεργαζομένωνκαιτηςομαλήςλειτουργίαςτωνεπιχειρήσεων.
Επίσης, σε εξέλιξη βρίσκεται η 48ωρηαπεργία των συντεχνιών των γιατρών

στα δημόσια νοσηλευτήρια, με το διαπραγματευτικό χάσμα, μεταξύ του
Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥπΥ) και γιατρών να παραμένει.
Αντικείμενοτηςαπεργίας,αποτελείτοσχέδιογιατακίνητρατωνγιατρώνγιατα
προσεχήέτη.Μάλιστα,οισυντεχνίες τωνγιατρώνσεδηλώσεις τουςανέφεραν
ότι αν δεν κλείσει πρώτα το θέμα με τα κίνητρα για τα έτη, 2023-2024, για τα
οποία ζητούσαν συνολικά 9 εκ. Ευρώ, δεν θα έμπαιναν σε διάλογο με τον
ΟΚΥπΥ για εκπόνηση του νέου σχεδίου κινήτρων για τα έτη, 2025-2027. Η
απεργίατωνιατρώνεπηρεάζειέναευρύτατοφάσμαυπηρεσιώνστοχώροτης
Δημόσιας Υγείας (από τα ραντεβού σε γιατρό ή για προγραμματισμένο
χειρουργείομέχρικαιταΤμήματαΠρώτωνΒοηθειώνκαιταεξιτήρια).
Τέλος, επισημαίνεται ότι 24ωρη απεργία πραγματοποίησαν την 25η

Οκτωβρίου τ.έ. οι συνδικαλιστικές οργανώσεις ΟΥΞΕΚΑ ΣΕΚ και ΣΥΞΚΑ ΠΕΟ,
μετάτηναπόρριψητηςμεσολαβητικήςπρότασηςτουκ/ΥπουργούΕργασίαςκαι
Κοινωνικών Ασφαλίσεων για την ανανέωση της συλλογικής σύμβασης στην
ξενοδοχειακήβιομηχανία.
Οικονομικοί αναλυτές επισημαίνουν ότι η διατήρηση της εργατικής ειρήνης

στους βασικούς κλάδους της κ/οικονομίας δείχνει να αποτελεί μείζονα
πρόκλησηγιατηνκ/οικονομία,δεδομένηςτηςακρίβειας,πουοδηγείσεμείωση
της αγοραστικής δύναμης των εργαζομένων και της σχετικής συμπίεσης των
αποδοχών τους, εξαιτίας των μακροχρόνιων μνημονιακών πολιτικών και των
προσπαθειώνδιατήρησηςτηςανταγωνιστικότηταςτηςκ/οικονομίας.

1.5Πορείαεξέλιξηςτουκ/ΑΕΠτο2024(στοιχείαEUROSTAT).
Μεβάσηταστοιχεία,πουδημοσιοποίησετηνΠαρασκευή6.9.24ηEurostatη

Κύπρος παρουσίασε τον τρίτο υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης στην Ε.Ε και τον
δεύτεροστηνΕυρωζώνηκατάτοβ΄τρίμηνοτου2024.Συγκεκριμένα,μεβάσητα
στοιχεία (εποχικά διορθωμένα), το κ/ΕΠ μεγεθύνθηκε, με ρυθμό +3,7%, σε
σύγκρισημετοαντίστοιχοτρίμηνοτου2023,μετηνεπίδοσηαυτήναβρίσκεται
πίσωαπότηνπρώτηΜάλταμε4.2%καιτηδεύτερηΠολωνίαμε4%.Στομεταξύ,
η Κύπρος συνέχισε να παρουσιάζει πολλαπλάσιο ρυθμό ανάπτυξης από



τονμέσοόρο,τόσοτηςΕ.Ε.,όσοκαιτηςΕυρωζώνης,οοποίοςανήλθεσε0,8%και
0,6%,αντίστοιχα. Σεσύγκρισημετοα΄ τρίμηνοτου2024,η Κύπροςκατέγραψε
τον6ουψηλότερορυθμόανάπτυξηςμε0,7%,μετηνΕλλάδανακαταγράφειτη
2η υψηλότερη επίδοση με 1,1%, πίσω από την Πολωνία, με 1,5%. Ο ρυθμός
μεγέθυνσης τουΑΕΠ, τόσο για την Ευρωζώνη, όσοκαι τηνΕΕανήλθεσε0,2%.
Υπενθυμίζεται ότι ο ρυθμός μεγέθυνσης του ΑΕΠ για το α΄ εξάμηνο του 2024
διαμορφώθηκε στο 3,5%, υπερβαίνοντας την αρχική επίσημη εκτίμηση του
2,9% για το σύνολο του έτους, ενώ το κ/ΥΠΟΙΚ ανακοίνωσε ότι θα προβεί σε
αναθεώρησητηςεκτίμησηςτουγιατοέτος(2024),κάτιτοοποίοαναμένεταινα
γίνειστοπλαίσιοτηςκατάθεσηςτουκρατικούπροϋπολογισμού,γιατο2025.
Σε σχετική ανάρτηση του σε πλατφόρμα κοινωνικής δικτύωσης, ο

κυβερνητικός εκπρόσωπος κ. Κ. Λετυμπιώτης επεσήμανε ότι η κ/οικονομία
διατηρείται σε ανοδική πορεία, με την πολιτική της κυβέρνησης να κρατά την
οικονομίασετροχιάανάπτυξης.

1.6ΣημαντικήμείωσητουδημοσίουχρέουςστηνΚύπρο.
Σύμφωναμεστοιχείαπουδημοσίευσεη Eurostat (22.10.24)η αναλογία του

ακαθάριστουχρέουςτηςγενικήςκυβέρνησηςσεσχέσημετοΑΕΠβρισκότανστο
τέλος του β΄ τριμήνου του 2024 στο 70,5% στην Κύπρο, στο 88,1% στην
Ευρωζώνηκαιστο81,5%στηνΕΕ.ΗΚύπροςκατέγραψετημεγαλύτερημείωση
τηςαναλογίαςκυβερνητικούχρέουςπροςΑΕΠ,τοβ΄τρίμηνοτου2024,σεσχέση
μετοα΄ τρίμηνοτου ίδιουέτους(-2,1ποσοστιαίεςμονάδες) αλλάκαισεσχέση
μετοδεύτεροτρίμηνοτουπροηγούμενουέτους(-10,0πμ).
Στην Ευρωζώνη, στοτέλοςτουβ΄ τριμήνουτου2024, τοακαθάριστοχρέος

τηςΓενικήςΚυβέρνησης,σεσχέσημετοΑΕΠ,αυξήθηκεστο88,1%,έναντι87,8%,
στο τέλος τουα΄ τριμήνου του2024.Αύξησησημειώθηκε και στην ΕΕ, την ίδια
περίοδο, από 81,3% σε 81,5%. Σε σύγκριση με το β΄ τρίμηνο του 2023, η
αναλογία του δημόσιου χρέους προς το ΑΕΠ μειώθηκε, τόσο στην Ευρωζώνη
(από88,8%σε88,1%),όσοκαιστηνΕΕ(από81,9%σε81,5%).
Στο τέλος του β΄ τριμήνου του 2024, το χρέος της Γενικής Κυβέρνησης

αποτελείτο, κατά84,0%απόχρεόγραφα, στηνΕυρωζώνηκαικατά83,6%στην
ΕΕ, κατά 13,4% από δάνεια στην ευρωζώνη και κατά 13,9% στην ΕΕ και κατά
2,5%απόσυνάλλαγμακαικαταθέσεις,τόσοστηνΕυρωζώνη,όσοκαιστηνΕΕ.
Σε σύγκριση, με το α΄ τρίμηνο του 2024 εννέα κράτη-μέλη κατέγραψαν

αύξηση του δείκτη χρέους προς το ΑΕΠ στο τέλος του β΄ τριμήνου του 2024,
δεκαεπτάμείωση, καιο λόγοςπαρέμεινεσταθερόςστηΔανία.Οιμεγαλύτερες
μειώσεις καταγράφησαν σε Κύπρο (-2,1%), Κροατία (-2,0%), Ελλάδα (-1,8 %),
Λιθουανία(-1,7%),Ισπανία(-0,9%), Τσεχία(-0,8%),Ολλανδία(-0,7%),Γερμανία
(-0,7%)καιΡουμανία(-0,6%).
Σε σύγκριση με το β τ́ρίμηνο του 2023, δεκατρία κράτη-μέλη κατέγραψαν

αύξησηστολόγοτουχρέους τουςπροςτοΑΕΠ,, στο τέλοςτουβ΄ τριμήνουτου
2024, δεκατρία κράτη-μέλη κατέγραψαν μείωση και ο λόγος παρέμεινε
σταθερόςστηνΤσεχία.Οιμεγαλύτερεςαυξήσειςστοδείκτηκατεγράφησανστη
Φινλανδία(+5,2%),τηνΕσθονία(+4,7%),τηΛετονίακαιτηνΠολωνία(καιοιδύο
+4%), την Αυστρία (+3,1%), το Βέλγιο (+2,3 %), τη Ρουμανία (+ 2,2 %) και
Σλοβακία (+1,0 %). Οι μεγαλύτερες μειώσεις παρατηρήθηκαν στην Κύπρο (-
10,0%), τηνΕλλάδα (-8,9%), τηνΠορτογαλία (-8,1%), τηνΚροατία (-5,7%), την
Ισπανία (-3,5 %) , την Ολλανδία (-2,2 %), τη Γερμανία (-1,7 %) και το
Λουξεμβούργο(-1,3%).
Σεαπόλυτουςαριθμούς,μεταξύτωνκρατών-μελών, ταυψηλότεραποσοστά

δημόσιου χρέους προς το ΑΕΠ στο τέλος του β΄ τριμήνου του 2024
κατεγράφησανστην Ελλάδα (163,6%), την Ιταλία (137,0%), τη Γαλλία (112,2%),
το Βέλγιο (108,0%), την Ισπανία (105,3%) και την Πορτογαλία (100,6%) και τα
χαμηλότεραστηΒουλγαρία(22,1%),τηνΕσθονία(23,8%)καιτοΛουξεμβούργο
(26,8%).

1.7 H πολιτική έκπτωσης των προβληματικών εργολαβιών ως εργαλείο
επανεκίννησηςτωνέργων
Αποτελεί δημόσια, πλέον, διαπίστωση ότι η Κυβέρνηση Χριστοδουλίδη

συζήτησε στο Υπουργικό Συμβούλιο το πρόβλημα υλοποίησης που έχει
ανακύψει σε μια σειρά από έργα και προέκρινε τη δραστική λύση, του
τερματισμού των συμβάσεων, σε περιπτώσεις που δεν υπάρχει ορατή
προοπτική ολοκλήρωσης των έργων. Το πρόβλημα υλοποίησης που έχει
ανακύψει, σε μια σειρά από έργα, θα αντιμετωπιστεί, μέσω της
επαναπροκήρυξής τους με μια διαφορετική προσέγγιση που θα εγγυάται την
ολοκλήρωσή τους, καθώς η διαχρονική επιλογή της κατακύρωσης δημόσιων
συμβάσεων σε έργα υποδομής, με βάση την οικονομικότερη προσφορά
(χαμηλότερητιμή)θεωρείταικύριαπηγήτουπροβλήματος.
Άλλωστε, στις 12.11.24, ανακοινώθηκε επίσημαο τερματισμόςσύμβασηςσε

ένα ακόμα μεγάλο αναπτυξιακό, αλλά προβληματικό έργο, αυτό της
διαμόρφωσης του ποταμού Λιοπετριού, λόγω των πολλών καθυστερήσεων
που παρατηρήθηκαν από τον εργολάβο ενώ, μία ημέρα νωρίτερα

ανακοινώθηκε η λύση της σύμβασης της Ιntrakat στο έργο του
αυτοκινητοδρόμουΠάφου–ΠόληςΧρυσοχού.
Τομπαράζτερματισμώνσυμβολαίωνσεέργα,ηυλοποίησήτωνοποίωνδεν

συμβαδίζει με τον αρχικό προγραμματισμό, ακόμη και μετά την αποδοχή
τροποποιήσεων των αρχικών συμβολαίων από την Κεντρική Επιτροπή
Αλλαγών και Απαιτήσεων (KΕΑΑ) αποτελεί, πλέον, πολιτική απόφαση της
κ/Κυβέρνησης, με στόχο να καταστεί εφικτή η ολοκλήρωσή τους και η
παράδοσή τους στους πολίτες. Ο κίνδυνος προσφυγών σε δικαστήρια ή
διαιτησία (όπως το έργο της υποδοχής φυσικού αερίου στο Βασιλικό) είναι
υπαρκτός, όμως, θεωρείται μικρότερος, σε σύγκριση με τον κίνδυνο μη
ολοκλήρωσηςέργωνπουαποτελούνκρίσιμεςυποδομέςήτηνυπερτιμολόγησή
τους. Ταέργαθαεπαναπροκηρυχθούν(μευποβολήνέωνπροσφορών)μεμια
διαφορετικήδιαδικασίαπουθαεγγυάταιτηνολοκλήρωσήτους.
Ειδικότερα,ηκ/Κυβέρνησηεστιάζειστοζήτηματηςκατακύρωσηςστονομικό

κριτήριο της οικονομικότερης προσφοράς, ως αποκλειστικό κριτήριο
κατακύρωσηςμίας εργολαβικής σύμβασης, το οποίοθεωρείταιωςδιαχρονικό
πρόβλημα.Αυτότογνωρίζουνοικατασκευαστές,μεαποτέλεσμαναυφίσταται
έναςανταγωνισμόςχαμηλώντιμών,ακόμηκαιανοιπροσφορέςοδηγούσανσε
ένα ζημιογόνο έργο. Αυτή η πρακτική συνδυάζονταν με μία ακόμη: την
προσφυγήστηνKΕΑΑγιαδιόρθωσητωνόρωντηςαρχικήςσύμβασης.Αυτόςο
ανορθόδοξος τρόποςεκτέλεσης έργων, πουαποτελούσεένα«κοινόμυστικό»,
θεωρείταιότιοδήγησεστησημερινήκατάσταση.
Οιαδυναμίες τουυφιστάμενουσυστήματοςπροκηρύξεωνοδήγησεσεέναν

μακρύκατάλογοαποτυχημένωνέργων:
-η νέαοδόςΠάφου-ΠόληςΧρυσοχούςήτανέναεξαρχήςαπαιτητικόέργοκαιο
εργολάβος δεν μπόρεσε, κατά την εκτίμηση των κυβερνητικών πηγών, να
ανταποκριθεί, οπότεη διακοπή τουσυμβολαίου και η νέαπροκήρυξή του, με
διαφορετικό φυσικό αντικείμενο, θεωρείται ο φθηνότερος και ταχύτερος
τρόποςγιαναπροχωρήσουνοιεργασίες,
- η ανάπλαση του ποταμού Λιοπετρίου, όπου η Κυπριακή Κυβέρνηση
εξάντλησε κάθε δυνατότητα - ακόμη και με μηνιαία εμβάσματα για να
πληρώνεται το προσωπικό - ώστε ο εργολάβος (κοινοπραξία της Lois Builders
και του μηχανικού, κ. Βασίλη Ιερείδη) να ξεπεράσει τα οικονομικά του
προβλήματα, ενώ, παράλληλα, η εκπρόσωπος Τύπου του Υπουργείου
Εσωτερικών, καΜαργαρίτα Κυριάκου, έκανε λόγο για απώλεια ευρωπαϊκών
συγχρηματοδοτήσεων από τα ευρωπαϊκά ταμεία, λόγω των συνεχών
καθυστερήσεων,αύξησητουκόστουςαποπεράτωσηςτουέργου,καθυστέρηση
υλοποίησήςτου, λόγωεπαναπροκήρυξήςτουκαιγιασυνολικέςπαρατάσεις22
μηνών που έλαβαν οι εργολάβοι από τον αρχικό συμβατικό χρόνο (τα έργα
διαμόρφωσης του ποταμού Λιοπετρίου και του αλιευτικού καταφυγίου της
περιοχήςέπρεπεναείχανολοκληρωθείμετηντελευταίαπαράτασηπουζήτησε
καιπήρεοεργολάβος,στις14 Ιανουαρίου2025),προσθέτονταςότιτοαρμόδιο
Υπουργείο και το Τμήμα Πολεοδομίας έχουν εξαντλήσει κάθε περιθώριο
ανοχήςπροςτηνκατασκευάστριαεταιρεία,
- η πορεία τουέργουτουΤερματικούΥποδοχήςΦυσικούΑερίουστοΒασιλικό
συνέβαλεστηνεδραίωσητηςπεποίθησηςστηνκ/Κυβέρνηση,ότιδενθαέπρεπε
να αγοραστεί το πλοίο FSRU (οι διαδικασίες ανάθεσης του έργου ερευνώνται
απότηνΕυρωπαϊκήΕισαγγελίακαιαναμένεταιμεενδιαφέροντοπόρισμα)ενώ
παράγοντες της αγοράς ενέργειας θεωρούν ότι το έργο θα έπρεπε να
προκηρυχθεί διαφορετικά, δίχως να υποδεικνύεται η τεχνική λύση για την
έλευση του φυσικού αερίου (άλλωστε, η ΕΤΥΦΑ προχωρά στην αγορά
υπηρεσιών από εξωτερικούς συμβούλους, οι οποίοι θα συντάξουν νέα
προκήρυξη για την ολοκλήρωση του Χερσαίου Τερματικού καθώς ασκείται
μεγάληπίεση,ώστενακαταστείδυνατήηπαραλαβήτωνπρώτωνποσοτήτων
φυσικούαερίου,στατέλητου2025,προκειμένουναξεκινήσουνοιδοκιμέςστις
μονάδεςηλεκτροπαραγωγήςτηςΑΗΚκαιτηςCyfield),
- η αποτυχία της ενιαίας ανάπτυξης Μαρίνας και Λιμανιού στη Λάρνακα,
αποδίδεταιστονχρηματοδοτικόσχεδιασμότουέργουμετουςεπενδυτέςαπότο
Ισραήλ, τελικά, να βασίζονται χρηματοδοτικά, στην ολοκλήρωση του έργου
στην απόκτηση «χρυσών» διαβατηρίων από αγοραστές που θα αγόραζαν
κατοικίες στο χώρο του έργου της ανάπλασης (οι πωλήσεις ακινήτων θα
χρηματοδοτούσαν όλο το έργο αλλά ο τερματισμός του κ/Προγράμματος
Παραχώρησης Υπηκοότητας έκλεισε την «κάνουλα των μετρητών» και τις
προοπτικές αυτοχρηματοδότησης του έργου), οπότε σύμφωνα με πηγές της
κατασκευαστικής αγοράς θεωρείται, πλέον, ως μόνη λύση για την υλοποίηση
τουέργου,οδιαχωρισμόςτου(λύσηπουυποστηρίζεικαιτοΕΒΕΛάρνακας),
-στονκατάλογοτωναποτυχιώνπροστίθενταικαι δύοτεχνολογικάέργα:
- το σύστημα e-justice δεν λειτούργησε και κατέρρευσε με το που τέθηκε σε
λειτουργία. Η κ/Κυβέρνηση προχώρησε στην καταγγελία της σύμβασης και ο
ανάδοχοςπροσέφυγεστηΔικαιοσύνη.
- Tο σύστημα απενεργοποίησης κινητών τηλεφώνων στις ΚεντρικέςΦυλακές,
μιασύμβασηύψους2εκ.Ευρώ,δενέχεικαταστείλειτουργικό.



Τέλος,σημειώνεταιότιησυγκεκριμένηεπιλογήαποτελείμονόδρομογιατην
Κυβέρνηση Χριστοδουλίδη, τόσο, λόγω πολιτικού κόστους που δημιουργείται
στην κ/Κυβέρνηση, όσο και λόγω των επιπτώσεων που υπάρχουν στην
οικονομικήανάπτυξηενώστηνπερίπτωση, ιδίωςτωνσυγχρηματοδοτούμενων
έργων, υφίσταται, τόσο η προοπτική επιστροφής ευρωπαϊκών
χρηματοδοτήσεων, όσο και η δυνατότητα διερεύνησης της Ευρωπαϊκής
Εισαγγελίας, παράγοντες που οδηγούν σε γενικότερη αυστηροποίηση της
εποπτείαςτωνδημοσίωνσυμβάσεωναπότιςαρμόδιεςκ/υπηρεσίες.

1.8 Προβλέψεις ΔΝΤ για την εξέλιξη κυριότερων οικονομικών δεικτών στην
Κύπρο.
Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο αναβάθμισε τις προβλέψεις του για τον

ρυθμόανάπτυξης της Κύπρου, το 2024, στο3,3%από2,9%,ποσοστόαύξησης
που ανέμενε τον περασμένο Απρίλιο. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το World
EconomicOutlook (WEO)Οκτωβρίου 2024., που δόθηκε στη δημοσιότητα την
Τρίτη 22.10.24, προβλέπεται για την Κύπρορυθμός ανάπτυξης του ΑΕΠ, 3,3%,
για το2024και3,1%,για το2025,σεσχέσημε2,9%,πουήτανηπρόβλεψητον
Απρίλιο του 2024.Μάλιστα, η Κύπρος προβλέπεται να έχει, το 2024, τον τρίτο
υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης από τις χώρες της Ευρωζώνης, μετά τηΜάλτα
(5%) και τηνΚροατία (3,4%). Η δε, εκτίμηση τουκ/ΥπουργείουΟικονομικών, η
οποία περιλαμβάνεται στον κρατικό προϋπολογισμό είναι ρυθμός ανάπτυξης
3,7%το2024και3,1%το2005.
Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΔΝΤ, ο πληθωρισμός, το 2024, αναμένεται να

κλείσειστο2,2%καιστο2%,ενώτο2025,στο2,3%και2%αντίστοιχα,πουήταν
στις προηγούμενες προβλέψεις (Απρίλιος του 2024). Το ποσοστό ανεργίας
αναμένεταιναδιαμορφωθείστο5,3%,το2024καιστο5,1%,το2025,σεσχέση
με 5,9%και5,7%,βάσειτωνπροβλέψεωντουΑπριλίου.
Πιοαπαισιόδοξες είναιοι προβλέψεις τουΔΝΤγια το έλλειμμαστο ισοζύγιο

τρεχουσώνσυναλλαγών,τοοποίοπροβλέπεταιναδιαμορφωθείστο-10,1%το
2024καιστο-8,6%το2025σεσχέσημε-8,6%και-8,5%αντίστοιχα,πουήτανστις
προβλέψειςτουΑπριλίου2024.Ηεκτίμησητουκ/ΥπουργείουΟικονομικώνγια
τοέλλειμμαστοισοζύγιοτρεχουσώνσυναλλαγώνείναι-8,5%,το2024και7,6%
γιατο2025.
Σύμφωνα πάντα με το ΔΝΤ, η παγκόσμια ανάπτυξη αναμένεται να

παραμείνει σταθερήαλλάυποτονική, μεπροβλέψεις για 3,2%, το2024, και το
2025, χωρίς σημαντικές αλλαγές σε σχέση με τις προηγούμενες εκτιμήσεις.
Αξιοσημείωτες αναθεωρήσεις υπάρχουν, ωστόσο, για μερικές από τις
μεγαλύτερες οικονομίες στον κόσμο. Συγκεκριμένα, το ΔΝΤ προέβη σε
αναβάθμισητωνπροβλέψεωνγιατηνανάπτυξηστιςΗΠΑ(2,8%γιατο2024και
2,2% για το 2025 σε σχέση με 2,7% και 1,9% αντίστοιχα στις προβλέψεις του
Απριλίου 2024). Αξιοσημείωτη, επίσης ,είναι η υποβάθμιση της ανάπτυξης για
μεγάλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Γερμανία, με μηδενική ανάπτυξη, για το
2024καιανάπτυξη0,8%γιατο2025,σεσχέσημε0,2%και1,3%αντίστοιχαστις
προηγούμενεςπροβλέψεις.

1.9 ΥπερψήφισηπροϋπολογισμούΚυπριακήςΔημοκρατίαςγιατο2025
ΕγκρίθηκεαπότηνΟλομέλειατηςΚυπριακήςΒουλής, τηνΤετάρτη, 18.12.24,

ο κρατικόςπροϋπολογισμόςγιατο2025.Συγκεκριμένα,υπερψηφίστηκεαπότη
Βουλή της Κύπρου, παρουσία του κ/Υπουργού Οικονομικών και άλλων
ΥπουργώνκαιΥφυπουργώντηςκυβέρνησηςοκρατικόςπροϋπολογισμόςγιατο
2025,με37ψήφουςυπέρκαι18κατά.Υπέρ,ψήφισαντακόμματαΔΗΣΥ,ΔΗΚΟ,
ΕΛΑΜ (το οποίο διευκρίνισε ότι καταψηφίζει όλα τα κονδύλια για διαχείριση
του μεταναστευτικού), ΕΔΕΚ, ΔΗΠΑ και ο ανεξάρτητος βουλευτής κ. Α.
Θεμιστοκλέους.Εναντίον,ψήφισαντοΑΚΕΛ,οιΟικολόγοι-ΣυνεργασίαΠολιτών,
η ανεξάρτητη βουλευτής κα Α. Ατταλίδου και ο μεμονωμένος σοσιαλιστής
βουλευτής κ. Κ. Ευσταθίου. Η Βουλή ενέκρινε 38 τροπολογίες από τις 86, που
κατετέθησαν. Οι περισσότερες αφορούν στη σημείωση για γραπτή
συγκατάθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών, πριν από τη
διενέργειαδαπανώνγιαδιάφοραέργα.
Αξίζεινααναφερθούμεειδικότερασε2τροπολογίες:

α.τηντροπολογία,πουαφοράστηνπερικοπή5%στιςλειτουργικέςδαπάνεςτου
κράτους,εξαιρουμένωντωνδαπανώνγιααγοράύδατος,φαρμάκων, ιατρικών
προμηθειών, καταβολή ενοικίων, φωτισμού, θέρμανσης, καυσίμων μη
γραφειακώνχώρων,τονεθνικόμηχανισμόγιαταδικαιώματατηςγυναίκαςκαι
τοπλαίσιοπροώθησηςεφαρμογήςτουΓεΣΥ(ΓενικόΣύστημαΥγείας).
β. την τροπολογία, που εγκρίθηκε και αφορά στην περικοπή οποιωνδήποτε
δαπανών σε σχέση με αποκρατικοποίηση/ιδιωτικοποίηση δημόσιων
οργανισμών και κρατικών επιχειρήσεων, κυβερνητικών τμημάτων και
υπηρεσιών. Απότηνπερικοπήεξαιρούνταιοιδαπάνες, πουσχετίζονταιμε την
ανάπτυξητηςπεριοχήςΤροόδους, τοΧρηματιστήριοΑξιώνΚύπρου, τηΜαρίνα
Λάρνακας,τοΤαμείοΑλληλεγγύηςκαιτο ΛιμάνιΛάρνακας.
Τοσυνολικόύψοςτωνδαπανώντουπροϋπολογισμού,ανέρχεταισε9,4δισ.

Ευρώ,σημειώνονταςαύξηση3,25%σεσχέσημετονπροϋπολογισμότου2024,
ενώτασυνολικάπροβλεπόμεναέσοδαφθάνουντα11,75δισ.Ευρώ,αυξημένα,
κατά 4,1%. Οι συνολικές δαπάνες ανέρχονται σε 12,93 δισ. Ευρώ, ποσό, που
περιλαμβάνει και τις δαπάνες του Πάγιου Ταμείου, ύψους 3,53 δισ. Ευρώ.
Σημειώνεται ότι οι δαπάνες αυτές δεν απαιτούν νομοθετική έγκριση, καθώς
καλύπτουνπάγιαέξοδατουκράτους.
Οιάμεσοιφόροιαναμένεταινααυξηθούνκατά4,9%,φθάνονταςτα3,92δισ.

Ευρώ, ενώ οι έμμεσοι φόροι προβλέπεται να ανέλθουν στα 4,56 δις.
καταγράφοντας αύξηση 5,6%. Τα μη φορολογικά έσοδα παρουσιάζουν τη
μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση της τάξης του 10,3%, αγγίζοντας τα 1,83 δισ.
Ευρώ.

2.ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ-ΝΑΥΤΙΛΙΑ–ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ
2.1 ΚυπριακόΣχέδιοΔράσηςγιατονΤουρισμόΚρουαζιέρας
Τοπρώτοεξάμηνοτου2025,αναμένεταινααναπτυχθείτοΣχέδιοΔράσηςγια

τον Τουρισμό Κρουαζιέρας στην Κύπρο. Πρόκειται για ένα από τους πιο
ανθεκτικούς τομείς του τουρισμού, ο οποίος συμβάλλει στην ενίσχυση της
κ/οικονομίας. Ηκ/Κυβέρνησηαναγνωρίζονταςτησυμβολήτουστηνενίσχυση
τηςοικονομικήςανάπτυξης, τηδημιουργίαθέσεωνεργασίας, τηνπροβολήτου
πολιτισμού στην Κύπρο, επεξεργάζεται μία «Εθνική Στρατηγική για τον
τουρισμόκρουαζιέρας», μεστόχονακαταστείη χώραελκυστικόςπροορισμός
στηνΑνατολικήΜεσόγειογιακρουαζιέρες.
Ο τουρισμός κρουαζιέρας, όπως αναφέρεται στη σχετική εισήγηση της

ΥφυπουργούΝαυτιλίας,καςΜ.Χατζημανώλησυνεχίζειναείναιέναςαπότους
ταχύτερα αναπτυσσόμενους και πιο ανθεκτικούς τομείς του τουρισμού,
συμβάλλοντας σημαντικά στις εθνικές οικονομίες. Σύμφωνα δε με την
τελευταίαΕτήσια Έκθεση τηςΔιεθνούςΈνωσηςΕταιρειώνΚρουαζιέρας (CLIA)ο
όγκοςεπιβατών, το2023,ανήλθεσε31,5εκατ., καταγράφονταςαύξηση6%σε
σχέσημετο2019,ενώσύμφωναμετιςσχετικέςπροβλέψεις,απότο2024μέχρι
το 2027, θα σημειώνεται συνεχής αύξηση και ο αριθμός των επιβατών
αναμένεταιναφθάσειτα40εκατομμύρια.
Ήδη, η Εθνική Στρατηγική τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση, έτσι ώστε οι

εμπλεκόμενοιφορείς, μέχρι 6.9.2024 να καταθέσουν τις απόψεις τους.Μέσω
τηςΕθνικής Στρατηγικήςθαγίνει χαρτογράφηση της υφιστάμενηςκατάστασης
και στη συνέχεια θα αναπτυχθεί Σχέδιο Δράσης με συγκεκριμένα
χρονοδιαγράμματα υλοποίησης, ώστε να εντοπιστούν τα ανταγωνιστικά
πλεονεκτήματα,οιευκαιρίεςκαιοιαδυναμίεςκαιναδιαμορφωθείτοβέλτιστο
πλαίσιογιατοντουρισμόκρουαζιέρας.
Η Στρατηγικήγιατον ΤουρισμόΚρουαζιέρας θαυλοποιηθείσεδύοφάσεις.

Μέχρι 28.2.25, θα γίνει καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης και
ακολούθως, μέχρι 30.6.25, θααναπτυχθεί το Σχέδιο Δράσης. Σύμφωναμε τον
κυβερνητικόσχεδιασμό,τέσσεριςείναιοιστρατηγικοίπυλώνες(βασικοίάξονες)
της Στρατηγικής για τον Τουρισμό Κρουαζιέρας (υποδομές, υπηρεσίες,
ανάπτυξηκαιπροώθηση τουπροϊόντοςκαι θεσμικήδομήκαι διακυβέρνηση).
Ειδικότερα, θα γίνει καταγραφή των λιμένων και των μαρίνων στην Κύπρο
καθώςκαι οι δυνατότητες τωνυποδομών, ενώστησυνέχειαθαεξεταστούνοι
προοπτικές ανάπτυξης νέων ή βελτίωσης υφιστάμενων υποδομών.
Παράλληλα θα γίνει ανάλυση των διαδικασιών επιβίβασης και αποβίβασης
των επιβατών, των μέτρων ασφάλειας, της εξυπηρέτησης, των τρόπων
και μέσων μετακίνησης τους και των υπηρεσιών μετά την αποβίβαση, στις
οποίεςεμπλέκονταιτοπικέςαρχέςκαιάλλοιφορείς.
Επιπρόσθεταθαπροωθηθείοσχεδιασμόςμίαςολοκληρωμένηςστρατηγικής

προώθησης, η οποία θα περιλαμβάνει την ανάπτυξη υλικού προβολής, τη
δημιουργίαδικτύουκαιτη χρήσητωνσύγχρονωνμέσωνδιαφήμισηςμεστόχο
τηνενημέρωσηγιαταανταγωνιστικάπλεονεκτήματα,τηνπαροχήκινήτρωνκαι
τηνανάπτυξησυνεργασιώνμεεταιρείεςκρουαζιέρας.
Για την παρακολούθηση και υλοποίηση της Εθνικής Στρατηγικής για τον

τουρισμό κρουαζιέρας στην Κύπρο θα συσταθεί Επιτροπή Ανάπτυξης
του τουρισμού κρουαζιέρας, η οποία θα καταρτίσει Σχέδιο Δράσης με
συγκεκριμένες δράσεις και πρωτοβουλίες. Την Επιτροπή Ανάπτυξης του
ΤουρισμούθααπαρτίζουνεκπρόσωποιαπότηνΠροεδρίατηςΔημοκρατίας, το
Υπουργείο Μεταφορών, το Υφυπουργείο Τουρισμού και το Υφυπουργείο
Ναυτιλίας. Η εν λόγω Επιτροπή θα έχει τη δυνατότητα να συγκαλεί ad hoc
Ομάδες Εργασίας, με τη συμμετοχή των εμπλεκόμενων φορέων για την
καλύτερηεξέτασηειδικώνθεμάτων. ΤονσυντονισμότηςΕπιτροπήςθαέχει το
Υφυπουργείο Ναυτιλίας, εκπρόσωπος του οποίου θα έχει την ευθύνη
ενημέρωσης τηςΔιϋπουργικής Επιτροπής, που θαθεσπιστεί για το θέμααυτό
μεαρμοδιότητατηλήψηπολιτικώναποφάσεων.
Τέλος, επισημαίνουμε ότι το εν λόγω Σχέδιο αποτελεί εξειδίκευση του

γενικότερουΣτρατηγικούΣχεδίου(2022-2024)τουκ/ΥφυπουργείουΤουρισμού,
το οποίο στοχεύει στην άμβλυνση του προβλήματος της εποχικότητας, με τη
διεύρυνση των τουριστικών αφίξεων της χειμερινής τουριστικής περιόδου και

https://www.philenews.com/oikonomia/kypros/article/1449436/chatzimanoli-stirixi-kiprou-stis-prospathies-apanthrakopiisis-kladou-krouazieras/
https://www.philenews.com/oikonomia/kafti-grammi/article/1433924/eplixan-ke-tis-krouazieres/


των μηνών εκτός τουριστικής περιόδου αιχμής, μέσω εξειδικευμένων Σχεδίων
Δράσηςγιαπροσέλκυσητουρισμούειδικώνενδιαφερόντων.

2.2 ΝέααεροπορικήσύνδεσηΛάρνακας-ΚουβέιτμετηνJazeeraAirways
Δύο εβδομαδιαίες πτήσεις, Κουβέιτ - Λάρνακα προσετέθησαν στο νέο

χειμερινό πρόγραμμα της κουβεϊτιανής εταιρείας «Jazeera Airways», η οποία
θεωρείταιοκορυφαίοςαερομεταφορέαςχαμηλούκόστουςτουΚουβέιτ.Ηνέα
πτήση θα ενισχύσει τη συνδεσιμότητα της Κύπρου με το Κουβέιτ καθ’ όλη τη
διάρκεια του χρόνου, προωθώντας τον τουρισμό στην Κύπρο και κατά τη
χειμερινήπερίοδο.
Την απόφαση αυτή της εταιρείας χαιρέτισε ο Πρέσβης του Κουβέιτ στην

Κύπροκ. Α.ΜοσάιντΑλ-Χοράφι, επισημαίνοντας ότι «είναι μιασωστή κίνηση
προς την κατεύθυνση ενίσχυσης της συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών σε
όλουςτουςτομείς»καιυπογραμμίζονταςότιοιδιμερείςσχέσειςείναιεξαιρετικές.
ΣύμφωναμεΔελτίοΤύπου(18.10.2024)οΔ/νωνΣύμβουλοςτηςεταιρείας,κ.B.

Pasupathi ανέφερε, μεταξύάλλων, ότιη Jazeeraλειτουργεί στηνΚύπρο ,πλέον
τουενός(1)έτους,εκφράζονταςταυτόχρονατιςευχαριστίεςτουπροςτηHermes
Airportsκαιτοκ/ΥφυπουργείοΤουρισμούγιατην«αμέριστηστήριξήτουςστην
προώθησητουτουρισμούμεταξύτωνδύοχωρών».Τόνισεδε,τηνκαθοριστική
συμβολή της συνεργασίας αυτής στην επέκταση του δικτύου της εταιρείας, η
οποίαπροσφέρειστοκοινόνέεςταξιδιωτικέςευκαιρίες.
Οιπτήσειςθαπραγματοποιούνται, ΤρίτηκαιΠαρασκευή, παρέχοντας στους

ταξιδιώτες από την Κύπρο άμεση πρόσβαση στο Κουβέιτ και ταυτόχρονα στο
εκτεταμένοδίκτυοτηςJazeeraAirways,μεπερισσότερουςαπό63προορισμούς
σε όλη τηΜ. Ανατολή, την Κεντρική καιΝ. Ασία, τηνΕυρώπη και τηνΑφρική.
«Με βολικές επιλογές μετεπιβίβασης στο terminal 5 της Jazeera, οι επιβάτες
μπορούν εύκολα να συνδεθούν με μια ποικιλία προορισμών για ταξίδια
αναψυχήςήεπαγγελματικάταξίδια».
Τέλος, η καΜ.Κουρούπη, Δ/ντριαΑεροπορικήςΑνάπτυξης,Μάρκετινγκκαι

Επικοινωνίας της Hermes Airports, εξέφρασε την ικανοποίηση της
διαχειρίστριας εταιρείας των κ/αεροδρομίων για το γεγονός ότι η Jazeera
Airways επεκτείνει την παρουσία της στην Κύπρο με πτήσεις καθ’ όλη τη
διάρκειατουχρόνου.Σύμφωνα,μετηνκαΚουρούπηηεξέλιξηαυτήσυνάδειμε
τονστόχοτηςHermesγιαδιαρκήσυνδεσιμότητα, στηρίζοντας τιςπροσπάθειες
προσέλκυσηςεπισκεπτών,πέραντωνκαλοκαιρινώνμηνών,αποτελείδεεξέλιξη,
η οποίαθασυνεχίσει ναωφελεί, τόσο την τουριστικήβιομηχανία, όσοκαι την
οικονομίατηςΚύπρου.

3.ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΣΤΟΜΕΑΣ- ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ-ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
3.1 EισαγωγήΤράπεζαςΚύπρουκαιστοΧΑΑ
Η επικείμενη εξαγγελθείσα ένταξη τηςΤράπεζας ΚύπρουστοΧρηματιστήριο

Αθηνών (ΧΑΑ) αναμένεται να επιδράσει θετικά και στο κ/ Χρηματιστήριο.
Σχετικά με την εν λόγω εξέλιξη ο Πρόεδρος του Συμβουλίου του ΧΑΚ κ. Μ.
Χριστοδουλίδηςεπεσήμανε:
-ότιμόνοθετικέςαναμένεταιναείναιοιεπιπτώσειςγιατοκ/Χρηματιστήριοαπό
τηνένταξητης ΤράπεζαςΚύπρου στοΧΑΑ,δεδομένουότιοιχρηματιστηριακές
συναλλαγές μεταξύ των δύο αγορών είναι πιο εύκολες σε σχέση με το
ΧρηματιστήριοτουΛονδίνου(όπουπροηγουμένωςήτανενταγμένηηΤράπεζα
Κύπρου). Κατά συνέπεια, η παρουσία της εν λόγω τράπεζας και στις δύο
αγορές αναμένεται να προσελκύσει το ενδιαφέρον των επενδυτών από
ΕλλάδαστοΧΑΚκαιαντίστροφα,δηλαδήτωνΚυπρίωνεπενδυτώνστηνΑθήνα,
- η κοινή πλατφόρμα που υπάρχει, εδώ και αρκετά χρόνια, μεταξύ των δύο
χρηματιστηριακών αγορών, αναμένεται να ενισχύσει τις συναλλαγές μεταξύ
ΧΑΚ και ΧΑΑ, ενώ η παρουσία της Τράπεζας Κύπρου και στις δυο αγορές
αναμένεταιναπροσελκύσειεπενδυτέςτόσοαπόΕλλάδαόσοκαιαπόΚύπρο..
Οιαξιωματούχοιτης ΤράπεζαςΚύπρουεκτιμούνότιαπότηνένταξηστοΧΑΑ

αναμένεται να προκύψουν ευεργετικά αποτελέσματα και για την ίδια την
τράπεζα,ενώοΔ/νωνΣύμβουλος τουσυγκροτήματοςτηςΤράπεζαςΚύπρουκ.
ΠανίκοςΝικολάουσεπρόσφατηδήλωσητουμεαφορμήτηνανακοίνωσητων
αποτελεσμάτων του πρώτου εξαμήνου του2024,ανέφερε,μεταξύάλλων,ότι:
«ΣτηνΤράπεζαΚύπρουαξιολογούμετακτικάτηστρατηγικήμαςγιαδημιουργία
σταθερήςαξίαςγιατουςμετόχους. Ένααπόταθέματαπουαξιολογούμεείναιο
καλύτερος τρόπος παρουσίας του συγκροτήματος στις αγορές, με στόχο την
προσέλκυση νέων επενδυτών. Σε αυτό το πλαίσιο, το ΔΣ κατέληξε ότι η
εισαγωγή στο ΧΑΑ, σε συνδυασμό, με τη διαγραφή από το Χρηματιστήριο
Αξιών τουΛονδίνου, θα αποφέρει μακροπρόθεσμαστρατηγικάοφέλη και θα
ενισχύσει την παρουσία του συγκροτήματος στις αγορές». Συναφώς το Δ.Σ.,
με εγκύκλιο τουπροςτουςμετόχους τηςτράπεζαςαναλύει ταοφέληαπότην
εξέλιξη αυτή. Ειδικότερα, το ΔΣ, μεταξύ άλλων, πιστεύει ότι το ΧΑΑ είναι
η καταλληλότερη αγορά για την εταιρία, καθώς ήδη επικεντρώνεται σε
περιφερειακές τράπεζες και σεάλλες εταιρείες, πουδραστηριοποιούνται στην
ελληνική και την κυπριακή αγορά. Παράλληλα, οι συναλλαγές στο πιο

επικεντρωμένοσύστηματηςαγοράςτουΧΑΑ,ηπιθανήένταξησεδείκτεςκαιη
αυξημένη δυνατότητα για σύγκριση ομότιμων τραπεζών, παρέχουν τη
δυνατότητα προσέλκυσης θεσμικών μετόχων, που έχουν ήδη επενδύσει σε
εταιρείεςεισηγμένεςστοΧΑΑ.
Η Τράπεζα Κύπρου ανακοίνωσε τη σύγκληση Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης

(ΕΓΣ) τωνμετόχωνγιατις13.9.2024γιαναεξετάσειτηνεισαγωγήτωνσυνήθων
μετοχών τηςστηνΚύριαΑγορά τηςΡυθμιζόμενηςΑγοράς τουΧρηματιστηρίου
ΑξιώνΑθηνών(ΧΑΑ),τηδιαγραφήτωνΣυνήθωνΜετοχώναπότηδευτερογενή
εισαγωγή διεθνών εμπορικών εταιρειών στο Επίσημο Μητρώο του London
Stock Exchange Group plc (το «LSE») και την επακόλουθη ακύρωση της
εισαγωγής στο LSE. Συνεπώς, υπό την αίρεση της έγκρισης από την
απαιτούμενη πλειοψηφία των μετόχων στην ΕΓΣ και από την Επιτροπή
ΕισαγωγώνκαιΛειτουργίαςΑγορώντουΧΑΑ,ηεισαγωγήθατεθείσεισχύστις
10:15π.μ.,ώραΚύπρουστις23.9.2024.

3.2 Υπόθεση λιβ/τράπεζας Federal Bank of the Middle East (FBME) - Ευνοϊκή
Διεθνής Διαιτητική Απόφαση υπέρ της Κυπρου με απόρριψη αξίωσης
καταβολήςαποζημίωσης1,4δισ.USD.
ΤοΑνώτατοΑκυρωτικόΔικαστήριοτηςΓαλλίαςεπικύρωσετηνΑπόφασητου

Διεθνούς Διαιτητικού Δικαστηρίου των Παρισίων, υπέρ της Κυπριακής
Δημοκρατίας (9.11.24), με την οποία απορρίφθηκαν αξιώσεις αποζημίωσης
ύψους 1,4 δισ. USD, εναντίον της. Όπως επισημαίνει η εν λόγωαπόφαση, «η
ΚεντρικήΤράπεζατηςΚύπρου,μετηνενέργειάτηςναθέσειυπόεξυγίανσητην
τράπεζα Federal Bank of the Middle East (FBME), μετά την απόφαση του
Υπουργείου Οικονομικών των ΗΠΑ να κατατάξει την FBME ως
χρηματοπιστωτικό ίδρυμα, με πρωταρχικό στόχο τη νομιμοποίηση εσόδων
απόπαράνομες δραστηριότητες, ενήργησεως «συνετή εποπτική αρχή» και η
ΚυπριακήΔημοκρατία δενπαραβίασε οποιαδήποτεαπό τις υποχρεώσεις της,
δυνάμει της Διμερούς Σύμβασης για την Αμοιβαία Προώθηση και Προστασία
τωνΕπενδύσεωνμεταξύΚύπρουκαιΛιβάνου».
Η απόφαση αυτή θέτει τέλος στην αξίωση των προσφευγόντων. για

καταβολήαποζημιώσεωνύψους 1,4 δισ.USDαπό τηνΚυπριακήΔημοκρατία.
Το Ανώτατο Ακυρωτικό Δικαστήριο της Γαλλίας σημειώνει επίσης, ότι «οι
προσφεύγοντες δεν έχουν οποιαδήποτε περαιτέρω ένδικα μέσα στη διάθεσή
τουςγιατηνακύρωσητηςΔιαιτητικήςΑπόφασης».
Αξίζει να αναφέρουμε ότι, το 2014, οι προσφεύγοντες, οι οποίοι κατείχαν

έμμεσα το μετοχικό κεφάλαιο της FBME Bank Ltd. (FBME) προσέφυγαν σε
διεθνή διαιτησία, κατά της Κυπριακής Δημοκρατίας, δυνάμει της
προαναφερθείσας Διμερούς Σύμβασηςσε Διεθνές Διαιτητικό Δικαστήριο, που
συστάθηκε δυνάμει των Κανόνων Διαιτησίας του Διεθνούς Εμπορικού
Επιμελητηρίου, διεκδικώντας αποζημίωση, ύψους 1,4 δισ. USD, με βασικό
επιχείρημα τον ισχυρισμό ότι «η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου ενήργησε
αυθαίρετα με την απόφασή της να θέσει το κ/υποκατάστημα της FBME υπό
εξυγίανση».
Το υποκατάστημα της FBME τέθηκε σε διαδικασία εκκαθάρισης, μετά την

αντίδρασητωνδιεθνώναγορών,τωνπελατώνκαιτωναντισυμβαλλομένωντης
FBMEστην απόφαση του Financial Crimes Enforcement Network (FinCEN) του
Υπ. Οικονομικών των ΗΠΑ να κατατάξει την FBME ως χρηματοπιστωτικό
ίδρυμα «με πρωταρχικό στόχο τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες
δραστηριότητες». Οι προσφεύγοντες υποστήριξαν, επίσης, ότι η Κυπριακή
Δημοκρατία έπρεπεναθεωρηθεί υπεύθυνη, επειδήδενπροσέφυγεκατά της
εν λόγω απόφασης της FinCEN να εντάξει την FBME σε σχετικό πίνακα ή δεν
επέτρεψεστηνFBMEνασυνεχίσειναλειτουργείπαράτηνκατάταξηαυτή. Στις
15.11.19 το Διεθνές Διαιτητικό Δικαστήριο Παρισίων, εξετάζοντας την αξίωση
των προσφευγόντων για καταβολή αποζημιώσεων από την Κυπριακή
Δημοκρατία εξέδωσε την Απόφασή του, στην οποία απέρριψε, κατά
πλειοψηφία, όλες τις απαιτήσεις εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας,
επιβεβαιώνοντας ότι η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου ενήργησε ως συνετή
εποπτική αρχή και ότι η Κυπριακή Δημοκρατία δεν παραβίασε οποιαδήποτε
από τις υποχρεώσεις της δυνάμει της Διμερούς Σύμβασης για την Αμοιβαία
ΠροώθησηκαιΠροστασίαΕπενδύσεωνΚύπρου-Λιβάνου.
Ακολούθως, οι προσφεύγοντες προσέβαλαν την Απόφαση του Διεθνούς

Διαιτητικού Δικαστηρίου στο Εφετείο Παρισίων, το οποίομ στις 22.3.22μ
απέρριψε την αίτηση των εφεσειόντων για ακύρωση της. Η απόφαση του
Ανώτατου Ακυρωτικού Δικαστηρίου της Γαλλίας (9.11.24) επιβεβαιώνει ότι η
απόφαση του Εφετείου του Παρισιού ήταν νομίμως αιτιολογημένηως προς
τηναπόρριψητης ΑίτησηςΑκύρωσηςτηςΔιαιτητικήςΑπόφασης.
Την Κυπριακή Δημοκρατία εκπροσώπησαν οι δικηγορικοί οίκοι Rousseau&

TapieκαιCurtis,Mallet-Prevost,Colt&MosleLLP.

3.3ΠιθανήσυμφωνίαπώλησηςτηςJCCPaymentSystemsLtdστηEuronet.
Αλλαγές αναμένεται να φέρει στον τομέα των πληρωμών στην Κύπρο η

https://www.philenews.com/oikonomia/kosmos-ikonomia/article/1497199/voutia-686-sto-chrimatistirio-axion-kiprou-ikonomiki-ifesi-ipa-klimakosi-mesis-anatolis/
https://www.philenews.com/oikonomia/kypros/article/1500811/stis-23-septemvriou-i-metoches-tis-trapezas-kiprou-sto-cha/


ενδεχόμενηπώλησητηςJCC Payment Systems LtdστηνEuronet.Συγκεκριμένα,
η JCCPayment Systems, ηγέτης τωνάϋλωνσυναλλαγώνστηνΚύπρο,φαίνεται
να περνάει στηνεταιρεία Euronet, κάτιαντίστοιχομετησυμφωνίαπουέγινε,
το 2021, με την Τράπεζα Πειραιώς στην Ελλάδα, όταν εξαγόρασε τον τομέα
αποδοχής καρτών και εκκαθάρισης συναλλαγών (Piraeus Bank Merchant
Acquiring)τηςΤράπεζας(POS).
Υπενθυμίζουμε ότι η JCC προσφέρει υπηρεσίες αποδοχής, εκκαθάρισης και

διακανονισμού συναλλαγών, μέσω καρτών πληρωμών. Ιδρύθηκε, το 1989,
μετάαπόσχετικήαπόφασησυνεργασίαςτηςΤράπεζαςΚύπρουκαι τηςΛαϊκής
για τη διεκπεραίωση και εκκαθάριση συναλλαγών με πλαστικό χρήμα. Tο
Μάρτιο του 2013, μετά τα γνωστά γεγονότα της εξυγίανσης του τραπεζικού
τομέα της Κύπρου και την πολιτική απόφαση να απορροφηθούν τα στοιχεία
του ενεργητικού και του παθητικού της Λαϊκής Τράπεζας από την Τράπεζα
Κύπρου, τομετοχικόσχήμα της JCCέχειωςακολούθως: ΤράπεζαΚύπρου75%
και κοινοπραξία 25%. Η εν λόγω κοινοπραξία, αποτελείται από: Ελληνική
Τράπεζα Δημόσια Εταιρεία, Alpha Bank Cyprus Ltd, AstroBank και Εθνική
ΤράπεζαΕλλάδος(Κύπρου).
Το ενδιαφέρον για την JCC Payment σχετίζεται με το γεγονός ότι, είναι η

ηγέτης στον τομέα των συναλλαγών στην Κύπρο και δεδομένου ότι μετά την
αλλαγή τουκαθεστώτος τηςRCBBank,η οποία είχεέναμικρόμερίδιοαγοράς
στον τομέα των συναλλαγών στην Κύπρο, πρακτικά μονοπωλεί την κυπριακή
αγορά. Εφόσον, τελικά, πραγματοποιηθεί η πώληση η JCC θα περάσει στην
Euronet, εταιρεία, η οποία δραστηριοποιείται στον τομέα των ηλεκτρονικών
πληρωμών και της επεξεργασίας συναλλαγών παγκοσμίως, μεταφέροντας
χρήματα με όλους τους σύγχρονους τρόπους για τη διευκόλυνση των
καταναλωτών και επιχειρήσεων (μεταφορές χρημάτων, επεξεργασία
πιστωτικών/χρεωστικών συναλλαγών, δίκτυο ΑΤΜ, σημεία πώλησης,
πληρωμές με κωδικό QR/barcode, ψηφιακές δωροκάρτες, υπηρεσίες
συναλλάγματοςκ.α.). Η EuronetέχειμηχανήματαATMσεπολλάσημείαστην
Κύπρο, μεπαρουσία, σεπερισσότερεςαπό200 χώρες, μεταξύαυτώνκαι στην
Ελλάδα,γιαπάνωαπό20χρόνια.
Οιπροθέσεις τηςΤράπεζας Κύπρου για ενδεχόμενηαποεπένδυση (μερική ή

πλήρη)απότηνJCCPaymentSystemsLtd,είχανγίνειεπίσημαγνωστέςαπότην
ανακοίνωση των αποτελεσμάτων του α΄ εξαμήνου 2024. Ο ενδιαφερόμενος
αγοραστής, η εταιρεία EuronetWorldwide Inc, ενπροκειμένω, είναι εισηγμένη
στο χρηματιστήριο NASDAQ και σε περίπτωση που η Τράπεζα Κύπρου
πουλήσει, τελικά, το ποσοστό της ενδέχεται να ακολουθήσουν και οι άλλες
τράπεζες , με το υπόλοιπο 25% της συμμετοχής τους. Αξίζει να αναφέρουμε,
επίσης,ότιτακαθαράέσοδααπόαμοιβέςκαιπρομήθειεςαπότηνJCCκατάτο
α΄ εξάμηνο 2024, για την Τράπεζα Κύπρου αποτελούν το 11% των μη
επιτοκιακών εσόδων της Τράπεζας Κύπρου και ανέρχονται σε περίπου 14 εκ.
Ευρώ, αυξημένα, κατά 3%, σε ετήσια βάση, υποστηριζόμενα από τον όγκο
συναλλαγών.
Δεν είναι ακόμα γνωστές λεπτομέρειες για το τίμημα της πώλησης ή τον

χρονικό ορίζοντα της ολοκλήρωσης της αγοροπωλησίας, καθώς είναι
πολύπλοκη διαδικασία με πολλές παραμέτρους. Αν, όμως, ολοκληρωθεί η
πράξη, μεταξύ JCCκαι Euronet,μετάτην εξαγορά της ΕλληνικήςΤράπεζαςαπό
τη Eurobank, θα είναι η δεύτερημεγάλη «κρούση»από τον τραπεζικό κλάδο
τηςΕλλάδος προςτονκυπριακό, τηντελευταία5ετία.

3.4 Είσοδοςαμερικανικώνεπενδυτικώνταμείωνστομετοχικότηςκεφάλαιοτης
ΤράπεζαςΚύπρου
Τέσσερις (4) νέοι μακροπρόθεσμοι επενδυτές (Long Only Funds), το Fidelity

Fund (HΠA), τοMillenium Fund (HΠA), τοWellington (HΠA) και το Fiera Capital
(Καναδάς) εισήλθαν στο μετοχικό κεφάλαιο της Τράπεζας Κύπρου,
αγοράζοντας το 3% τωνμετοχών, από το 9,1%,πουείχε το επενδυτικό ταμείο
CarValInvestorsστηνΤράπεζαΚύπρου,όπωςαναφέρεισχετικήανακοίνωσήτης.
Τογεγονός ότιημετοχήτηςΤράπεζαςΚύπρουάρχισεναδιαπραγματεύεταιστο
Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών είχε ως αποτέλεσμα, να παρουσιάζεται
κινητικότητα στη μετοχή, σε μια αγορά που έχει «μεγαλύτερο οικονομικό
βάθος» και ρευστότητα και αυτό με τη σειρά του έδωσε ώθηση για αλλαγή
ιδιοκτησίαςτου3%τωνμετοχώντηςΤράπεζαςΚύπρου.
Άλλωστε, στόχος της Τράπεζας Κύπρου με την εισαγωγή της στο

Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών (ΧΑΑ) ήταν να την καταστήσει ορατή σε μια
ομάδα ξένων επενδυτών, που ασχολούνται με τις ελληνικές τράπεζες. Στη
λήψη επενδυτικής θέσης της Εθνικής Τράπεζας εισήλθαν μεγάλοι επενδυτικοί
οίκοι: Fidelity, BlackRock, Capital, Norges, Lazard, Allianz, GIC,Wellington, RWC,
Robeco,ColumbiaThreadneedle.
Η ανασύνθεση του μετοχολογίου της Τράπεζας Κύπρου με την είσοδο

θεσμικών επενδυτών με μακροπρόθεσμη δέσμευση αποτελεί το εφαλτήριο
για το άνοιγμα ενός νέου κεφαλαίου στην πορεία της τράπεζας. Η CarVal
Ιnvestors κατείχε, μέχρι τις 8.10.2024, το 9,09% των μετοχών της Τράπεζας

Κύπρου και ήταν ο δεύτερος μεγαλύτερος μέτοχος της. Τις περισσότερες
μετοχές κατέχει η Lamesa Investments Limited, με 9,30% και έπονται: CarVal
Investors, με 9,09% (ως και 10.10.2024), SenvestManagement, με 8,70%, Caius
Capital, με 5,42%, Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης με
5,04%, Cyprus Popular Bank Public με 4,83%, Ταμείο Προνοίας Τραπεζικών
Υπαλλήλων Κύπρου με 4,76%, Osome Investments με 3,33% και Eaton Vance
Management με 3,01%. Το υπόλοιπο 46,52% είναι σε ευρεία διασπορά με
μετόχους,πουκατέχουνποσοστόχαμηλότεροτου3%.
Σύμφωνα με ανακοίνωση της Jefferies (ΗΠΑ) στο Χρηματιστήριο του

Λονδίνου, η οποία, μαζί με τη Merrill Lynch International («BofA Securities»),
ήταν
οι κοινοί γενικοί συντονιστές και κοινοί ανάδοχοι της τοποθέτησης, η
αποεπένδυση της CarVal, με διάθεση μετοχών έγινε δια της μεθόδου
Αccelerated Βook Βuilding (πρόκειται για ιδιωτική τοποθέτηση στη
χρηματιστηριακήαγορά)καιόχιμέσωτηςδιαδικασίαςτουΒιβλίουΠροσφορών,
η οποία ολοκληρώνεται με συνοπτικές διαδικασίες. Μετά τη συναλλαγή το
ύψος της οποίας διαμορφώθηκε στα 56,7 εκ. Ευρώ η τιμή ορίστηκε στα 4,20
Ευρώανά μετοχή (η πώληση έγινε με έκπτωση 13,40% επί χρηματιστηριακής
τιμής 4,85 Ευρώ). Στο χαρτοφυλάκιο της CarVal απέμεινε ποσοστό 6% της
ΤράπεζαςΚύπρου.
Επίσης,σημειώνονταιταεξής:

- τοαμερικανικόεπενδυτικόταμείοFidelityεδρεύειστηΒοστώνηκαιείναιένας
από τους μεγαλύτερους διαχειριστές περιουσιακών στοιχείων στον κόσμο,
αφού διαχειρίζεται περιουσιακά στοιχεία ύψους 4,5 τρισ. USD. Πρώτηφορά,
επένδυσεστηνΤράπεζαΚύπρου,τονΙανουάριοτου2024,μετηναγορά310.237
μετοχώντηςτράπεζας,αξίας1,09εκ.USD,
- η Millennium είναι αμερικανική εταιρεία διαχείρισης επενδύσεων, με
προσφοράαμοιβαίων κεφαλαίωναντιστάθμισης κινδύνου. Πρόκειται για μία
από τις μεγαλύτερες εταιρείες εναλλακτικής διαχείρισης περιουσιακών
στοιχείων στον κόσμο με περισσότερα από 67,9 δισ. USD ενεργητικού υπό
διαχείρισηαπότονΑύγουστοτου2024.ΗεταιρείαδραστηριοποιείταιστιςΗΠΑ,
τηνΕυρώπηκαιτηνΑσία,
- τοWellingtonFundδημιούργησεένααπόταπαλαιότερααμοιβαίακεφάλαια
και πρόκειται για ένα από τα μεγαλύτερα και παλαιότερα επενδυτικά ταμεία
στονκόσμο (ιδρύθηκετο1928,μεπεριουσιακάστοιχεία, αξίαςάνωτου1 τρισ.
USDυπόδιαχείριση),
-τοWellingtonείναιγνωστόγιατημακροπρόθεσμηεπενδυτικήτουστρατηγική
και την έμφαση, που δίνει στην έρευνα και την ανάλυση, πριν από κάθε
επενδυτική απόφαση. Έχει γραφεία σε πολλές πόλεις παγκοσμίως (μεταξύ
αυτών Βοστώνη, Λονδίνο, Τόκιο και Σιγκαπούρη) και προσφέρει επενδυτικά
προϊόντα, που καλύπτουν διάφορους τομείς και γεωγραφικές περιοχές,
επιτρέποντας στους επενδυτές να διαφοροποιήσουν το χαρτοφυλάκιό τους.
Έχει δε, επενδύσει σημαντικά σε τεχνολογικές εταιρείες, αναγνωρίζοντας την
αυξανόμενησημασίατηςτεχνολογίαςστηνπαγκόσμιαοικονομία,
-ηFieraείναικαναδικήεταιρείαδιαχείρισηςπεριουσιακώνστοιχείων, μεέδρα
το Μόντρεαλ και γραφεία σε Ευρώπη και Ασία. Η Fiera Capital είναι μια
ανεξάρτητη εταιρεία διαχείρισης επενδύσεων, με παγκόσμια παρουσία και
περίπου 158,9 δισ. καναδικά Δολάρια, υπό διαχείριση, μέχρι τον Ιούνιο του
2024. Προσφέρει εξατομικευμένες λύσεις πολλαπλών περιουσιακών
στοιχείων σε δημόσιες και ιδιωτικές αγορές για θεσμικούς,
χρηματοοικονομικούς διαμεσολαβητές και ιδιώτες στη Β. Αμερική, την
ΕυρώπηκαιτηνΑσία,μεέμφασηστιςβιώσιμεςεπενδύσεις καισυμμετέχοντας
σε διάφορες ομάδες εργασίας της βιομηχανίας, που επικεντρώνονται στα
πρότυπααναφοράςESG(περιβαλλοντικά,κοινωνικάκαιδιακυβέρνησης),
- πρόσφατα, η Fiera Comox, θυγατρική της Fiera Capital, ανακοίνωσε
συνεργασίαμετηNgāi TahuHoldingsγια τηναπόκτησηποσοστού85%,σεμια
κοινοπραξίαδασοκομίας,εστιάζονταςστηδιαχείρισηφυσικούκεφαλαίου.
- η CarVal Investors αλλά και το Caius Capital Fund, το οποίο κατέχει ποσοστό
5,4% του μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας Κύπρου έχουν εκδηλώσει
ενδιαφέρον να διαθέσουν τις μετοχές τους, από το καλοκαίρι του 2023.
Άλλωστε, στελέχη της κ/τραπεζικής αγοράς δεν αποκλείουν την υλοποίηση
προσεχώςκαιάλλωνπωλήσεωνπακέτωνμετοχών.
- ο εκκαθαριστής της Λαϊκής κ. Α. Παπαθωμάς έχει γνωστοποιήσει από τον
Ιούλιο τ.έ. την πρόθεσή του να προχωρήσει στην πώληση του 4,81% των
μετοχών, που κατέχει στην Τράπεζα Κύπρου, γεγονός, το οποίο στην πράξη
σημαίνειότιανδιατεθεί το 4,81%(τηςΛαϊκής), το 5,4% (τουCaiusCapital Fund)
και τουπόλοιπο 6% (τηςCarVal Investors) εν ευθέτω χρόνωπάνωαπό το 16%
τουμετοχικούκεφαλαίουτηςΤράπεζαςΚύπρουθααλλάξειχέρια.
Τέλος, επισημαίνεται ότι η είσοδος των ανωτέρω επενδυτικών οίκων στο
μετοχικό κεφάλαιο της Τράπεζας Κύπρου ερμηνεύεται ως ψήφος
εμπιστοσύνης για την τράπεζα και επίσης ότι τα επενδυτικά κεφάλαια
Wellington και Fiera Capital έχουν αποκτήσει μερίδια και σε δύο ελληνικές
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τράπεζες(ΕθνικήΤράπεζακαιΤράπεζαΠειραιώς).

4.ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ–ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ
4.1 «ΊδρυσηΔιεθνούςΚέντρουΔιαστημικήςΚαινοτομίαςστηνΚύπρο»
ΗΚύπρος(Λευκωσία)επελέγη,ωςβάση,γιατοπρώτοστοείδοςτου, ιδρυθέν,

Διεθνές Κέντρο Διαστημικής Καινοτομίας, που αποσκοπεί στο συντονισμό της
διεθνούς συνεργασίας για την επιστροφή της ανθρωπότητας στη Σελήνη και
στηδημιουργίαενόςκόμβουπρωτοποριακήςέρευνας,τεχνολογικήςανάπτυξης
και, κυρίως,διεθνούςσυνεργασίαςστηδιαστημικήεπιστήμη.
Σε δηλώσεις του στο ΚΥΠΕ, ο πρόεδρος του Κυπριακού Οργανισμού

Εξερεύνησης Διαστήματος (CSEO), κ. Γιώργος Δανός, σημείωσε ότι «είναι
μεγάλη συγκίνηση να βλέπεις την πατρίδα σου να επιλέγεται από τον
ΠαγκόσμιοΟργανισμόΈρευναςΔιαστήματοςως τοπρώτοΔιεθνέςΔιαστημικό
ΚέντροΚαινοτομίας, τοοποίοθαγεφυρώσειτησυνεργασίαγιατηνεπιστροφή
της ανθρωπότητας στο φεγγάρι». Υπενθυμίζεται ότι ο CSEO εγκαινίασε
προσφάτως το Κυπριακό Κέντρο Διαστημικής Έρευνας και Καινοτομίας (C-
SpaRC), στη Λευκωσία, που τελεί υπό την αιγίδα της Παγκόσμιας Επιτροπής
Διαστημικής Έρευνας (COSPAR), του κορυφαίου οργανισμού διαστημικής
έρευνας στον κόσμο, με τον αναπληρωτή διευθυντή της COSPAR, κ. Aaron
Janofsky, ναανακοινώνει ότι |ο COSPARέθεσε το C-SpaRCυπό τηναιγίδα του
ως Κέντρο Αριστείας COSPAR και το όρισε ως «Διεθνές Κέντρο Καινοτομίας
ΔιαστήματοςτηςCOSPAR».
Επιπρόσθετα, σημείωσεότι πρόκειται για ένα διεθνές κέντρο, το πρώτοστο

είδοςτου,υπότηναιγίδατηςCOSPAR,ενώαναφέρθηκεστησυνεργασίαμετη
NASAαλλάκαιστιςστρατηγικέςυποδομέςπουδιαθέτει,μεμηχανήματα,αξίας
εκατομμυρίων Ευρώ, στη συνεργασία με άλλα έθνη καθώς και στην
προσπάθεια επιστροφής Κυπρίων επιστημόνων ενώ τόνισε ότι θα
κατασκευαστούν στην Κύπρο μικροδορυφόροι που θα έχουν στόχο το
«downstream», δηλαδή οι γνώσεις από τις διαστημικές έρευνες που θα
διεξάγονται, θα μπορούν να εφαρμόζονται στη Γη, με πολλά οφέλη για την
κοινωνία.
Παράλληλα, επεσήμανε ότι ο λόγος που οι διεθνείς παράγοντες επέλεξαν

την Κύπρο για το έργο αυτό, ο κ. Δανός ανέφερε ότι, προκειμένου η
ανθρωπότηταναμπορέσειναεπιστρέψειστοφεγγάρι, απαιτείταιμιαδιεθνής
συνεργασία και η Κύπρος, η οποίαφιλοξενεί στηΛευκωσία, από το 2018, την
πρωτοβουλία του Mars Upper Atmosphere Network (ανακοινώθηκε με την
παρουσία του τότε επικεφαλής επιστήμονα της NASA, Δρς Τζέιμς Γκριν),
απέδειξεότιέχειτην ικανότηταναπροωθείτηνπαγκόσμιασυνεργασίακαθώς
είναι μια χώραφιλική με όλα τα έθνη. «Μέσω της Κύπρου, μπορούν όλες οι
χώρεςνασυνεργαστούνγιατοΔιάστημα»,είπε.
Το C-SpaRC είναι ένα έργο πολλών εκατομμυρίων Ευρώ και

συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, το Ίδρυμα Έρευνας και
Καινοτομίας, ενώ λαμβάνει και συνεισφορές από τη NASA και φιλοδοξεί να
φέρει επανάσταση στην κατανόησή του Διαστήματος και τον αντίκτυπό του
στην ανθρωπότητα. Το Κέντρο θα επικεντρωθεί σε κρίσιμους ερευνητικούς
τομείς, όπωςοκαιρόςστοΔιάστημα,οιεπανδρωμένεςδιαστημικέςπτήσειςκαι
η ανάπτυξη προηγμένων διαστημικών τεχνολογιών, διαδραματίζοντας ζωτικό
ρόλοστην υποστήριξη τουπρογράμματοςArtemis τηςNASA, το οποίο έχειως
στόχο την επιστροφή των ανθρώπωνστη Σελήνη και τη δημιουργία βιώσιμης
παρουσίαςεκεί.
ΤοέργοC-SpaRCβασίζεταισετρίακεφάλαια:

- το πρώτο, αφορά στη δημιουργία μιας υπερσύγχρονης διαστημικής
ερευνητικής υποδομής, προσβάσιμης, τόσο στο εγχώριο, όσο και στο
περιφερειακό διαστημικό οικοσύστημα, ενισχύοντας την έρευνα, την
ανάπτυξηκαιτηνκαινοτομίαστιςδιαστημικές τεχνολογίες,
- το δεύτερο, αποτελεί η έρευνα, με τη διεξαγωγή έρευνας αιχμής σε
συνεργασία με ξένους και εγχώριους εταίρους, εστιάζοντας στο διαστημικό
καιρό, τον αντίκτυπό του στην ανθρώπινη υγεία και την ανάπτυξη
προηγμένωνδιαστημικώντεχνολογιώνκαι
- το τρίτο στοιχείο, αποτελεί η καινοτομία, με την προώθηση της στο εγχώριο
διαστημικό οικοσύστημα και στις ευρύτερες κοινότητες υψηλής τεχνολογίας
και startups, ενισχύοντας μια κουλτούρα επιχειρηματικότητας και
τεχνολογικήςπροόδου.
Επίσης, ο CSEO υπέγραψε Πρωτόκολλο Συνεργασίας με το

χρηματοδοτούμενο από τη NASA Translational Research Institute for Space
Health (TRISH). Η εν λόγω συνεργασία θα επικεντρωθεί στην έρευνα των
προκλήσεων υγείας της ανθρώπινης εξερεύνησης στο βαθύ Διάστημα (Deep
Space), διασφαλίζοντας τηνασφάλεια και την ευημερία των αστροναυτών σε
μελλοντικέςαποστολέςτηςNASAστηΣελήνηκαιτονΆρη. Εταίρος,θαείναικαι
το κέντροNASAMarshall, από όπου θα αποστέλλονται στην Κύπρο και δικοί
του επιστήμονες. Ηενλόγωσυμφωνία αναμένεταιναπαράξει μοναδικάέργα,
μέσωμίαςπαγκόσμιαςυποδομήςεδώστηνΚύπρο»,τόνισεοκ.Δανός.Συνεπώς,

οι προκλήσεις που καλούνται να επιλύσουν οι επιστήμονες, προκειμένου να
προστατεύσουν τους αστροναύτες έχουν εφαρμογή και στη Γη και στην
καθημερινότητα τωνανθρώπων, π.χ. τα βιολογικάπειράματαπουθαγίνουν
με τους μικροδορυφόρους που θα κατασκευαστούν στην Κύπρο, έχουν τη
δυνατότητα, να εξετάσουν, πώς λειτουργεί εξατομικευμένα η βιολογία του
καθενός μας και να παραχθούν φάρμακα, προς χρήση στη Γη. Επιπλέον, οι
μικροδορυφόροι θαπαρακολουθούναπό τοΔιάστημα τη Γη και θαμπορούν
να προστατεύουν το περιβάλλον, εφόσον θα εντοπίζουν πυρκαγιές, μόλις
αυτές εκδηλωθούν ενώαπό το Διάστημα εντοπίζονταιάλλαπροβλήματα στο
περιβάλλον, όπως π.χ. προβλήματα στη θάλασσα, στις παραλίες και η
παράνομηκαταστροφήδασών).
Μία ακόμη σημαντική παράμετρος του εν λόγω εγχειρήματος, αποτελεί η

προσπάθειαεπαναπατρισμούΚυπρίωνεπιστημόνωντουεξωτερικού,ώστενα
μπορούνναεργάζονται στον τόπο τους.Σημείωσε,ότι,απότηστιγμήπουέγινε
η ανακοίνωση, Κύπριοι επιστήμονες που ζουν στο εξωτερικό και ασχολούνται
με αυτά τα θέματα, ζήτησαν πληροφορίες, καθώς δίδεται η ευκαιρία να
επιστρέψουνστηνπατρίδατουςκαιναπροσφέρουν την τεχνογνωσίατους.
Τέλος, από πλευράς μας, σημειώνεται ανακοίνωση της COSPAR ότι το

επόμενοΔιαστημικό τηςΣυμπόσιο θαφιλοξενηθεί στηνΚύπροαπό τονCSEO,
τονΝοέμβριοτου2025.

4.2 ΗΚύπροςκατασκευάζει τονπρώτομικροδορυφόρο τηςσεσυνεργασίαμε
τηNASA
Η Κυπριακή Δημοκρατία κατασκευάζει τον πρώτο μικροδορυφόρο σε

συνεργασία με τη NASA, ο οποίος αναμένεται να εκτοξευθεί στο διάστημα το
2026. Η πρόοδος της κατασκευής του παρουσιάστηκε στη Λευκωσία από το
Κυπριακό Κέντρο Διαστημικής Έρευνας και Καινοτομίας (C-SpaRC) στο τέλος
Οκτωβρίου τ.έ. Το C-SpaRC είναι ένα έργο Στρατηγικής Υποδομής (Strategic
Infrastructure 1222) της Κύπρου, το οποίο υλοποιείται με χρηματοδότησηαπό
το ΊδρυμαΈρευνας και Καινοτομίας (ΙδΕΚ),με τησυνδρομή και τη συνεργασία
τηςNASA.
Ο δορυφόροςθαείναι κατασκευασμένοςαπόμέταλλοκαιθαέχειπερίπου

30 εκατοστά μήκος. Σημειώνεται ότι το μικρό μέγεθος των δορυφόρων δεν
αποτελεί ένδειξη τεχνολογικής υστέρησηςαλλάεξέλιξης, δεδομένουότιμε την
υπερσύγχρονη τεχνολογία (όπως έγινε με τη σμίκρυνσή των κινητών
τηλεφώνων)μπορούμεναέχουμεδορυφόρους,τόσομικρούς,μεδυνατότητες,
που είχαν πριν 20 χρόνια πολύ μεγαλύτεροι δορυφόροι. Ο δορυφόρος με
τρισδιάσταταεκτυπωμέναμέρηαναπτύσσεταισεσυνεργασίαμε τηNASAκαι
τον COSPAR, τον κορυφαίο Διεθνή Οργανισμό Διαστημικής Έρευνας, και
αναμένεταιναεκτοξευτεί,το2026,όπωςπροανεφέρθη. Oενλόγωδορυφόρος
θα κάνει πειράματα σε συνεργασία με τη ΝΑSΑ για το διαστημικό καιρό, με
χρήση αισθητήρων της NASA, για καλύτερη κατανόηση της επιρροής των
ηλιακώνκαταιγίδωνστηνατμόσφαιρατουπλανήτημαςκαιστηνβιολογίαμας,
ενώ θα παρακολουθεί το περιβάλλον και τα δάση της Κύπρου για έγκαιρη
ανίχνευση πυρκαγιών. Η σημασία του συγκεκριμένου έργου συνίσταται στην
απόκτηση εγχώριας τεχνογνωσίας και δυνατότητας παραγωγής μικρο-
δορυφόρων, ενός ιδιαίτερα σημαντικού τομέα διεθνώς και αναμένεται να
αποτελέσει τη θρυαλλίδα για τη σταδιακή αλλά δυναμική είσοδο της Κύπρου
στηνπαγκόσμιαδιαστημικήαγορά,ηοποίαέχειέσοδα,περίπου570δισ.Ευρώ,
ετησίως.
Επιπρόσθετα, παρουσιάστηκαν τα σημαντικά ερευνητικά αποτελέσματα

από την έρευνα, σε όλους τους τομείς, τα οποίααναδεικνύουν το C-SpaRC και
εδραιώνουντηνΚύπροωςπρωταγωνιστήστοδυναμικόπεδίοτηςδιαστημικής
έρευνας και καινοτομίας. Οι εταίροι του έργου, ο Κυπριακός Οργανισμός
Εξερεύνησης Διαστήματος (CSEO), το Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής
Κύπρου (CING), το Κέντρο Αριστείας CYENS, το Πανεπιστήμιο Κύπρου, το
Αρεταίειο Νοσοκομείο και εκπρόσωποι της NASA και του Sodankylä
Geophysical Observatory παρουσίασαν σημαντικά ερευνητικάαποτελέσματα
του C-SpaRC σε τομείς, όπως ο αντίκτυπος του διαστημικού καιρού στην
ανθρώπινηβιολογία.
Τέλος, παρουσιάστηκαν ο υπερσύγχρονος εξοπλισμός, που αποκτήθηκε

πρόσφαταγια το C-SpaRC καιπεριλαμβάνει το μοναδικόστηνΚύπρο, και ένα
από τα λίγα πανευρωπαϊκά συστήματαμεταλλικής τρισδιάστατης εκτύπωσης
Selective LaserMelting (SLM), ικανόνα εκτυπώνειμέταλλα (αλουμίνιο, ατσάλι,
πλατίνακ.λπ.),μεεξαιρετικάυψηλήανάλυση,ποιότητα καιμεγάλεςδιαστάσεις.
Το SLM θα είναι σύντομα διαθέσιμο για χρήση στις κ/επιχειρήσεις, μέλη του
Cyprus Space Cluster, ενώ το Κέντρο, μέσω των χρηματοδοτούμενων
προγραμμάτων αναμένεται να παραλάβει και άλλον τεχνολογικό εξοπλισμό,
που θα είναι σύντομα διαθέσιμος για χρήση από κ/εταιρείες του τομέα,
επεκτείνονταςσημαντικάτιςδυνατότητέςτουςστονκλάδο.

4.3 Οιδαπάνεςγιαέρευναστηνκυπριακήοικονομία



Βάσει στοιχείων της κ/Στατιστικής Υπηρεσίας, το 2022, σημειώθηκε αύξηση
στις δαπάνες για την έρευνα στην Κύπρο, σε σχέση με το 2021, ωστόσο, το
μερίδιο του Α.Ε.Π. της χώρας για δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης
παραμένει σε χαμηλά επίπεδα. Αναλυτικότερα , οι συνολικές δαπάνες για
ερευνητικές δραστηριότητες στην Κύπρο, το 2022, υπολογίζονται σε 207 εκ.
Ευρώ(0,75%τουΑΕΠ),σεσύγκρισημε199,5εκ. Ευρώ(0,8%τουΑΕΠτο2021).
Παράτηναύξηση,κατά3,8%,το2022,σεσχέσημετο2021,τομερίδιοτουΑ.Ε.Π.
της Κύπρου, που αναλογεί στις δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης
εξακολουθεί ναπαραμένει σε χαμηλά επίπεδα, όπωςπροανεφέρθη.Ο μέσος
όρος του ποσοστού αυτού στα κράτη-μέλη της ΕΕ ανέρχεται σε 2,24% (από
0,46% στη Ρουμανία, 0,69% τη Μάλτα και 0,74% στη Λετονία σε 3,20% στην
Αυστρία, 3,40%στηΣουηδίακαι3,43%στοΒέλγιο). Αξίζεινασημειωθεί, όμως,
ότι η Κύπρος διαθέτει έναν από τους υψηλότερους μέσους ετήσιους ρυθμούς
αύξησηςστις ερευνητικές δαπάνες (+10,3%, για τηνπερίοδο 2000-2022, έναντι
4,2%τηςΕΕ,γιατηναντίστοιχηπερίοδο).
Κατά τομέα, ο τομέας των επιχειρήσεων παρουσίασε, το 2022, ερευνητικές

δαπάνες, ύψους 86,5 εκ. Ευρώ ή 41,8% του συνόλου, η τριτοβάθμια
εκπαίδευση 77,5 εκ Ευρώ ή 37,4%, τα ιδιωτικά ιδρύματα μη κερδοσκοπικού
χαρακτήρα31εκ. Ευρώή15,0%και τοΚυπριακόΔημόσιο12εκ. Ευρώή5,8%,
σεσύγκρισημεμερίδια42,2%,38,4%,13,4%και6,0%,αντίστοιχα, το2021.Στον
τομέα των επιχειρήσεων ο τομέας της ενημέρωσης και επικοινωνίας
απετέλεσε τον κύριο φορέα ερευνητικής δραστηριότητας, με δαπάνες ύψους
49,7 εκ. Ευρώ, ενώ σημαντική ήταν και η συνεισφορά της μεταποιητικής
βιομηχανίας (και ιδιαίτερα τωνκλάδωνπαραγωγήςβασικώνφαρμακευτικών
προϊόντων και σκευασμάτων, κατασκευής ηλεκτρονικών υπολογιστών,
ηλεκτρονικώνκαιοπτικώνπροϊόντωνκαιηλεκτρολογικούεξοπλισμού,)με25,2
εκ.Ευρώ.
Από πόρους του κ/Δημοσίου χρηματοδοτήθηκε, το 2022, το 22,1% της

ερευνητικής δραστηριότητας (45,8 εκ. Ευρώ), σε σύγκριση με 23,3%, το 2021
(46,4 εκ. Ευρώ). Το μεγαλύτερο μέρος των ερευνητικών δαπανών
επικεντρώθηκε στις θετικές επιστήμες (92,8 εκ. Ευρώ), ενώ οι επιστήμες
μηχανικούαπορρόφησαν65,3εκ.Ευρώ,οικοινωνικέςεπιστήμες22,1εκ.Ευρώ,
οι ιατρικές επιστήμες 10,2 εκ. Ευρώ, οιαγροτικές επιστήμες8,9 εκ. Ευρώκαι οι
ανθρωπιστικέςεπιστήμες7,6εκ.Ευρώ.
Οαριθμόςτωνατόμων,πουαπασχολήθηκανσεερευνητικέςδραστηριότητες,

το2022,ανήλθεσε4.241,σεσύγκρισημε4.209 το2021.Σεόρους ισοδύναμου
πλήρους απασχόλησης ο αριθμός αυτός υπολογίζεται σε 2.262 άτομα, εκ των
οποίων, τα 890 ή 39,3% ήταν γυναίκες, ενώ ποσοστό 33% του ερευνητικού
δυναμικούκατείχεδιδακτορικότίτλο.

4.4.ΧρηματοδότησητουΤΕΠΑΚαπότηνΕΤΕπ.
Στον τομέα της εκπαίδευσης στρέφεται αυτή τη φορά η προσοχή της

Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων σε σχέση με τα έργα, των οποίων τη
χρηματοδότηση/συγχρηματοδότησηαναλαμβάνειστηνΚύπρο.
Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) με

επικεφαλής τον Αντιπρόεδρο της κ. Κ. Κακουρή πραγματοποιήσε επίσημη
επίσκεψηστηνΚύπρο,στις20.9.24,γιατησύναψηδύοδανειακώνσυμφωνιών,
τα οποία θα διοχετευτούν στην ανάπτυξη του ΤΕΠΑΚ. Οι συμφωνίες
υπεγράφησαντηνημέρααυτή,μεταξύΥπουργείουΟικονομικών, Ευρωπαϊκής
ΤράπεζαςΕπενδύσεων(ΕΤΕπ)καιΤΕΠΑΚ.
Συγκεκριμένα, όπως επισημαίνει η ανακοίνωση του κ/Υπουργείου

Οικονομικών, η επίσκεψη κλιμακίου της ΕΤΕπ στην Κύπρο σκοπό είχε την
υπογραφήτωνακόλουθωνσυμφωνιώνδανείου:
1. Συμφωνία δανείου, μεταξύ Κυπριακής Δημοκρατίας και Ευρωπαϊκής
ΤράπεζαςΕπενδύσεων,ύψους108εκ.Ευρώγιατηνυλοποίησηαριθμούέργων
τουΤΕΠΑΚστηΛεμεσό,όπωςτηνκατασκευήφοιτητικώνεστιώνκαιαθλητικών
υποδομών, την αναβάθμιση διαφόρων ακαδημαϊκών και ερευνητικών
εγκαταστάσεων, την ανέγερση φωτοβολταικού πάρκου και την υλοποίηση
διαφόρωνέργωνψηφιοποίησης.
2. Συμφωνία δανείου, μεταξύ Δήμου Πάφου και Ευρωπαϊκής Τράπεζας
Επενδύσεων, ύψους 17 εκ. Ευρώ για την ανέγερση φοιτητικών εστιών και
αθλητικώνεγκαταστάσεωντουΤΕΠΑΚστηνΠάφο.
Μιλώντας, κατά την τελετή υπογραφής, ο Υπουργός Οικονομικών κ. Μ.

Κεραυνός τόνισε ότι τα δημόσια οφέλη από την υλοποίηση των υπό
χρηματοδότηση έργων κρίνονται ως ιδιαίτερα σημαντικά, αφού
δημιουργείται η δυνατότητα σε φοιτητές να εξασφαλίσουν οικονομικά
προσιτή στέγαση με την ανέγερση των συνολικά 703 φοιτητικών κλινών, 500
στηΛεμεσόκαι203στηνΠάφο.
Η ΕΤΕπ έχει προχωρήσει στην χρηματοδότηση μεγάλου αριθμού έργων

υποδομήςστηνΚύπρο,ηοποία,μάλιστα,συγκαταλέγεταιστιςχώρεςεκείνες,οι
οποίες έχουν επωφεληθεί περισσότεροαπό χρηματοδοτήσεις μέσω της ΕΤΕπ,
σεσχέσημε το μέγεθος της οικονομίας της. Από το1981, η Κύπρος έχει λάβει,

συνολικά, στήριξη 5,5 δισ. Ευρώ, για 82 έργα για τη δημιουργία σημαντικών
υποδομών και εκπαιδευτικών εγκαταστάσεων. Ειδικότερα, αξίζει να
αναφέρουμεότι η ΕΤΕπαποδίδει ιδιαίτερη έμφασηστις πράσινες επενδύσεις,
ενώ, μεταξύ άλλων, έχει συμβάλει στην ανάπτυξη της νέας
Πανεπιστημιούπολης του Πανεπιστημίου Κύπρου, η οποία έχει εξελιχθεί σε
χώροανάδειξης νέων ταλέντων και έχει, επίσης, χρηματοδοτήσει έργα, όπως
νέανοσοκομείακαισταθμούςπαραγωγήςηλεκτρικήςενέργειας.
Μεταξύ των επενδύσεων, που έγιναν πρόσφατα από την ΕΤΕπ στην Κύπρο

συμπεριλαμβάνεται η χρηματοδότηση για την επεξεργασία λυμάτων, ύψους
100εκ.ΕυρώστηΛευκωσία, τηΛεμεσόκαιτηΛάρνακακαθώςκαιησημαντική
δέσμευση του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων (ΕΤαΕ) για τη στήριξη του
πρώτουταμείουεπιχειρηματικούκεφαλαίουτηςχώρας, τοοποίο ιδρύθηκεμε
κρατικήστήριξη.
Ενδεικτικά, αναφέρουμεότι, το2023,υπογράφηκαννέεςσυμφωνίες,ύψους

257 εκ. Ευρώ, μεταξύ της ΕΤΕπ και της Κύπρου. Ο Όμιλος ΕΤΕπ, ο οποίος
περιλαμβάνει, επίσης, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων (ΕΤαΕ), υπέγραψε
συνολικά νέες συμβάσεις χρηματοδότησης, ύψους, 88 δισ. Ευρώ, για
περισσότερα από 900 έργα το 2023. Οι πόροι αυτοί αναμένεται να
κινητοποιήσουν επενδύσεις, ύψους 320 δισ. Ευρώ, περίπου, στηρίζοντας
400.000επιχειρήσειςκαι5,4εκατ.θέσειςεργασίας.
Υπενθυμίζεται ότι εντόςτου2024 καιπαρουσίατηςΠροέδρουτηςΕΤΕπ,κας

Ν. Καλβίνο, θα γίνουν τα επίσημα εγκαίνια των γραφείων της Τράπεζας στην
Κύπρο. Η σχετική ανακοίνωση του κ/Υπουργείου Οικονομικών χαρακτηρίζει
τηναπόφασηαυτή,γιατηνοποία υπήρξε συμφωνία με την ΠρόεδροτηςΕτεπ,
ωςιδιαίτερασημαντική, γιατίοιεμπειρογνώμονεςκαιταστελέχητηςΤράπεζας
με τη φυσική παρουσία τους στην Κύπρο θα έχουν άμεση αντίληψη των
αναγκώντηςκ/οικονομίαςκαικοινωνίας.

5.ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ -ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
5.1. 2oΕλληνο-κυπριακόΕπιχειρηματικόΣυνέδριο,(Λευκωσία,27.11.24)
Στις 27.11.24, πραγματοποιήθηκε παράλληλα με το 2ο Ανώτατο Συμβούλιο

Συνεργασίας Ελλάδος-Κύπρου η εν θέματι εκδήλωση στη Λευκωσία
(ξενοδοχείοHilton),παρουσίατουΠροέδρουτηςΚυπριακήςΔημοκρατίαςκ.Ν.
Χριστοδουλίδη και του Πρωθυπουργού της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Κυρ.
Μητσοτάκη.Ηεκδήλωσηδιοργανώθηκεαπότηνεταιρία«BoussiasCyprus», σε
συνεργασία με το Invest Cyprus, υπό τηναιγίδατης ΚυπριακήςΔημοκρατίας
καιτουΥπουργείουΕξωτερικώντηςΕλλάδαςκαιτηνυποστήριξητουΚΕΒΕ, της
ΟΕΒ, τουΣΕΒκαιτουΕμπορικού&ΒιομηχανικούΕπιμελητήριοΑθηνών(ΕΒΕΑ)
και της εταιρείας παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών από την Ελλάδα,
ΟneTeam.
Το πρόγραμμα του Συνεδρίου μπορεί να ανευρεθεί στον ιστότοπο :

https://grcysummit.com/.
Α.Τηνεκδήλωσηάνοιξανμεχαιρετισμούς:

1. H κα Μ. Κυριάκου, Δ/νων Σύμβουλος της Boussias Cyprus (εταιρία με
παρουσία και στην Ελλάδα), η οποία σημείωσε ότι το 2Ο Επιχειρηματικό
Συνέδριο Ελλάδος–Κύπρου (το 1ο έγινε στις 6.5.22 στην Αθήνα) φιλοδοξεί να
γίνειθεσμός,
2. O κ. Σ. Βασιλείου, Αντιπρόεδρος του Invest Cyprus, ο οποίοςαναφέρθηκε
στα θετικά μηνύματα, που εκπέμπει η κ/οικονομία στο διεθνές περιβάλλον
(ανάκτησητηςβαθμίδαςαξιολόγησηςΑ3τωνκ/ομολόγων,μετάαπό11χρόνια,
τη συνεπή υλοποίηση πολιτικών, που περιγράφονται στη Νέα Εθνική
Μακροπρόθεσμη Στρατηγική για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη - ΟΡΑΜΑ 2035, ΑΞΕ
ύψους3,5δισ.Ευρώ,το2023,μεδημιουργία3.500θέσεωνεργασίας,δυναμικό
επιχειρηματικόκαιελκυστικόεπενδυτικόπεριβάλλον).
3.Οκ/ΠτΔκ.Ν.Χριστοδουλίδης,οοποίοςανεφέρθη:
 στην οικονομική συνεργασία των δύο χωρών, στον ρόλο των
επιχειρηματικών κοινοτήτων ως κινητήριο μοχλό για τη δημιουργία
ανταγωνιστικώνοικονομιώνκαιευημερίας,στησημασίατουσυνεδρίουγιατη
σφυρηλάτησημακροχρόνιωνσυνεργασιών,
 στην ύπαρξη ουσιαστικής βούλησης για περαιτέρω ενίσχυση της διμερούς
συνεργασίας, της οποίας η επιχειρηματικότητα, το εμπόριο και οι επενδύσεις
αποτελούνβασικούςπυλώνες,
 στο γεγονός ότι η μεγαλύτερη επένδυση στην Κύπρο, προέρχεται από την
Ελλάδα (απόκτηση της Ελληνικής Τράπεζας από τη Eurobank) επένδυση, η
οποίαξεπερνάτο1δισ.Ευρώ,
 στην πολύ καλή πορεία της κ/οικονομίας και τις θετικές διεθνείς
αξιολογήσειςκαιμάλισταενμέσωδύοπολέμων(ΟυκρανίακαιΜέσηΑνατολή),
 στην εφαρμογή των 10 μνημονίων, που υπεγράφησαν στο 1ο ΑΣΣ στην
Αθήνατο2023,πουοδηγούνσεσυνδυασμόμεαυτάτου2ουΑΣΣσεουσιαστική
διεύρυνσητηςδιμερούςσυνεργασίας,
 στα τρία θεμέλια της οικονομικής του πολιτικής (δημοσιονομική
υπευθυνότητα, σταθερό και ισχυρό χρηματοπιστωτικό περιβάλλον, συνεχείς

https://www.philenews.com/oikonomia/kypros/article/1497348/idek-e6-ekat-gia-diasindesi-tis-erevnas-me-ti-viomichania/
https://www.philenews.com/apopsis/article/508425/nea-epochi-sti-metapiitiki-ke-kataskevastiki-viomichania/
https://www.philenews.com/apopsis/article/508425/nea-epochi-sti-metapiitiki-ke-kataskevastiki-viomichania/
https://www.philenews.com/tag/tepak/
https://grcysummit.com/


και τολμηρές μεταρρυθμίσεις) και άσκηση στοχευμένων πολιτικών για την
ενίσχυσητωνεπιχειρήσεωνκαι τωννοικοκυριών, στηνπροσέλκυσηποιοτικών
άμεσων ξένων επενδύσεων, στη χορήγηση καλύτερων μισθών και στη
συνομολόγησηνέωνεμπορικώνκαιεπενδυτικώνσυμφωνιών,
 στην ανάγκη ουσιαστικής συζήτησης της “Έκθεσης DRAGHI” και στον
σχεδιασμόκαιυλοποίησηκατάλληλωνπολιτικώνεντόςτηςΕΕ,
 στις συνεργασίες, που πρέπει να αναπτυχθούν και την αξιοποίηση
ευκαιριώναπότιςεπιχειρηματικέςκοινότητες των δύο χωρών,
 στην τεχνολογική και ψηφιακή αναβάθμιση της Κύπρου ως παράγοντα
ενδυνάμωσης της ανταγωνιστικότητας, στον αυξανόμενο αριθμό
ψηφιοποίησης των κυβερνητικών υπηρεσιών, που προσφέρονται στις
επιχειρήσεις και στους πολίτες καθώς και στην εφαρμογή «Ψηφιακός
Πολίτης (αναπτύχθηκεαπόκοινού), όπου οι πολίτες θαμπορούν να εκδίδουν
και να αποθηκεύουν επίσημα έγγραφα σε ψηφιακή μορφή», την οποία και
ανακοίνωσεαπότοβήματουενθέματισυνεδρίου.
 4.ΣτηνομιλίατουοΠρωθυπουργόςκ.Κυρ.Μητσοτάκηςεπεσήμανεότι:
 το άριστο επίπεδο των ελληνοκυπριακών σχέσεων αντικατοπτρίζεται και
στην οικονομία, με αποτέλεσμα οι σχέσεις των δύο κρατών να μην
μονοπωλούνταιπλέοναπόταεθνικάζητήματακαιτιςγεωπολιτικέςπροκλήσεις,
αλλάναδιέπονταιαπόέναπλαίσιοσυνεργασίαςαντάξιοτωναδερφικώντους
σχέσεων,μεχαρακτηριστικόπαράδειγμα,τηνψηφιακήσυνεργασία,
 η Κύπρος αποτελεί διαχρονικά έναν από σημαντικότερους εμπορικούς και
επενδυτικούςεταίρουςτηςΕλλάδαςκαιαντίστροφα,
 οι «αξιοζήλευτες» επιδόσεις της κ/οικονομίας, οφείλονται στον πιο
υπεύθυνο χειρισμό της οικονομικής κρίσης από την Κύπρο, σεαντίθεση με τη
χώρα μας, που καθυστέρησε να εφαρμόσει πολιτικές, με μετρήσιμα
αποτελέσματα,
 το διμερές εμπόριο και οι άμεσες επενδύσεις καταγράφουν, τα τελευταία
χρόνια, σταθερά ανοδική τάση, ενώ τα περιθώρια είναι ακόμα μεγαλύτερα,
δεδομένου και του γεγονότος ότι η θέση της Κύπρουστον παγκόσμιο χάρτη
έχει αλλάξει και η οικονομία της συγκαταλέγεται στις ταχύτερα
αναπτυσσόμενεςστηνΕΕ,
 ηεπιχειρηματικότηταστηνΚύπροείναιπολλαπλάσιατουμεγέθουςτης,
 είναιιδιαίτερασημαντικάταεπιτεύγματατηςΕλλάδοςστηνοικονομία(π.χ. η
ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας, οι υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης, η μείωση
τηςανεργίας,σεμονοψήφιαποσοστά,ημεγαλύτερημείωσηδημοσίουχρέους
στονΟΟΣΑκαιηεμπιστοσύνητωνδιεθνώναγορών)
 η κατάθεση της ε/Στρατηγικής για την Τεχνητή Νοημοσύνη, δημιουργεί
προκλήσειςπολιτικήςαλλάκαιευκαιρίες για τον επιχειρηματικό κόσμο,
 ΕλλάδακαιΚύπρος μπορούνναπρωταγωνιστούνστιςεξελίξειςστηνΕΕ.
Β.Ο ΓενικόςΓραμματέαςΔιεθνώνΟικονομικώνΣχέσεωνκαιΕξωστρέφειαςτου
ε/ΥΠΕΞ και Πρόεδρος της Enterprise Greece, κ. Δημ. Σκάλκος επεσήμανε στην
ομιλίατουότι:
 οαποτελεσματικόςσυντονισμόςτωνπολιτικών τωνδύοχωρών σενέαπεδία
οικονομικής δραστηριότητας και σε νέα πεδία, που άπτονται της οικονομικής
ασφάλειας θα επιτρέψει να αξιοποιηθεί καλύτερα η αναπτυξιακή δυναμική
τωνοικονομιώντωνδύοχωρών,
 οι θετικές επιδόσεις της ελληνικής οικονομίας, τα τελευταία χρόνια, στη
δημοσιονομική πολιτική, το θεσμικό και το επιχειρηματικό περιβάλλον
απετέλεσαντοπλαίσιογιατηνενίσχυσητηςεξωστρέφειαςτηςχώρας, τόσοστο
πεδίο της προσέλκυσης Άμεσων Ξένων Επενδύσεων, όσο και σε αυτό της
προώθησηςτωνελληνικώνεξαγωγών,
 οιπροκλήσεις, πουθέτει τονέοδιαρκώςμεταβαλλόμενοδιεθνέςοικονομικό
περιβάλλον, με τις παρατηρούμενες τάσεις κατακερματισμού του διεθνούς
εμπορίου, τηναναδιάταξη τωνπαγκόσμιωναλυσίδων αξίας και τηνανάδειξη
των ζητημάτων ενεργειακής ασφάλειας, καθιστούν αναγκαίο τον
αποτελεσματικό συντονισμό των κρατών για τη διατήρηση και περαιτέρω
εμβάθυνσηενόςανοιχτούδιεθνούςοικονομικούσυστήματος,
 το εξαιρετικό επίπεδο των διμερών οικονομικών σχέσεων Ελλάδας και
Κύπρουδιευρύνειτιςπροοπτικέςσυνεργασίαςστουςτομείςτουτουρισμού, της
αγροτοδιατροφικήςπαραγωγής,τηςναυτιλίας,τωντεχνολογιώνπληροφορικής
καιεπικοινωνιώνκαικυρίωςτηςενέργειας.
Β. ΑκολούθωςέλαβανχώραΔημόσιεςΣυζητήσεις(PanelDiscussions)
PanelDiscussion1–Οικονομία.
Σεαυτήντηθεματική,οιομιλητέςεπεσήμανανότι:
 το διεθνές σκηνικό εμπεριέχει κινδύνους και ευκαιρίες και χαρακτηρίζεται
από οικονομική επιθετικότητα,θρυμματισμόκαιέντονηγεωπολιτικήαστάθεια,
με την προσθήκη του προστατευτισμού,, την τάση επαναφοράς κάποιας
μορφής απορρύθμισης (deregulation) αλλά και με διαφοροποιήσεις στην
ενεργειακήασφάλειακαιτηνεξωτερικήπολιτική,
 υπάρχουν ερωτηματικά, μεταξύ προεκλογικών εξαγγελιών της νέας
αμερικανικής κυβέρνησης και της τρέχουσας διεθνούς οικονομικής

πραγματικότητας (αλλαγές στον Τ-Regulation, που ρυθμίζει την πιστωτική
επέκταση από χρηματομεσίτες στις ΗΠΑ, τη λήξη της εποχής του οικονομικού
φιλελευθερισμού, την έναρξη της εποχής του wealthfare transfer, με τελικό
πιθανό αποτέλεσμα, την ενίσχυση του USD, παρά το ότι ο νέος αμερικανός
Πρόεδρος είναι υπέρ του αδύναμου δολαρίου (soft USD) για να εξαλείψει τα
υψηλάεμπορικάελλείμματατωνΗΠΑμεσυμμάχουςκαιεταίρους(τοΒιετνάμ
έχει100δισ.USDεμπορικόπλεόνασμαμετιςΗΠΑκαιηΕΕ200δισ.USD),
 η θετική πορεία και η βελτίωση των μακροοικονομικών μεγεθών Ελλάδος
και Κύπρου θωρακίζουν τις οικονομίες των δύο χωρών, έναντι πιθανών
κρίσεωνκαι τουπληθωρισμού, διότι το ζήτημαδεν είναιτο εάν, αλλάτοπότε
θαυπάρξει η επόμενη οικονομική κρίση, ενώ ιδιαίτερης σημασίας είναι και η
αύξηση των καταθέσεων, διότι αποδεικνύει την εμπιστοσύνη των επενδυτών
στιςαγορές,
 ζητούμενο είναι αφενός η αντίδραση των αγορών στις ανωτέρω εξελίξεις
καθώςπαρατηρείταιαύξηση των τιμών τουπετρελαίου, των τιμών ενέργειας,
πτώση των μετοχών και των αγορών κρατικών ομολόγων, πτώση του
πληθωρισμού,
 στο πλαίσιο αυτό, η ανάγκη συνεργασίας, στρατηγικής σκέψης και
προσαρμοστικότητας στην Ελλάδα και την Κύπρο είναι επιτακτικότερη από
ποτέάλλοτε,αλλάχρειαζόμαστεαύξησητηςπαραγωγικότητας.
PanelDiscussion2-Χρηματο-οικονομικέςΕπενδύσειςκαιΑνάπτυξη
Σεαυτήντηθεματικήοιομιλητέςεπεσήμανανότι:
 χρειάζονται εμπορικές και επενδυτικές συνεργασίες, μεταξύ Ελλάδος και
Κύπρου, αλλάκαι σεάλλεςπεριοχές τουκόσμου, μεέμφασηστους τομείς της
ναυτιλίας, της ενέργειας, του τουρισμού, της εκπαίδευσης, της μεταφοράς
τεχνογνωσίας, τουπεριβάλλοντοςκαιτηςέρευναςκαθώςκαιναδοθείέμφαση
στιςεξαγωγέςαγαθών,οιοποίεςθαενισχύσουνκαιτιςεξαγωγέςυπηρεσιών,
 υπάρχει ένα πλαίσιο, με διακρατικά έργα Ελλάδος - Κύπρου, με θετικές
προσδοκίες για την ανάπτυξη των διμερών οικονομικών σχέσεων και της
διμερούς συνεργασίας ευρύτερα, ενώ χρειάζεται στενή συνεργασία και εντός
τηςΕΕ,
 είναιανάγκηναπροχωρήσουνκαοιδύοχώρεςστηγρηγορότερηυιοθέτηση
της τεχνολογίας και τηναντιμετώπιση της έλλειψης εργατικού δυναμικούπου
προκύπτει, λόγω του δημογραφικού και λόγω της έλλειψης εξειδικευμένου
εργατικούδυναμικούκαιβεβαίωςναμειωθείη τιμήτουηλεκτρικούρεύματος
καιναβελτιωθείηανταγωνιστικότητατωνδύοοικονομιών,
 μπορούν να αξιοποιηθεί ο αναπτυσσόμενος κλάδος των επενδυτικών
κεφαλαίωνστηνΚύπρογιαχρηματοδότησηεπενδύσεωνκαιστηνΕλλάδα,
PanelDiscussion3-Έρευνα-Τεχνολογία-Καινοτομία-Διασυνδεσιμότητα
Σεαυτήντηθεματικήοιομιλητέςεπεσήμανανότι:
 ζητούμενοαποτελείηδημιουργίαψηφιακήςκαινοτομίας,ηοποίαβελτιώνει
τηνπαραγωγικότητακαιμετασχηματίζειτιςχρηματο-οικονομικέςσυναλλαγές,
 είναι αναγκαία η έμφαση στην τεχνολογία ως αιχμή του δόρατος του
αναπτυξιακούσχεδιασμούγια τηδημιουργία ισχυρών εγχώριωνεταιριών και
στον τομέα της Πληροφορικής, ενώ χρειάζονται και ισχυροί εγχώριοι
οργανισμοί, που θα διαχειρίζονται τους εθνικούς διαγωνισμούς (κατά το
μοντέλοτηςΚοινωνίαςτηςΠληροφορίας),
 το κράτος (οι κρατικοί οργανισμοί) πρέπει να είναι τουλάχιστον ουδέτερο
έναντι της τεχνολογίας, ότι χρειάζεται ανάπτυξη ψηφιακής κουλτούρας αλλά
καιπολίτεςμεαπαραίτητεςψηφιακέςδεξιότητες(re-skillingκαιup-skilling),ενώ,
παράλληλα, χρειάζονται και περισσότεροι προγραμματιστές υπολογιστών
(3000χρειάζεταιηΚύπροςενώτακ/Πανεπιστήμιαπαράγουν300/έτος) καθώς
και να διευκολυνθούν οι φοιτητές στην απασχόληση σε αντίστοιχες εταιρίες,
λόγω έλλειψης εργαζομένων και ότι η διείσδυση της τεχνολογίας μπορεί να
αποτελέσει ευκαιρίαστον τομέα (παγκοσμίως το chatgpt έφτασε τους 100εκ.
χρήστες, σε τρεις μήνες, ενώτο ίντερνετ χρειάστηκε7 χρόνια για ναπετύχει τα
ίδιανούμερα).
PanelDiscussion4–Τουρισμός
ΣεαυτήτηθεματικήοΥφυπουργόςΤουρισμούκ.Κ.Κουμής,επεσήμανεότι:
 Ελλάδα και Κύπρος πρέπει να προχωρήσουν με σεβασμό στο περιβάλλον
και στις αρχές της αειφορίας για την περαιτέρω ανάπτυξη του τουριστικού
τους προϊόντος, καθώς και οι δύο είναι προορισμοί που βασίζονται στις
φυσικές τους ομορφιές, κάτι που αποτελεί τη μεγαλύτερη πρόκληση, αφού
από αυτόν εξαρτάται η καθημερινότητα χιλιάδων οικογενειών σε Κύπρο και
Ελλάδα,
 ο τουρισμός αποτελεί μεγάλο κεφάλαιο και για τις δύο χώρες.
Χαρακτηριστικόείναιότι, το2023,ησυνεισφοράτουστηνΕλλάδαξεπέρασετο
19%τουΑΕΠκαιστηνΚύπροτο12,9%,ενώαναμένεταιτο2024ναανέλθειστο
13,5%.
 το πιο ευδιάκριτο κοινό στοιχείο είναι ότι και οι δύο προορισμοί είναι
«ηλίου και θάλασσας», με κοινά στοιχεία τη φιλοξενία, την ιστορία και τη
μυθολογία, ενώ οι διαφορές εστιάζονται κυρίως στο γεγονός ότι η Ελλάδα



είναι πιο μεγάλος προορισμός, με ισχυρότερη ταύτιση με την ιστορία του
ελληνικού πολιτισμού, και με ισχυρότερη την ταυτότητα (brand name) της
πρωτεύουσας
 και οι δύο χώρες έχουν το πρόβλημα της εποχικότητας, αφού τον χειμώνα
είναι πολύ πιο μικρή η ζήτηση σε σχέση με το καλοκαίρι, δίνοντας ως
παράδειγμα την εξερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση του Ηνωμένου Βασιλείου, η
οποία είναι μειωμένη, κατά 40%, τον χειμώνα, ενώ αναφέρθηκε σε σειρά
πρωτοβουλιών της κ/Κυβέρνησης (σχέδια κινήτρων για τη διοργάνωση
αθλητικών ή πολιτιστικών γεγονότων για τη χειμερινή περίοδο, απόφαση του
Υπουργικού Συμβουλίου για Σχέδιο Κατάρτισης του Υπουργείου Εργασίας, για
να μείνουν ανοιχτές οι τουριστικές επιχειρήσεις και τη χειμερινή περίοδο,
στήριξη της εργασίας αντί της ανεργίας, σταδιακή επέκταση της τουριστικής
περιόδου),
 η Κύπρος έχει δύο διεθνή αεροδρόμια, ενώ η Ελλάδα 15, στην Κύπρο
εκτελούνται δρομολόγια από 55 εταιρείες, ενώ το στοίχημα ήταν να
επανέλθουνοι εταιρείες, μετάτηνπανδημίαή νααυξήσουντησυχνότητατων
πτητικών τους προγραμμάτων, με αποτέλεσμα η Κύπρος να πάρει βραβείο
παγκόσμιουπροορισμούτηςχρονιάςστηβελτίωσητηςαεροπορικήςσύνδεσης,
στοΠαγκόσμιοΣυνέδριοΑερομεταφορέωνστοΜπαχρέϊν,
 ηΚύπροςδενδιαθέτειαπευθείαςπτήσειςαπό/προςΚίνακαιΗΠΑ,καθώςτα
πληθυσμιακά δεδομένα της Κύπρου και ο εξερχόμενος τουρισμός για αυτούς
τους προορισμούς είναι μικρός, υπάρχει, όμως, αισιοδοξία, ότι, το 2026, είναι
πιθανή η αεροπορική σύνδεση με Ινδία, αν οι εταιρείες, με τις οποίες
συνομίλησε το Υφυπουργείο, αποκτήσουν τα αεροσκάφη που περιμένουν
εγκαίρως,
 η πρώτη τουριστική αγορά για την Κύπρο είναι η αγορά του Ηνωμένου
Βασιλείου, ακολουθεί η αγορά της Ρωσίας, η οποία χάθηκε, όπως και η
αναδυόμενηαγοράτηςΟυκρανίας,ωστόσο, τοκενόέχειαναπληρωθείαπότις
αγορές άλλων χωρών, με το Ισραήλ να είναι δεύτερη αγορά σήμερα, ενώ
σημειώθηκεκαιάλμαστηναγοράτηςΠολωνίαςκαιάλλωνχωρώντηςΕυρώπης,
ενώ στην Ελλάδα, οι δύο πρώτες αγορές είναι η Γερμανία και το Ηνωμένο
Βασίλειο, μεμερίδιο16%ηκάθεμία,το2023,ενώυπογράμμισεότικαιστιςδύο
χώρες,οιπρώτες πέντε αγορέςείναι ευρωπαϊκές,
 την πρωτοβουλία της Ελληνικής Κυβέρνησης για δημιουργία
ΠαρατηρητηρίουΠαράκτιουκαιΘαλάσσιουΤουρισμού,πριναπόπερίπουένα
χρόνο, μεσκοπότηνπροστασία τωνακτώντηςΜεσογείου,δεδομένου ότικαι
οι δύο χώρες εξαρτώνται από τον παράκτιο τουρισμό και οι παραλίες
αποτελούν το συγκριτικό πλεονέκτημα, τωνδύοχωρών, οπότε ο αριθμός των
ακτών με προβλήματαδιάβρωσης είναιπολύμεγάλος(ηΚύπροςστηρίζειτην
ενλόγωπρωτοβουλία).
Δ.ΣυνομιλίεςμεΥπουργούς(FiresideChats)
1.Yγεία
Σεαυτήντηθεματικήοιομιλητέςεπεσήμανανότι:
 οιαμοιβές των ιατρών είναι χαμηλότερες στην Ελλάδα, το 1/3 των ιατρών
τηςΚύπρουπροέρχονταιεξΕλλάδος,
 τα συστήματα υγείας πρέπει να αυξήσουν την ποιότητα των παρεχόμενων
υπηρεσιών και να διαχειριστούν το κόστος λειτουργίας τους, ενώ η Ελλάδα
είναι υποχρεωμένη, λόγω και του νησιωτικού της χαρακτήρα να συντηρεί
υγειονομικέςδομέςσεαπομακρυσμένεςπεριοχές,μευψηλόκόστος για λίγους
κατοίκους,
 και στις δύο χώρες υπάρχει αύξηση επιβίωσης σε χρόνιους ασθενείς (π.χ.
καρκινοπαθείς),ενώηυγείασυνδέεταιμετηνευζωϊα,
 χρειάζεται ενδυνάμωση της υγειονομικής συνεργασίας μεταξύ Ελλάδος και
Κύπρουσεόλαταεπίπεδα,
2.Οικονομία
ΣεαυτήντηθεματικήοΥφυπουργόςκ.Χ.Δήμαςεπεσήμανεότι:
 γίνεται προσπάθεια από κοινού, ώστε η οικονομική συνεργασία Ελλάδος -
Κύπρου να περάσει σε άλλο επίπεδο, δεδομένου ότι η διμερής συνεργασία
είναιδιαχρονική,
 συζητήθηκε η ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών σε διάφορους τομείς (η
καταπολέμηση του οικονομικού εγκλήματος και της διαφθοράς, το κράτος
δικαίου, η πάταξη της φοροδιαφυγής και η αντιμετώπιση του αθέμιτου
ανταγωνισμού,λόγωφοροδιαφυγήςήφοροαποφυγής),
 υφίστανται θεσμικές και τεχνολογικές δράσεις αλλά και δράσεις
καινοτομίας για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής (σύνδεση τερματικών
PosμεAADE,ψηφιοποίησηόλωντωνφορολογικώνσυναλλαγών)καθώςκαιο
στόχος επίτευξηςπερισσότερων εσόδωνμε λιγότερουςφόρους (ενδεχομένως
με τη Τεχνητή Νοημοσύνη), δεδομένου ότι, από το 2019 μέχρι
σήμερα,καταργήθηκαν 60φόροι,ενώετοιμάζεται η κατάργησηάλλων12,σε
προσεχέςνομοσχέδιο,
 υπάρχει μία σειρά μέτρων που οδηγούν σε επιμέρους οικονομικά
επιτεύγματα της Ελλάδας (μείωση ανεργίας, αύξηση κατώτατου μισθού,

μείωση ασφαλιστικών εισφορών), αλλά και μέτρων αντιμετώπισης του
δημογραφικού καθώς και η διεύρυνση χορήγησης της Golden Visa από τα
ακίνητακαι στον τομέαπροσέλκυσηςνεοφυών επιχειρήσεωνή επένδυσηςσε
ε/νεοφυείςεπιχειρήσεις.
3.Ενέργεια
Στηθεματικήαυτήοιομιλητέςεπεσήμαναν:
 τογεωπολιτικόρίσκοτηςκατασκευής τηςηλεκτρικήςδιασύνδεσηςGreatSea
Interconnector μεταξύ Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ, το οποίο είναι διαχειρίσιμο
(Παπαναστασίου), ενώ, αναφορικά με τη συμμετοχή της Κυπριακής
Δημοκρατίαςστομετοχικόκεφάλαιο τουέργουη τελικήεπενδυτικήαπόφαση
θαληφθεί, μετά τημελέτη για τηναξιολόγηση τωνκινδύνων, ενώαναμένεται
τοποθέτηση του συμβουλευτικού οίκου επί των ζητημάτων της δέουσας
επιμέλειαςκαιτηςανάλυσηςκόστους-οφέλους,
 την ενεργειακή πολιτική της ΚΔ, η οποία, βασίζεται στην αξιοποίηση του
φυσικούαερίουγιατηνπαραγωγήηλεκτρικήςενέργειας, σεσυνδυασμόμετη
χρήσηΑΠΕ,τηνηλεκτρικήδιασύνδεσηκαιτηντεχνολογίατωνμπαταριών,
 τα θέματα που συζητήθηκανστη Διακυβερνητική (ηλεκτρική διασύνδεση, η
αναδυόμενηαγοράφυσικούαερίου, αναφέροντας, αίτημα τεχνικής βοήθειας
τηςκ/πλευράς, αναφορικάμε τηναναδυόμενηαγοράκαι τημετάπτωσηστην
ελεύθερηαγορά,καθώςκαιτηνπιστοποίησητουπλωτούτερματικούμέσωτων
αντίστοιχωνυποδομώντηςΕλλάδας),
 ότι το πρώτο κ/φυσικό αέριο αναμένεται από το κοίτασμα «Κρόνο» στο
τεμάχιο6, τοπρώτοεξάμηνοτου2027,μεκατεύθυνσητοκοίτασμα«Ζορ»και
υγροποίησηστηΝταμιέττατηςΑιγύπτου.
 τη σαφήστήριξηαπό τιςΗΠΑ (Σκυλακάκης) και ταοφέλη της ολοκλήρωσης
του GSI (ένα έργο υψηλής απόδοσης, με μεγαλύτερο όφελος για τον Κύπριο
καταναλωτή),καθώς πρόκειται, αφενός, γιαένα«γεωπολιτικόκαιενεργειακό
έργο»πουθαδώσει μία τελείωςάλληδιάσταση στο ενεργειακό σύστημα της
Κύπρου και της ευρύτερης σύνδεσης με το Ισραήλ, αφετέρου για έργο
καλωδίωσης που δεν επηρεάζει τα δικαιώματα του βυθού της θάλασσας,
εκφράζονταςτηνελπίδαότιθαεπικρατήσειηκοινήλογική,
 τη μεγαλύτερη επιρροή των ΑΠΕ στο ενεργειακό μίγμα της Ελλάδος, (13,5
GW), ενώ τα επόμενα τρία χρόνια θα ξεπεράσει τα 20 GW, (κυρίως
φωτοβολταϊκά),συγκριτικάμετηνΚύπρο,
 τορόλοτης Ελλάδαςωςκόμβουδιαφόρωνδιασυνδέσεων, τιςυφιστάμενες
ηλεκτρικές διασυνδέσεις με Ιταλία, Αλβανία, Β. Μακεδονία, Βουλγαρία και
Τουρκία, την υπόεξέλιξη διασύνδεσημεΚύπροπουθαφτάνειως το Ισραήλ,
και την υπό μελέτη πράσινη διασύνδεση για μεταφορά αιολικής ενέργειας
από την Αίγυπτο καθώς και τις εσωτερικές διασυνδέσεις με τα νησιά (Κρήτη,
Κυκλάδες, Δωδεκάνησα), με στόχο τη δημιουργία ενός συστήματος που θα
βασίζεταιστιςΑΠΕγιατηνπαραγωγήηλεκτρισμούκαισεβάθοςχρόνουκαιγια
τηνπαροχήάλλωνυπηρεσιών,όπωςθέρμανση,ψύξηκλπ..
4.Έρευνα–Τεχνολογία–Καινοτομία
Σεαυτήντηθεματικήοιομιλητέςεπεσήμαναν:
 το επόμενο βήμα μετά τη συνεργασία για την εφαρμογή του Ψηφιακού
Πολίτηπουείναιηψηφιακήδιαλειτουργικότητα Ελλάδος -Κύπρου, μέσωτης
οποίας οι πολίτες και επιχειρηματίες των δύο χωρών θα μπορούν να
χρησιμοποιούν τα έγγραφά τους και στις δύο χώρες, χωρίς να απαιτείται
οποιαδήποτεδιαδικασίαγιατηγνησιότητάτους,παράδειγμαπουμπορούννα
ακολουθήσουνκαιάλλεςχώρες,
 τηνύπαρξησχεδίωνγιαδημιουργίακάρταςφιλάθλου, επέκτασήςτουςστον
τομέατωνκοινωνικώνασφαλίσεωνκαθώςκαιτωνηλεκτρονικώνταυτοτήτων,
τηνασφάλισητωναυτοκινήτων,
 τις προϋποθέσεις ανάπτυξης του τομέα της Τεχνητής Νοημοσύνης (ΑΙ) σε
κάθε χώρα (ύπαρξη μεγάλου μεγέθους δεδομένων, ενσωμάτωση του
νομοθετικού πλαισίου για τα δεδομένα στην ΕΕ - European Data Act - που
ρυθμίζει τη δίκαιηπρόσβαση, ταδικαιώματα τωνχρηστώνκαι τηνπροστασία
των προσωπικών δεδομένων, υποδομές με υπολογιστική ισχύ, ταλέντο και
δεξιότητες, εργοστάσια Τεχνητής Νοημοσύνης, εξεύρεση λύσεων από το
ΔημόσιοΤομέαγιαταανωτέρω),
 τηνανάγκηαπαλλαγήςτωνπολιτώναπότηνψηφιακήγραφειοκρατία.

5.2 Η Hellas Sat συμμετέχει στον πλειστηριασμό για τη νέα άδεια λειτουργίας
εμπορικούδικτύουΕπίγειαςΨηφιακήςΤηλεόρασηςστηνΚύπρο
Την Παρασκευή, 22.11.2024, ολοκληρώθηκε επίσημα η παράταση που

δόθηκε από πλευράς του Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών για τον
διαγωνισμόεπίγειαςψηφιακήςπλατφόρμας.Η μοναδικήεταιρείαπουτελικά
υπέβαλε προσφορά ήταν η Hellas Sat, με Διευθύνοντα Σύμβουλο τον κ. Χ.
Πρωτοπαπά. Η Hellas Sat, θαδιαχειρίζεται, από τούδεκαι στο εξής, το σήμα
των καναλιών της τηλεόρασης ενώ υπόσχεται να προσφέρει υπηρεσίες
υψηλής τεχνολογίας και προς τους πολίτες και προς τα κανάλια και μάλιστα,



χωρίς να υπάρχουν προβλήματα. Η Velister είναι μία εταιρεία που
δημιουργήθηκε από τους τηλεοπτικούς σταθμούς ΑΝΤ1, Σίγμα, LTV,
Λόγος/Mega (Αρχιεπισκοπή) Plus (όταν το κανάλι ήταν συμφερόντων Ανδρέα
Σοφοκλέους), Άλφα (το συνδρομητικό του Μ. Χάσικου) και τις πλατφόρμες
CablenetκαιPrimeTel,ηοποία,το2010, πήρεμέσωπλειστηριασμού, τοδίκτυο
ψηφιακήςπλατφόρμας,μετίμημαπουανήλθεστα10εκ.Ευρώ.
Παρασκηνιακά, υπήρχαν φημολογίες πως θα υπήρχαν κι άλλες προτάσεις.

Ωστόσο, όλεςαπαιτούσαντοναποκλεισμόαπότοδιαγωνισμότηςVelister, της
εταιρείας που κέρδισε το διαγωνισμό, το 2011, όταν έγινε η μετάβαση της
Κύπρουστοψηφιακόπεριβάλλον, μετάαπόοδηγίες τηςΕυρωπαϊκήςΈνωσης.
Η εταιρεία αντιμετώπιζε σωρεία προβλημάτων (δεκατρία χρόνια μετά, η
εταιρεία, οφείλει σε πιστωτές και μετόχους 15 εκ. Ευρώ, το κ/Κράτος της έχει
χαρίσει ήδη 2,5 εκ. Ευρώ, από τα 10 εκ. που ήταν ο πλειστηριασμός, λόγω
οικονομικώνπροβλημάτων,ωστόσοπαραμένει μιαεταιρεία χρεωμένηκαιμε
απαρχαιωμένο εξοπλισμό), είχε απαρχαιωμένο εξοπλισμόπουδενμπορούσε
νασηκώσειπολλά κανάλια, ενώήταναδύνατον να γίνει και αναβάθμιση του
συστήματόςτηςγιαναεκπέμπειη κ/τηλεόρασησεΥψηλήΕυκρίνεια (κάτιπου
παραδέχθηκε και η ίδια η Velister, όταν συζητήθηκε, πέρυσι, το μέλλον της
ψηφιακής τηλεόρασης στην Κύπρο, στο πλαίσιο του τερματισμού του
συμβολαίουτουκ/Κράτουςμετηνεταιρεία).
Επισημαίνεται δε,ότι στο πλαίσιο της διαβούλευσης του Σεπτεμβρίου2023,

η Velister ζητούσε ανανέωση της άδειάς της, για 10 χρόνια, το λιγότερο,
προκειμένου να είναι βιώσιμη η λειτουργία της πλατφόρμας, καθώς και την
πρόθεση της να συμφωνήσει σε ένα τέλος πρόσβασης, μη απαγορευτικό για
τουςτηλεοπτικούςοργανισμούς.ΗVelisterισχυρίστηκεότι,μέχρισήμερα,λόγω
της μεθοδολογίας για τον υπολογισμό του ετήσιου τέλους πρόσβασης από το
Γραφείο Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και
Ταχυδρομείων (ΓΕΡΗΕΤ), τα έσοδα της ήτανπολύπιο χαμηλά, σε σχέση με τα
πραγματικά έξοδα λειτουργίας της, με αποτέλεσμα να έχουν συσσωρευθεί
υποχρεώσεις, πέραν των 8 εκ. Ευρώ και μάλιστα έκανε λόγο για πρόωρο
κλείσιμότης (2023), σεμιαπροσπάθειαναπιέσειτοκράτοςνατηςανανεώσει
τησύμβαση.
Ηεταιρεία πέρυσι,ζητούσεαπότοκ/Κράτοςνατηςανανεώσειτοσυμβόλαιο,

αλλά να της δοθεί και χορηγία, με στόχο να επενδύσει 1,3 εκ. Ευρώ και 600
χιλιάδες Ευρώγιασυντήρηση τωνμηχανημάτων της.Φυσικά, ανέφερεκαι το
ενδεχόμενο να συγκεντρωθεί το ποσό, μέσω δανειοδότησης. Άλλωστε, η
Velisterείχεδιεξάγειοικονομικήμελέτη για καθορισμότουτέλουςπρόσβασης,
η οποία δείχνει ότι το ετήσιο τέλος πρόσβασης για κάρτες μνήμης (SD) θα
μπορούσεναείναιτουφιστάμενο,δηλαδή120.000Ευρώ, ενώτοετήσιο τέλος
πρόσβασης για Υψηλή Ευκρίνεια - High Definition (HD) θα μπορούσε να είναι
320.000 Eυρώ. Για το HD η εταιρεία ζητούσε να αναλάβει το κράτος να το
καλύψει, λόγω του ιδιαίτερα υψηλούς κόστους που προϋπολογίζεται για
μετάδοση σε HD, δυσανάλογα μεγαλύτερου από το αντίστοιχο εύρος
φάσματος που θα κατανέμεται σε σχέση με το SD και έτσι ζητούσε δοθεί το
ποσόDeMinimis200.000Ευρώ, για τρίαχρόνια, πουέχειήδηεγκριθείαπότο
προηγούμενοΥπουργικόΣυμβούλιο.
Συμπερασματικά, η Hellas Sat εισέρχεται στη σχετική αγορά. με στόχο να

αλλάξει τα δεδομένα της ψηφιακής τηλεόρασης, κάνοντας αίτηση για την
ψηφιακή πλατφόρμα. Μάλιστα, στη δημόσια διαβούλευση υποσχέθηκε
καλύτερεςυπηρεσίεςπροςτουςπολίτεςκαιτακανάλια,χωρίςδιακοπήσήματος.

5.3 Πρότασηστηνκ/Βουλήγιασυναλλαγέςσεμετρητάμόνοέως10.000Ευρώ
(ΣυνεδρίασητηςΕπιτροπήςΘεσμώντηςκ/Βουλής
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του Τμήματος Τελωνείων, που

κατετέθησανστηνΕπιτροπήΘεσμώντηςκ/Βουλής, τα τελευταίαπέντεχρόνια,
κατεσχέθησαν 3,5 εκ. Ευρώ σε μετρητά από επιβάτες που παρέλειψαν να τα
δηλώσουν, κατά την άφιξη ή αναχώρησή τους από αεροδρόμια και λιμένες -
μαρίνες της Κυπριακής Δημοκρατίας, ενώ άλλα 1,8 εκ. Ευρώ σε μετρητά
εντοπίστηκανμέσασεσυσκευασίες,πουεστάλησανταχυδρομικώς. Eιδικότερα,
στηνΕπιτροπήΘεσμώντηςΒουλήςέγινελόγοςγιαποσό,άνωτων120εκ.Ευρώ
σεμετρητά,ποσότοοποίοδιακινήθηκεμέσωτωναεροδρομίωντηςΚύπρουτα
τελευταίατρίαχρόνια.
Στοπλαίσιοτηςενλόγωσυζήτησης, κατετέθηπρότασηνόμουτουΠροέδρου

τηςΕπιτροπήςΘεσμώντηςΒουλήςκαιβουλευτήτουΔΗΣΥ,κ.Δ.Δημητρίου, με
στόχο τον τερματισμό (ή έστω τον περιορισμό) της διακίνησης μαύρου
χρήματος, που γίνεται στην Κύπρο με τη χρήση μετρητών. Συγκεκριμένα,
προβλέπει την απαγόρευση οποιασδήποτε συναλλαγής, που αφορά στο
εμπόριο αγαθών και παροχή υπηρεσιώνμεμετρητά,πέραντων10.000Ευρώ,
ή ίσουποσούσεξένονόμισμα,ανεξαρτήτωςτουεάνησυναλλαγήδιενεργείται
μεμίακαιμόνηπράξηήμεπερισσότερες. Ηπρότασηνόμουκαταργείτιςόποιες
εξαιρέσεις και διευκολύνσεις παρέχονται σήμερα σε συγκεκριμένες
επιχειρηματικές ομάδες, με βάση την κείμενη νομοθεσία, όπως π.χ. οι

επιχειρηματίες,πουδραστηριοποιούνταιστοντομέατωνακινήτων(αίτηματης
ΜΟΚΑΣ). Η «Πρόταση Δημητρίου» προβλέπει και ποινές. Προβλέπει, μεταξύ
άλλων, ότι, «πρόσωπο που εμπορεύεται αγαθά ή παρέχει υπηρεσίες κατά
παράβασητωνδιατάξεωντουεδαφίου(1)είναιένοχοποινικούαδικήματοςκαι
σε περίπτωση καταδίκης του, υπόκειται σε χρηματική ποινή, που δεν
υπερβαίνειτο10%τουποσού,πουεισπράχθηκεσεμετρητά».
Υπέρ της πρότασης νόμου του κ. Δ. Δημητρίου έχουν ταχθεί ο Έφορος

Φορολογίας, η Νομική Υπηρεσία, η προϊσταμένη της Μονάδας
Καταπολέμησης Αδικημάτων Συγκάλυψης (ΜΟΚΑΣ), το Τμήμα Τελωνείων, η
Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, ο Σύνδεσμος
Τραπεζών και ο Σύνδεσμος Εγκεκριμένων Λογιστών. Μάλιστα, η επικεφαλής
της ΜΟΚΑΣ επεσήμανε στους βουλευτές ότι, τα τελευταία τρία χρόνια, δεν
παρέλαβε η υπηρεσία της, ούτε μία αναφορά για ύποπτη συναλλαγή, ενώ ο
Έφορος Φορολογίας κ. Σ. Μαρκίδης επεσήμανε στην τοποθέτησή του ότι,
πολλές φορές, τα μετρητά χρησιμοποιούνται και ως μέσο φοροδιαφυγής,
εισηγούμενος τη σταδιακή μείωση του ποσού στα 1.000 Ευρώ καθώς και τη
συμπερίληψη,μεταξύτωνπροτεινομένωνχρηματικώνποινώνκαιτωνποινών
φυλάκισης. Σημειωτέον, ότι οι εν λόγω αναφορές αξιωματούχων, κατά τη
συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών δημιούργησαν
αμφιβολίες, σχετικά με την επάρκεια και αποτελεσματικότητα του
μηχανισμούεντοπισμούαδικημάτων νομιμοποίησης εσόδωναπόπαράνομες
δραστηριότητες, παρόλο που το πρόβλημα αναφορικά με το σκέλος της
φοροδιαφυγήςδενέχειλάβειστηνΚύπροανησυχητικέςδιαστάσεις.
Ενκατακλείδι,όλοιοιπροσκεκλημένοιφορείςσυμφώνησανμετηνΠρόταση

Νόμου, ωστόσο διατυπώθηκαν θέσεις για περαιτέρω διαβούλευση και
βελτίωση των προνοιών του νομοθετήματος, π.χ. εξαιρέσεις για ακραία
συμβάντα, όπως σοβαρά προβλήματα, που μπορούν να παρουσιαστούν στο
διαδίκτυο, με αποτέλεσμα να μην είναι εφικτή η πραγματοποίηση
συνδιαλλαγών με συμβατικό τρόπο, ενώ ετέθησαν και άλλα θέματα, που
αφορούν στον τραπεζικό τομέα, όπως αθέμιτες πρακτικές και χρεώσεις
τραπεζικώνοργανισμών.

5.4 ΑυξανόμενηζήτησηακινήτωνστηΛάρνακααπόΛιβανέζουςεπενδυτές
Η ζήτηση για επενδύσεις σεακίνητα στηΛάρνακα παραμένει υψηλή, παρά

την ακύρωση της συμφωνίας με την Kition Ocean Holdings για την ανάπτυξη
τουλιμένα και της μαρίναςΛάρνακας. ΟιΛιβανέζοι επενδυτές ενδιαφέρονται,
κυρίως, για διαμερίσματα και σπίτια, λόγω της ασφάλειας που παρέχει η
Λάρνακα. Η κινητικότητα από ξένους επενδυτές ενισχύει τη ζήτηση σε
διάφορεςπεριοχές τηςπόλης, ενώπαράλληλασυντηρεί τηνανησυχία για την
αύξησητωντιμώνστηναγοράακινήτων.
Τέσσεριςμήνες,μετάτοντερματισμότηςπροαναφερθείσαςσυμφωνίαςαπό

το κ/κράτος, φορείς της Λάρνακας και ειδικοί στον χώρο των
ακινήτων αναφέρουν ότι, το αρχικό σοκ του τερματισμού της συμφωνίας
αντισταθμίστηκεαπό τις θετικές προσδοκίες, πουδημιούργησε η ανακοίνωση
τουσχεδίουανάπτυξηςσταπρώηνδιυλιστήρια (το Larnaka-landof tomorrow).
Μάλιστα, παράγοντες της αγοράς, θεωρούν ότι διατηρείται το «μομέντουμ»
της Λάρνακας, καθώς «ο παράγων που το δημιουργεί και το συντηρεί δεν
είναι τοέργο της ανάπτυξηςλιμένακαιμαρίνας,αυτόκαθεαυτό,αλλάηίδιαη
πόληκαιοιπροοπτικέςτης».
Καθοριστικής σημασίας τη συγκεκριμένη περίοδο για την πορεία των

πωλήσεων ακινήτων είναι η κλιμάκωση της έντασης στη Μέση Ανατολή, η
οποίαοδηγεί σεπτώση τουεπενδυτικούενδιαφέροντος των ισραηλινών,από
την άλλη πλευρά, όμως, έχει προκαλέσει σημαντική αύξηση της ζήτησης από
τους Λιβανέζους, των οποίων η Λάρνακα αποτελεί διαχρονικά την πρώτη
επιλογή. Όπως και το 2006, κάποιοι Λιβανέζοι θέλουν να έρθουν στην Κύπρο
για την ασφάλειά τους και ζητούν κυρίως διαμερίσματα και σπίτια. Η ζήτηση
αφορά ολόκληρη τη Λάρνακα (όχι μόνο τον αστικό ιστό αλλά και την
ευρύτερηπεριοχή,απότηνΟροκλίνη,μέχριταΠερβόλιακαιτοΚίτι).
Τηνεκτίμησηότιηζήτησηενδέχεταιν’αυξηθεί,τοεπόμενοδιάστημα,κυρίως

από Λιβανέζους, εξέφρασε ο Πρόεδρος του ΕΒΕΛ Δρ. Νάκης Αντωνίου,
υποδεικνύοντας πως αυτό έγινε και στο παρελθόν. Σημείωσε, ακόμη, ότι
αναδύεται και μια νέα αγορά επενδυτών από την Πολωνία, ενώ στην εξέλιξη
αυτήσυνέβαλεκαιησύλληψησφετεριστώνελληνοκυπριακώνπεριουσιών,με
αποτέλεσμα οι ξένοι επενδυτές να λάβουν το μήνυμα ότι δεν πρέπει να
επενδύουνσταΚατεχόμενα.
Παράλληλα, ο Πρόεδρος του ΕΒΕΛ επεσήμανε ότι υπάρχει μεγάλη

κινητικότηταγιατηΛάρνακα,αλλάαπότηνάλλη,πρέπειναδοθείπροσοχήνα
μην ανέβουν πολύ οι τιμές αποφεύγοντας το παράδειγμα της Λεμεσού,
επισημαίνοντας τον κίνδυνο που υπάρχει στην αγορά των ακινήτων από το
«πάγωμα» των πολεοδομικών αδειοδοτήσεων, λόγω της πρόσφατης
λειτουργίας των νεοσύστατων Επαρχιακών Οργανισμών Αυτοδιοίκησης
(προϊόν της πρόσφατης μεταρρύθμισης στον χώρο της κ/Τοπικής

https://www.philenews.com/oikonomia/kypros/article/1465746/i-ktimatagora-peta-sti-larnaka/


Αυτοδιοίκησης), οι οποίες πρέπει να οφείλουν να επιταχύνουν τις σχετικές
διαδικασίες.
Επιπρόσθετα, η αγορά ακινήτων στη Λάρνακα εμφανίζει αύξηση 9% στις

πωλήσεις, ενώ αυξάνονται και τα ενοίκια. Σύμφωνα με τον Πρόεδρο του
Συνδέσμου Εκτιμητών Ακινήτων κ. Π. Κουρουσίδη στη Λάρνακα υπάρχει
αύξησηστιςπωλήσεις, γιαπέμπτησυνεχόμενηχρονιά. Tοπρώτοεξάμηνοτου
2024, μάλιστα, και παρά την ύπαρξη μείωσης στις πωλήσεις κατά 2%
παγκυπρίως στη Λάρνακα κατεγράφη αύξηση 9%. Σημειώνεται πως τη
μεγαλύτερη αύξηση, με βάση τα κατατεθειμένα αγοραπωλητήρια έγγραφα,
κατέγραψε η Λευκωσία με 24%, ενώπαραμένει πρώτη σε όγκο πωλήσεων η
Λεμεσός, παρά το γεγονός ότι εμφάνισε μείωση 10% σε σχέση με το
προηγούμενο έτος. Άλλωστε, η Λάρνακα είναι η μοναδική πόλη της Κύπρου,
που έχειπεριθώριαανάπτυξης επί τηςπαραλίας. Από τημιαπλευράη δυτική
Λάρνακα, η οποία είναι μη ανεπτυγμένη (Μαζωτός, Άγιος Θεόδωρος και
Περβόλια) καιαπό τηνάλληείναι ηπεριοχή τωνπετρελαιδεξαμενών, η οποία
αναπλάθεται.Γιατονλόγοαυτόπαράγοντεςτηςαγοράςθεωρούνότιτομέλλον
ανήκειστηΛάρνακα.
Αυτόπουπροκαλείανησυχία, πάντως, ανάμεσαστους κατοίκους τηςπόλης

είναιπωςπαραμένουν στα ύψηοι τιμέςακινήτων. Σύμφωναμε τονΠρόεδρο
του Συμβουλίου Εγγραφής Κτηματομεσιτών κ.Μ. Κυναιγείρου, υπάρχει τάση
σταθεροποίησης στις τιμές ενοικίων και πωλήσεων ακινήτων σε υψηλά
σχετικά επίπεδα κυρίως, λόγω της αυξημένης ζήτησης και της χαμηλότερης
προσφοράςακινήτων.
Τέλος, σημειώνεται πως, παρά τις απαγορευτικές τιμές, ιδιαίτερα γιαάτομα

μεχαμηλάαλλάκαιμεσαία εισοδήματα, η Λάρνακαπαραμένειηφθηνότερη
πόλη,τουλάχιστον στιςενοικιάσειςδιαμερισμάτωνδύοήτριώνυπνοδωματίων.
Σύμφωναμε ταστοιχεία του ΣυμβουλίουΕγγραφήςΚτηματομεσιτών, τομέσο
ενοίκιογιαδιαμέρισμαενόςυπνοδωματίουκυμαίνεταιαπό600έως700Ευρώ,
για διαμέρισμα δύο υπνοδωματίων μεταξύ 800 – 900 Ευρώ και για τριών
υπνοδωματίωνμεταξύ900–1.000Ευρώ.Αντίστοιχεςτιμές,γιατιςγκαρσονιέρες
έχουν τόσο η Πάφος όσο και η Λευκωσία, ωστόσο υψηλότερες για
διαμερίσματα με περισσότερα δωμάτια. Τις υψηλότερες τιμές εμφανίζει η
Λεμεσός,στηνοποίαηδιαφοράτιμώνέχειαυξηθεί. Συγκεκριμένα,ημέσητιμή
ενοικίασης διαμερίσματος ενός υπνοδωματίου κυμαίνεται μεταξύ 900 – 1.000
Ευρώ,δύουπνοδωματίωνμεταξύ1.400–1.500Ευρώκαιτριώνυπνοδωματίων
μεταξύ1.800–2.000Ευρώ.

5.5ΤελετήεγκαινίωνεργοστασίουΌλυμποςστηνΚύπρο(Λευκωσία,10.10.24)
Η ελληνική εταιρεία Όλυμπος, μέλος του ομίλου Ελληνικά Γαλακτοκομεία

(Hellenic Dairies), με έδρα τα Τρίκαλα, η οποία, από τον Ιούνιο 2024,
δραστηριοποιείταικαιεπίτουεδάφους,στηνΚύπρο,μέσωτηςOlympusFoods
Cyprus, με τηνπαραγωγή χαλλουμιού και άλλων γαλακτοκομικώνπροϊόντων
στο νέο υπερσύγχρονο εργοστάσιο του Ομίλου στη βιομηχανική περιοχή
Τσερίου, στη Λευκωσία, εγκαινίασε το νέο εργοστάσιο, στις 10.10.24, με μια
τελετή εγκαινίων, η οποία συγκέντρωσε πλειάδα προσκεκλημένων και έτυχε
ευρείας προβολής από τα κ/ΜΜΕ, τα οποία τη χαρακτήρισαν λαμπερή,
αντάξια της εν λόγω «ξεχωριστής επένδυσης». Η εκδήλωση, με
προσκεκλημένους από την Κύπρο και την Ελλάδα πραγματοποιήθηκε στον
χώροτουεργοστασίου,στηβιομηχανικήπεριοχήτουΤσερίουστηΛευκωσία.Η
νέα μονάδα, που περιλαμβάνει κτίρια συνολικής επιφάνειας 12.000 τ.μ.
αποτελεί μια επένδυση, η οποία αγγίζει τα 70 εκ. Ευρώ. Πρόκειται για
εργοστασιακή μονάδα, η οποία παράγει χαλλούμι ΠΟΠ και αναρή, με
δυναμικότητα 18.000 τόνους χαλλουμιού, ετησίως, ποσότητα που ισοδυναμεί
με το 40% της ετήσιας συνολικής ποσότητας κατανάλωσης χαλλουμιού της
Κύπρου.
Το εργοστάσιο σχεδιάστηκε, ώστε να είναι ιδιαίτερα φιλικό προς το

περιβάλλον, εφαρμόζοντας «πράσινες» μεθόδους αξιοποίησης των
παραγωγικών του πόρων. Διαθέτει μονάδα αναερόβιας επεξεργασίας
λυμάτων,όπουαποδομείται τοοργανικότουςφορτίοκαιπαράγεταιβιοαέριο,
τοοποίοαξιοποιείταιωςκαύσιμο, καλύπτονταςμέροςτωνθερμικώναναγκών
της βιομηχανικής μονάδας. Μέρος της ανάγκης για ηλεκτρική ενέργεια
καλύπτεται από φωτοβολταϊκά πάνελ ισχύος 3,2 ΜW. Επίσης, ο Όμιλος
Ελληνικά Γαλακτοκομεία ΑΕ αντιλαμβανόμενος το πρόβλημα της
περιορισμένης ποσότητας νερού στο νησί έχει σχεδιάσει μονάδα ανάκτησης
του νερού από τα επεξεργασμένα λύματα του εργοστασίου, ώστε να το
διοχετεύει σεδευτερεύουσες χρήσεις. Πρόκειται, δηλαδή, γιαμιαπαραγωγική
εγκατάσταση, η οποία λειτουργεί, στο μέτρο του δυνατού, στη βάση των
αρχώντηςκυκλικήςοικονομίας.Στιςπροδιαγραφέςτηςεπένδυσηςαναφέρθηκε,
καλωσορίζοντας τους προσκεκλημένους, η Αντιπρόεδρος του Διοικητικού
ΣυμβουλίουτουΟμίλουΕλληνικάΓαλακτοκομείαΑΕ,καΖωήΣαράντη.
Την έναρξη λειτουργίας του νέου εργοστασίου χαιρέτησε εκ μέρους της

Κυπριακής Δημοκρατίας η Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και

Περιβάλλοντος καΜ. Παναγιώτου. Η δραστηριοποίηση του εργοστασίου της
εταιρείας«Όλυμπος»στηνΚύπροαποτελείορόσημο,όχιμόνογιατηνίδιατην
εταιρεία αλλά και για τη γαλακτοκομική βιομηχανίατηςΚύπρου,ανέφερεη
κα Παναγιώτου καιέκανελόγογια έναεμβληματικόέργο, πουθαενισχύσει
την κ/οικονομία ενώ ,ταυτόχρονα, συνδέει την Ελλάδα με την Κύπρο με το
πλέον σημαντικό αγροδιατροφικό προϊόν του τόπου, το χαλλούμι. Ανέφερε
ότι το χαλλούμι ΠΟΠ αποτελεί το σημαντικότερο «πρεσβευτή» της
κ/γαστρονομίας, το οποίο και συνεισφέρει σημαντικά στην οικονομία του
νησιού, με συνολικές εξαγωγές για το 2024, αξίας 186 εκατ. Ευρώ και πέραν
των 10.000 θέσεων εργασίας. Πρόσθεσε ότι η σημερινή μεθοδολογία
παρασκευής παραδοσιακού χαλλουμιού, με σύγχρονες μεθόδους και
υποδομέςεπιβεβαιώνειότιηδιατήρησητηςπαράδοσηςμπορείνασυνδυαστεί
και να ενισχυθεί μέσα από τη χρήση της προηγμένης τεχνολογίας και της
καινοτομίας και ότι στο εργοστάσιο ενώνονται η επιχειρηματική τεχνογνωσία
της Όλυμπος, που γεννήθηκε, 60 περίπου χρόνια, πριν στη Λάρισα, με την
παράδοση της εταιρείας Κουρούσης, εταιρείας με αφετηρία την κατεχόμενη
Βατυλή. Καταλήγοντας, η Υπουργός σημείωσε ότι η «Όλυμπος» έρχεται στην
Κύπρογιαναενταχθείσεμια, ήδη, ισχυρήβιομηχανία, η οποία, τηντελευταία
δεκαετία,έχεικάνειαλματώδηπρόοδο, τόσοποιοτικά,όσοκαιαριθμητικά. Για
ναμπορέσει δε, το κ/ΥΓΑΑΠ ναδιασφαλίσει ότι η ανταγωνιστικήαυτή αγορά
θα παραμείνει ευημερούσα, εργάζεται για να δημιουργήσει εκείνες τις
συνθήκες και τις υποδομές, που θα επιτρέψουν στο χαλλούμι ΠΟΠ να
παραμείνειτοκύριοεξαγωγικόαγροδιατροφικόπροϊόντηςΚύπρου.
Από πλευράς Ελληνικής κυβέρνησης, παρέστησαν και χαιρέτησαν την

εκδήλωση ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Δ. Παπαστεργίου, ο
ΥφυπουργόςΑγροτικήςΑνάπτυξης&Τροφίμωνκ.Χ. Κέλλαςκαιοβουλευτής -
πρώηνΥπουργόςΑνάπτυξηςκ.Κ.Σκρέκας.

5.6 Εγκαίνια καταστήματος αλυσίδος «ΑLL ORGANIC» της κ/εταιρίας M.I. All
OrganicMarket
Στις 14.12 τ.έ., πραγματοποιήθηκε τελετή εγκαινίων της εν θέματι αλυσίδος

βιολογικώνπροϊόντωνκαιπροϊόντωνυγείαςμεέδρα τηΛεμεσό, του νέουτης
καταστήματος, του τέταρτουστησειρά, στηΛευκωσία.Απόσχετικήεκδήλωση
συγκρατούνταιταακόλουθα:
- ιδρυτήςεταιρίας,πέραντηςεμπορίαςεισαγόμενωνβιολογικώντροφίμωνκαι
βιολογικών προϊόντων δικής του παραγωγής, την οποία επέκτεινε και σε
θερμοκηπειακό επίπεδο, ίδρυσε, το 2013, την εταιρία «M.I. ALL ORGANIC
MARKETLTD»ανοίγονταςτοπρώτοκατάστημαστηΛεμεσό,
- κάθε μήνα εισάγει ένα κοντέϊνερ προϊόντα (κυρίως φρέσκα και νωπά
λαχανικά) από την Ελλάδα, δεδομένου ότι η Κύπρος είναι, με εξαίρεση τα
πράσινα λαχανικά, ελλειμματική σε όλα τα αγροδιατροφικά προϊόντα και
διατηρείσταθερήσυνεργασίαμετησλοβακικήεταιρίαπαραγωγήςβιολογικών
τροφίμων«Μaclloyd’s»,
- ένα από τα σημαντικά προβλήματα, που αντιμετωπίζει η επιχείρηση του, η
οποίαδιατηρείκαιέναμικρόlogisticcenter3000τ.μ.καιαπασχολεί120περίπου
εργαζόμενους είναι η στέγαση, σε μια πόλη σαν τη Λεμεσό, με υπέρογκα
ενοίκια. Για το λόγο αυτόν, ετοιμάζεται να ανεγείρει πολυκατοικία με
διαμερίσματα, προκειμένου να καλύψει τις στεγαστικές ανάγκες των
εργαζομένωνστακαταστήματατηςεταιρίαςστηΛεμεσό.
- η απευθείας ναυτιλιακή εμπορική γραμμή Κρήτης – Κύπρου θα καθιστούσε
ανταγωνιστικότερη τη διείσδυση αγροδιατροφικών νωπών προϊόντων στην
αγορά της Κύπρου. Σήμερα, απαιτούνται δύο διαφορετικά δρομολόγια,
Κρήτης-Αττικής και Αττικής-Κύπρου, με διπλά κόστη φόρτωσης-εκφόρτωσης,
ανά παλέτα, παράμετρος, η οποία δυσχεραίνει επιχειρηματικά σχέδια
ανάπτυξηςμεταποιητικώνμονάδων τουαγροδιατροφικού τομέαστηνΚύπρο,
τόσογιατηνκ/αγορά,όσοκαιγιαεξαγωγέςσεγειτονικέςχώρες,
- στα ράφια του καταστήματος εντοπίζονται ελληνικά προϊόντα, τα οποία
ενδιαφέρεταινατααυξήσει,κατάτοδυνατόν,σεεπίπεδοκωδικών.
- τέλος, επισημαίνεται, το αυξημένο ενδιαφέρον των Κυπρίων καταναλωτών
για βιολογικά προϊόντα και προϊόντα υγείας, όπως αιθέρια έλαια και
superfoods,ταοποίαθασυνιστούσανμίααναδυόμενηεξαγωγικήευκαιρίαγια
ελλαδικέςεπιχειρήσεις,σεσυνεργασίαμεέναντοπικόεταίρομεεπεκτεινόμενη
φυσική εμπορική παρουσία (με βασικούς ανταγωνιστές διαδικτυακές
πλατφόρμες ηλεκτρονικού εμπορίου και την αλυσίδα «Etherio Bio Stores
Cyprus»).

5.7 ΕγκαίνιατουΓραφείουτηςΕΤΕπστηΛευκωσία(22.11.2024)
Η Πρόεδρος τουΟμίλου της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, καNadia

Calviño εγκαινίασε στις 22.11.24 το Γραφείο της ΕΤΕπ στη Λευκωσία. Η τελετή
τωνεγκαινίωνπραγματοποιήθηκεκατά τηνπρώτηεπίσημηεπίσκεψητηςκας
CalviñoστηνΚύπρο, μετην ιδιότητατουΠροέδρουτουΟμίλου τηςΕΤΕπ. Κατά

https://www.philenews.com/tag/etep/


τη διάρκεια της επίσκεψής, συναντήθηκε με τον Πρόεδρο κ. Ν.
ΧριστοδουλίδηκαιτονΥπουργόΟικονομικώνκ.Μ.Κεραυνό, όπουσυζήτησαν
κοινέςπροτεραιότητες,πουθαενισχύσουντηνοικονομικήανθεκτικότητακαιτη
βιώσιμηανάπτυξη. Ειδικότερα,αντάλλαξεαπόψειςμετηνκ/ηγεσίασχετικάμε
επενδυτικέςπρωτοβουλίεςγιατηναντιμετώπισηκοινώνστόχωνπολιτικής,από
τηνενέργειαέωςτηδιαχείρισητωνυδάτων,τηβιώσιμηκαιοικονομικάπροσιτή
στέγαση,τηνασφάλειακαιτηνάμυνακαιτηναντιμετώπισηέκτακτωναναγκών.
Η καCalviño επεσκέφθη, επίσης τοΠανεπιστήμιοΚύπρου, όπουσυναντήθηκε
μετονΠρύτανηκ.Τ. Χριστοφίδη, ενώξεναγήθηκεστηβιβλιοθήκηκαιτηΣχολή
ΜηχανικώντουΠανεπιστημίου,οιοποίεςχρηματοδοτήθηκαναπότηνΕΤΕπ.
ΤονέοΓραφείοστηΛευκωσίαθαενισχύσειτηντοπικήπαρουσίατουΟμίλου

ΕΤΕπ, διευκολύνοντας τη συνεργασία με εταίρους και επιχειρήσεις σε
στρατηγικές προτεραιότητες και ευκαιρίες χρηματοδότησης. Σύμφωνα με την
κα Calviño το κυπριακό γραφείο θα λειτουργήσει ως κόμβος
αποτελεσματικότερηςυποστήριξηςτωντοπικώναναγκών.
ΟΑντιπρόεδρος τηςΕΤΕπκ. Κ. Κακουρής, υπεύθυνοςγια τιςδραστηριότητες

του Ομίλου στην Κύπρο τόνισε τη δέσμευση της ΕΤΕπ να επεκτείνει την
παρουσίατηςστηχώρακαιδήλωσεσχετικάότιηπαρουσίατηςστηνΚύπροθα
συμβάλειστηνκαλύτερηκατανόησητωντοπικώνπροκλήσεων,τηνυποστήριξη
μετασχηματιστικών έργων και την προσφορά πιο στοχευμένων
χρηματοδοτήσεων,πουπροάγουντηβιώσιμηανάπτυξη.
Οι πρόσφατες χρηματοδοτικές συμφωνίες της ΕΤΕπ στην Κύπρο

περιλαμβάνουν την υποστήριξη για τον εκσυγχρονισμό της διαχείρισης των
υδάτων, των μεταφορών και των ενεργειακών υποδομών, ενώ οι κύριες
προτεραιότητες για το μέλλον περιλαμβάνουν την προσιτή στέγαση και τη
διευκόλυνση της πρόσβασης στη χρηματοδότηση για μικρές επιχειρήσεις. Η
ΕΤΕπέχει επενδύσει5,6 δισ. Ευρώστηχώρααπότο1981,συμβάλλονταςστην
οικονομική ανάπτυξη, την κοινωνική συνοχή και τη βελτίωση της ποιότητας
ζωήςτωνπολιτών.
Οκ/ΥπουργόςΟικονομικώνκ.Μ.Κεραυνός,απότηνπλευράτου,δήλωσεότι

ηπαρουσίατηςΕΤΕπστηνΚύπροαποτελείαπόδειξητηςσημαντικήςθέσηςτης
ως κράτους - μέλους της ΕΈ και ξεκάθαρη ένδειξη της βαθιάς δέσμευσης της
ΕΤΕπστονησί. Σχετικάμε τονοδικό χάρτη τουΟμίλουΕΤΕπγια τις επενδύσεις
επεσημάνθη στα εγκαίνια του Γραφείου της ΕΤΕπ στη Λευκωσία ότι
ευθυγραμμίζεται με τις εθνικές προτεραιότητες της Κύπρου, εστιάζοντας σε
τομείςόπωςηδράσηγιατοκλίμα,ηανάπτυξηυποδομώνκαιηυποστήριξητης
προσιτής και βιώσιμης στέγασης. Ως χρηματοδοτικό όργανο της ΕΕ ο Όμιλος
ΕΤΕπέχειπαίξεικαίριορόλοστηνυποστήριξητωνπροσπαθειώντηςΚύπρουγια
πλήρη συμμόρφωση με την Οδηγία της ΕΕ για την Επεξεργασία των Αστικών
Λυμάτων. Συνολικά 100 εκατ. Ευρώ χρηματοδότησης έχουν διατεθεί για την
κατασκευή δικτύων αποχέτευσης και εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυμάτων
σε Λευκωσία, Λάρνακα και Λεμεσό. Η χρηματοδότηση της ΕΤΕπ για άλλα
εμβληματικά έργα στην Κύπρο περιλαμβάνει 125 εκατ. Ευρώ για το
Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΤΕΠΑΚ), για την κατασκευή προσιτής
φοιτητικής στέγασης και την αναβάθμιση εγκαταστάσεων στην Πάφο και τη
Λεμεσό.Τοέργοπεριλαμβάνει τηνκατασκευήκαιανακαίνισηάνωτων81.000
τετραγωνικώνμέτρωνακαδημαϊκούκαιδιοικητικούχώρουκαι τη δημιουργία
703 θέσεων στέγασης για φοιτητές. Στη Λεμεσό οι αναβαθμίσεις θα
περιλαμβάνουν φωτοβολταϊκό σταθμό παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας,
καθιστώνταςτοΠανεπιστήμιοενεργειακάαυτόνομο.
Ο Όμιλος της ΕΤΕπ συμβάλλει, επίσης, στην ανάπτυξη του συστήματος

επιχειρηματικών κεφαλαίων, μετοχών και καινοτομίας της Κύπρου,
υποστηρίζοντας εθνικές προσπάθειες, όπως το ΤαμείοΜετοχικού Κεφαλαίου
Κύπρου, το πρώτο τουείδους τουστηχώρα, με30 εκ. Ευρώχρηματοδότησης,
διαχειριζόμενα από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων (EIF). Επίσης, η ΕΤΕπ
παρέχει συμβουλευτικές υπηρεσίες στην Κύπρο, επεκτείνοντας την ήδη
σημαντική παρουσία της στη χώρα, προσφέροντας τεχνική βοήθεια στον
δημόσιο και ιδιωτικό τομέα για σημαντικά έργα υποδομής στους τομείς
περιβάλλοντος, μεταφορών, κλίματος, ψηφιακής καινοτομίας και αστικής
ανάπτυξης. Πρόσφατα, παραδείγματα συμβουλευτικής υποστήριξης
περιλαμβάνουν τη βοήθεια για τη βελτίωση της οργανωτικής δομής και των
διαδικασιών ασφαλείας στο Ενεργειακό Κέντρο Βασιλικού. Επίσης, οι
συμβουλευτικές υπηρεσίες του Ομίλου διαχειρίστηκαν τον προγραμματισμό
για τη λειτουργία του Νέου Κυπριακού Μουσείου, το οποίο πρόκειται να
χρηματοδοτηθείαπότηνΕΤΕπτο2025.

5.8 Έγκριση της συμφωνίας Σκλαβενίτη - Παπαντωνίου από την κ/Επιτροπή
ΠροστασίαςΑνταγωνισμού(ΕΠΑ)
Ολοκληρώθηκε η συμφωνία για την ένταξη των «Υπεραγορών

Παπαντωνίου»στο δίκτυο της «Σκλαβενίτης Κύπρου», κατόπιν χορήγησης της
σχετικής έγκρισης της κ/Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισμού (ΕΠΑ).
Πρόκειται για μια από τις σημαντικές εξελίξεις στον χώρο του λιανεμπορίου,

καθώς οι υπεραγορές Παπαντωνίου αποτελούν έναν εδραιωμένο όμιλο στην
αγορά, με σημαντική εμπειρία στον κλάδο.Με την ένταξη των «Υπεραγορών
Παπαντωνίου»στοδίκτυοτηςη«ΣκλαβενίτηςΚύπρου»θαλειτουργείσυνολικά
27καταστήματα(9καταστήματαστηΛευκωσία,8στηΛεμεσό,7στηνΠάφο,2
στηΛάρνακακαι1στοΠαραλίμνι)καιθααπασχολεί2.350εργαζομένους,ενώ,
όπωςέχειτονιστεί,διασφαλίζονταικαιοι769θέσειςεργασίαςτωνυπεραγορών
Παπαντωνίου.
ΌπωςαναφέρεταισεΔελτίοΤύπουτης«ΣκλαβενίτηςΚύπρου»,ησυμφωνία

με τις «Υπεραγορές Παπαντωνίου» αποδεικνύει την εμπιστοσύνη της
επιχείρησηςστιςπροοπτικές τηςκ/οικονομίαςκαι ταυτόχροναεπιβεβαιώνει τη
δέσμευσή της να συμβάλει στην ανάπτυξη της εγχώριας αγοράς,
προσφέροντας στους πελάτες της εξαιρετική εξυπηρέτηση και προϊόντα
υψηλής ποιότητας στις καλύτερες δυνατές τιμές. Εν τω μεταξύ, οι εργασίες
ανακαίνισης των καταστημάτων Παπαντωνίου, οι οποίες θα ξεκινήσουν
σύντομα αναμένεται να ολοκληρωθούν, έως το τέλος του 2025, με στόχο οι
καταναλωτές της Κύπρου να έχουν την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση και
πρόσβαση σε μεγάλη ποικιλία προϊόντων εξαιρετικής ποιότητας στις πιο
χαμηλέςτιμές.
Τέλος, σημειώνεται ότι, η Σκλαβενίτης απέκτησε παρουσία στην κυπριακή

αγορά πρώτη φορά το 2017 όταν στο πλαίσιο της Συμφωνίας Διάσωσης της
«Μαρινόπουλος» ανέλαβε τον έλεγχο των 18 καταστημάτων της εταιρείας
αυτήςστηνΚύπρο.

5.9 Είσοδος της Hellenic Healthcare Group (HHG) στο μετοχικό κεφάλαιο του
AmericanMedicalCenter(AMC)καισχέδιαεπέκτασήςτου
Στην κ/Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού (ΕΠΑ) βρίσκεται, πλέον, η

ανακοινωθείσα απόκτηση ποσοστού μετοχικού κεφαλαίου του American
MedicalCenter(AMC)απότονόμιλοτηςHellenicHealthcare(HHG).Σύμφωναμε
ανακοίνωση της κ/ΕΠΑ παρελήφθη κοινοποίηση συγκέντρωσης για την
απόκτηση μετοχικού κεφαλαίου της C&S American Heart Institute Limited και
τηςC&SOMedicalPropertiesLimitedαπότηνHellenicHealthcareHoldingSingle
MemberS.A.,μέσωτηςEvacolLimited.
ΗHellenicHealthcareHoldingSingleMemberS.A.είναιμέλοςτουΟμίλουHHG,

ο οποίος δραστηριοποιείται στην ε/αγορά παροχής ιδιωτικών υπηρεσιών
υγείαςκαιαποτελεί μέλος τωνΕταιρειώνΧαρτοφυλακίου τωνΚεφαλαίων της
CVC και κατ’ επέκτασιν του δικτύου της. Η Evacol Ltd είναι Εταιρεία
Περιορισμένης Ευθύνης, εξ’ ολοκλήρου θυγατρική της Hellenic Healthcare
HoldingSingleMemberS.A.καιΕταιρείαΕιδικούΣκοπού,πουιδρύθηκεγιατην
απόκτηση μετοχικού κεφαλαίου επί της C&S American Heart Institute Limited
και της C&SO Medical Properties Ltd. Η C&S American Heart Institute Limited
είναι, επίσης, Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης, που παρέχει υπηρεσίες
ιδιωτικούνοσηλευτηρίου,μέσωνοσοκομείουστηνΛευκωσία.
ΤοAmericanMedicalCenterανακοίνωσε,τονΙούνιοτου2024,ότικατέληξεσε

συμφωνία συμπόρευσης στον ιδιωτικό τομέα παροχής υπηρεσιών υγείας με
τονΌμιλοτηςHellenicHealthcare (HHG),οπότεησυμπλήρωσητων25χρόνων
λειτουργίας του συμπίπτει με την υπογραφή της εν λόγω συμφωνίας με τον
όμιλο HHG. Η εξέλιξη αυτή αναμένεται να ενισχύσει περαιτέρω τις
προσφερόμενες υπηρεσίες και να συμβάλει στη συνεχή παροχή υψηλής
ποιότητας υπηρεσιών υγείας και κάλυψης των αναγκών των ασθενών σε
παγκύπριαβάση.
Σε σχετική επετειακή εκδήλωση (20.09..24, παρουσία του Προέδρου της

Δημοκρατίας,κ.Ν.ΧριστοδουλίδηκαιτουτέωςΠροέδρουτηςΔημοκρατίας,κ.Ν.
Αναστασιάδη ο εκ των ιδρυτών του ΑΜC, Δρ. Μ. Σωτηρίου ανεφέρθη στα
μελλοντικά σχέδια του American Medical Center (ΑΜC). Ο Δρ. Σωτηρίου
ανακοίνωσεεπέκτασητωνεγκαταστάσεωντουAMCστηΛευκωσία(ανέγερση
πύργουπολλαπλώνχρήσεων,οοποίοςθασυνδέεταιμεταυπόλοιπακτίριαμε
αερογέφυρες και υπόγειους διαδρόμους και εξοπλισμό των νέων
εγκαταστάσεων με τεχνολογίες αιχμής). Ανεφέρθη, επίσης στο υπό ανέγερση
AMC Limassol, νέο πρότυπο ιδιωτικό νοσοκομείο στη Λεμεσό, το οποίο θα
λειτουργείμεταπιοσύγχροναδιεθνήπρότυπα, μεφιλοδοξίανακαταστείένα
απόταμεγαλύτεραιδιωτικάνοσοκομείαστηνευρύτερηπεριοχή.
Επισημαίνονται,επίσηςταεξής:
- τοAmericanMedicalCenter εξυπηρετείσήμερα,πέραν των120.000ασθενών
καιδιενεργείπερισσότερεςαπό4.500επεμβάσειςετησίως,διαθέτει80κλίνες,8
χειρουργεία, υπερσύγχρονη διαγνωστική υποδομή και ελικοδρόμιο και
αναγνωρίζεταιωςένααπόταπιοπροηγμένατεχνολογικάιδιωτικάνοσοκομεία
στην Ευρώπη (οι δραστηριότητες του νοσοκομείου αφορούν στην παροχή
υπηρεσιώνεκτόςΓΕΣΥ),
-τοHellenicHealthcareGroupαποτελείτονμεγαλύτεροιδιωτικόόμιλοπαροχής
υπηρεσιών υγείας στην Ελλάδα, με 9 θεραπευτήρια, δύο εκ τωνοποίων στην
Κύπρο (το Απολλώνειο Ιδιωτικό Νοσοκομείο και το Αρεταίειο), ενώ στο
χαρτοφυλάκιό του ανήκουν και τα νοσοκομεία Υγεία, Metropolitan Hospital,



Μητέρα,MetropolitanGeneral,Λητώ, Creta InterClinicστηνΚρήτη, CityHospital
Καλαμάτας,
- τoHHGαξιοποιεί ταεπενδυτικάκεφάλαιατουCVCCapitalPartners, ενόςαπό
τους μεγαλύτερους επενδυτικούς οργανισμούς ιδιωτικών κεφαλαίων
παγκοσμίως, με παρουσία σε τρεις ηπείρους και 23 χώρες και σημαντική
εξειδίκευσηστοννοσοκομειακόκλάδο,ιδίωςχωρώντουευρωπαϊκούνότου,
- η CVC Capital Partners είναι εταιρεία παροχής συμβουλών ιδιωτικών
συμμετοχών και επενδύσεων, με έδρα το Jersey (ΗΠΑ), με υπό
διαχείρισηπεριουσιακάστοιχεία,αξίας186δισ.Ευρώ,ηοποίακατετάγη4ηστον
πίνακα PEI 300 (Private Equity International των μεγαλύτερων εταιρειών
επενδυτικών κεφαλαίων στον κόσμο) , το 2022, υποχωρώντας στη 15η θέση
στην κατάταξη του 2023, ανεβαίνοντας, ξανά, στην 4η θέση της κατάταξης, το
2023 (έτος, κατά το οποίο συγκέντρωσε το μεγαλύτερο ιδιωτικό μετοχικό
κεφάλαιο - ΙPO -, που έχει συγκεντρωθεί ποτέ παγκοσμίως, περίπου 26 δισ.
Ευρώ).

5.10ΕπένδυσηαπόΑΔΜΗΕ-ΝέαυποδομήτηλεπικοινωνιώνστηνΚύπρο
ΟΑΔΜΗΕεπενδύει στηνΚύπρο, μέσωθυγατρικής τουστις τηλεπικοινωνίες.

Τη στρατηγική συνεργασία τους για την ενίσχυση της ψηφιακής
συνδεσιμότηταςστηνΑνατολικήΜεσόγειομετηνανάπτυξηκαιλειτουργίαενός
υπερσύγχρονου καλωδιακού σταθμού και παράκτιων υποδομών
προσαιγιάλωσηςστηνΚύπροανακοίνωσανηGridTelecom,θυγατρικήεταιρεία
καιφορέαςτηλεπικοινωνιακώνυπηρεσιώντουΑΔΜΗΕκαιηTamaresTelecom
(Ισραήλ).
Η Tamares Telecom είναι διεθνής πάροχος τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών

χονδρικής και διαχειριστής δικτύων οπτικών ινών, θυγατρική εταιρεία της
Aluma Infrastructure Fund. Η σύμπραξη των δύο εταιρειών, σύμφωνα με
σχετικήανακοίνωση,θέτειτιςβάσειςγιατηδημιουργίακρίσιμωνυποδομώνμε
τηνανάπτυξηενόςτηλεπικοινωνιακούκόμβουστηδυτικήακτήτουνησιούγια
την ασφαλή προσαιγειάλωση και διασύνδεση υποθαλάσσιων καλωδιακών
συστημάτων οπτικών ινών, που διασχίζουν την Ανατολική Μεσόγειο μεταξύ
ΕυρώπηςκαιΜέσηςΑνατολής.Οκόμβοςσυνδεσιμότηταςανοικτήςπρόσβασης
θασυνδέειτηνΚύπροδυτικάμετηνΕλλάδακαιτηΝοτιοανατολικήΕυρώπηκαι
ανατολικά με το Ισραήλ, την Αίγυπτο και την Αραβική Χερσόνησο,
εξασφαλίζοντας σε χονδρικούς και εταιρικούς πελάτες εναλλακτικές και
αξιόπιστες οδεύσεις διακίνησης δεδομένωνδιεθνούς εμβέλειας, με σημαντικά
οφέλη όπως χαμηλή απόκριση, ισχυρή εφεδρεία, υψηλή ταχύτητα και
προηγμένηκυβερνοασφάλεια.
Η στρατηγική αυτή συνεργασία αποτελεί ορόσημο για την επέκταση των

περιφερειακών ψηφιακών υποδομών και την προώθηση της βιώσιμης
ανάπτυξης στη νέα εποχή της οικονομίας των δεδομένων. Αξιοποιώντας
πλήρως τη γεωγραφική θέση της Κύπρου η συνεργασία της Grid Telecom και
της Tamares Telecomδημιουργεί έναν ουδέτερο καλωδιακό σταθμό ανοικτής
πρόσβασης, που θα διασυνδέει τοπικά και διεθνή υποθαλάσσια και χερσαία
οπτικά δίκτυα, παρέχονταςπροηγμένες υπηρεσίες μεταφοράςδεδομένων και
φιλοξενίας τερματικού εξοπλισμού για την ασφαλή προσαιγιάλωση
υποθαλάσσιων καλωδιακών συστημάτων στην Κύπρο καθώς και
συμπληρωματικές υπηρεσίες data center και τεχνικήςυποστήριξης σε επίπεδο
επιχειρησιακώνεφαρμογών.
ΥπενθυμίζεταιότιηTamaresTelecom,ήδη,συνεργάζεταιμετηνGridTelecom

για την κατασκευή και λειτουργία του καλωδιακού συστήματος οπτικών ινών
«ANDROMEDA». Η Grid Telecom αναδεικνύεται, ουσιαστικά, σε κορυφαίο
τηλεπικοινωνιακόπάροχο χονδρικήςστηνελληνικήαγορά, καθώςστηρίζει την
ταχείαανάπτυξήτηςστοεκτεταμένοοπτικόδίκτυοτουΑΔΜΗΕστηνΕλλάδακαι
τις γειτονικές χώρες, ενοποιώντας τομεδικά τηςδιεθνήσημείαπαρουσίας και
ζεύξεις οπτικών ινών, επιτυγχάνοντας έτσι διαφορισμό δικτύου, μέγιστη
ασφάλεια και εξαιρετικά χαμηλή υστέρηση στη μεταγωγή δεδομένων. Η
Tamares Telecom διαχειρίζεται το ιδιόκτητο υποθαλάσσιο σύστημα οπτικών
ινών «TAMARES-NORTH» μεταξύ Ισραήλ και Κύπρου, το οποίο προεκτείνεται
σε πολλαπλούς διεθνείς προορισμούς, παρέχοντας προσαρμοσμένες λύσεις
επικοινωνίας μέσω προηγμένων υποδομών και υπηρεσιών υπολογιστικού
νέφους.
Ο Πρόεδρος και Δ/νων Σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ, κ. Μ. Μανουσάκης σε

σχετικέςδηλώσειςανέφερεότιο καλωδιακόςσταθμόςγια τηνπροσαιγιάλωση
υποθαλάσσιων καλωδιακών συστημάτων οπτικών ινών στην Κύπρο θα
επιτρέψει την απευθείας διασύνδεση διεθνών διαδρόμων δεδομένων, που
διέρχονται από την Ανατολική Μεσόγειο και ότι έργα του ΑΔΜΗΕ, όπως η
ηλεκτρική διασύνδεση «Great Sea Interconnector», μεταξύ Κρήτης Κύπρου-
Ισραήλκαιονέοςκαλωδιακόςσταθμός,πουθααναπτύξειηθυγατρικήμαςGrid
Telecom, σε συνεργασία με την Tamares Telecom, δημιουργούν ένα πλούσιο
οικοσύστημαυποδομώνγιατον ενεργειακόκαιψηφιακόμετασχηματισμόόχι
μόνοτηςΚύπρουαλλάκαιτηςευρύτερηςπεριοχήςτηςΑνατολικήςΜεσογείου.

Αντίστοιχα, ο Πρόεδρος της Aluma Infrastructure Fund κ. Ό. Γιόγκεφ,
σημειώνει για τηνTamares Telecomότι η συνεργασίαμε τηνGrid Telecomκαι
τονΑΔΜΗΕγιατηναπόκτησηενόςυπερσύγχρονουκαλωδιακούσταθμούστην
Κύπρο παράλληλα με τη συνεργασία για την κατασκευή και λειτουργία του
καλωδιακού συστήματος ANDROMEDA θα ενισχύσει την ασφάλεια,
δεδομένου ότι οι επενδύσεις σε νέα στρατηγικά έργα παρέχουν πολλαπλά
επίπεδα διαφοροποίησης των υποδομών. Τα έργα αυτά περιλαμβάνουν την
ανάπτυξηεγκαταστάσεωνπροσαιγειάλωσηςυποθαλάσσιωνκαλωδίωνκαθώς
καινέωνσυστημάτωνκαλωδίωνοπτικώνινών,καλύπτονταςέτσιτηζήτησητης
αγοράς για λύσεις μεταφοράς δεδομένων υψηλής ποιότητας, μέσω μιας
τηλεπικοινωνιακήςγέφυραςμεταξύΑνατολήςκαιΔύσης».

5.11 ΒραβείαΝεανικήςΕπιχειρηματικότητας“Γε’νέοΕπιχειρείν2024
Πραγματοποιήθηκε, την Τετάρτη 9 Οκτωβρίου 2024, η ετήσια τελετή

βράβευσης νεανικής επιχειρηματικότητας “Γε’ νέο Επιχειρείν”, την οποία
διοργανώνειτοΚΕΒΕ(ΚυπριακόΕμπορικόκαιΒιομηχανικόΕπιμελητήριο)καιτο
περιοδικό «Θεσσαλονίκης Δρώμενα». Υπενθυμίζουμε ότι ο θεσμός «Γε’ νέο
Επιχειρείν», ο οποίος ξεκίνησε το 2017πήρε το όνομα τουαπό την ομώνυμη
στήλητουπεριοδικού«ΘεσσαλονίκηςΔρώμενα»καιέχεικαταστείσήμεραένα
σημαντικό βήμα ενθάρρυνσης και επιβράβευσης της νεανικής
επιχειρηματικότητας στην Κύπρο. Στόχος είναι η προβολή νέων Κύπριων
επιχειρηματιώνσεδιεθνέςεπίπεδο,γεγονόςμειδιαίτερηπροστιθέμενηαξίασε
χώρες με ελληνική διασπορά. Οι βραβευθέντες αποτελούν δικαιολογημένα
πρεσβευτέςτουκ/Επιχειρείν.
Τα βραβεία τελούν υπό την αιγίδα του κ/ Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου

και Βιομηχανίας, ενώ χορηγοί της εκδήλωσης για φέτος ήταν η Ελληνική
Τράπεζα,ηεταιρείαConeqκαιοΣύνδεσμοςΓελοιογράφωνΚύπρου.
Προσφωνώντας η κα. Σ. Ορφανίδου εκ μέρους της Πρόεδρου της

κ/Βουλής κας Α. Δημητρίου τόνισε τον ρόλο, που διαδραματίζει η νεανική
επιχειρηματικότηταστηνανάπτυξηκαιτηνοικονομικήπρόοδοτηςΚύπρουκαι
έκανε ειδική μνεία στο επιχειρηματικό σθένος της κ/νεολαίας και στα
επιτεύγματατης.
ΣτονχαιρετισμότουοΠρόεδροςτουΚΕΒΕκ. Σ. Σταύρουτόνισεότι τομέλλον

ανήκειστηνέαγενιάκαιείναικαθήκονόλωννατηνπροετοιμάσουνκαινατης
δώσουνταεφόδια,πουθαχρειαστείγιαναπροοδεύσεικαιναείναισεθέσηνα
επιφέρει τις αλλαγές, που απαιτεί η σύγχρονη εποχή, συμβάλλοντας ενεργά
στην ευημερία της χώρας και των πολιτών της. Συμπλήρωσε ότι οι ιδέες της
δημιουργικότητας των νέων αποτελούν την καλύτερη παρακαταθήκη για το
μέλλοντηςκ/οικονομίας.Οκ.Σταύρουανέφερε,επίσης,ότιτοΕπιμελητήριομε
μια σειρά πρωτοβουλιών προωθεί τη νεανική επιχειρηματικότητα και
ενθαρρύνειτουςνέουςεπιστήμονεςναεισέλθουνστονστίβοτου επιχειρείν.Τα
οφέλη από την εμπλοκή τους στο επιχειρείν είναι πάρα πολλά, αφού μέσω
αυτής δημιουργείται οικονομική ανάπτυξη, επιτυγχάνονται νέα επιτεύγματα,
προωθείταιηκαινοτομία,ηανάπτυξηνέωνιδεώνκαιενισχύεταιηαπασχόληση
καιηκοινωνικήευημερία.
Για την προώθηση του επιχειρείν το ΚΕΒΕ τονίζει την ανάγκη παροχής

κινήτρων (φορολογικών και άλλων) για την ενθάρρυνση της
επιχειρηματικότητας, την προώθηση των ψηφιακών μέσων, τη μείωση της
γραφειοκρατίας,τηβελτίωσητουρυθμιστικούπλαισίουκαιτηδιευκόλυνσητης
δημιουργίας και λειτουργίας επιχειρήσεων καθώς και την εισαγωγή της
επιχειρηματικότηταςστηνεκπαίδευση.
Ειδικότερα, η σύνδεση της εκπαίδευσης με την αγορά και την οικονομία

αποτελείαναγκαίασυνθήκηστηνσύγχρονηοικονομικήπραγματικότηταγιατη
σωστήπροετοιμασίατωννέων,ειδικάόσωνενδιαφέρονταιναδημιουργήσουν
δικές τους επιχειρήσεις, αξιοποιώντας τις ευκαιρίες και αντιμετωπίζοντας τις
προκλήσειςτουεγχώριουκαιτουδιεθνούςοικονομικούπερίγυρου.
Στη φετινή τελετή βραβεύθηκαν 9 νέοι επιχειρηματίες από 9 εταιρείες σε 8

κατηγορίες : Εμπορικές Επιχειρήσεις (CP Herbalist), Βιομηχανία (VitaTrace
Nutrition Ltd), Yπηρεσίες (FRP AdvisoryLtd), Έρευνα (EFEVRE Tech Ltd),
Kαινοτομία(AscanioEntertainmentLtd),Τεχνολογία(2050Materials καιEMBIO
Diagnostics), Τέχνη & Πολιτισμός (CyprusMillers) και Κοινωνική Προσφορά (E-
mbracelet).

5.12 Η συμβολή του προγράμματος ΧΡΥΣΗ VISA στην προσέλκυση ξένων
επενδύσεωνστοντομέατωνακινήτων
Η «Χρυσή Βίζα» συνεχίζει να συμβάλει σημαντικά στην αύξηση των ξένων

επενδύσεων στην κ/οικονομία, ενώ η κ/αγορά ακινήτων συνεχίζει να
καταγράφειισχυρέςεπιδόσειςκαιτο2024,επαναλαμβάνονταςτηνπορείατου
2023, μία από τις καλύτερες χρονιές των τελευταίων 15 ετών, παρά τη μικρή
επιβράδυνση. Κατά το α΄ τρίμηνο του έτους, έλαβαν χώρα 4.543 συναλλαγές
ακινήτων, συνολικής αξίας 955,8 εκ. Ευρώ, σύμφωνα με επισκόπηση της
«ΔανόςΔιεθνείςΣύμβουλοικαιΕκτιμητέςΑκινήτων». Το2023,η συνολικήαξία
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https://en.wikipedia.org/wiki/Private_Equity_International
https://www.philenews.com/tag/keve/
https://www.philenews.com/tag/epichirin/


τωνσυναλλαγώνακινήτωνανήλθεστα5,6δισ.Ευρώμε25.400συναλλαγές.
Ταστοιχείατου2023,περιλαμβάνουνόλουςτουςτύπουςακινήτων(κατοικίες,

εμπορικά ακίνητα, οικόπεδα και κτίρια). Οι πωλήσεις κατοικιών μόνο
(διαμερίσματακαιμονοκατοικίες) το2023ανήλθανσε3,8δισ. Ευρώ,ελαφρώς
μειωμένες από τα 3,9 δισ. Ευρώ το 2022. Ωστόσο, οι κατοικίες υψηλών
προδιαγραφών συνέχισαν να οδηγούν την αγορά οικιστικών ακινήτων, με
συνολικέςπωλήσειςύψους2δισ.Ευρώ,τάσηπουαναμένεταινασυνεχιστείκαι
το 2024. Οι αλλοδαποί αγοραστές απέκτησαν 6.900 ακίνητα, το 2023,
σημειώνονταςαύξηση16%απότα5.928ακίνητα,πουαγοράστηκαντο2022.Η
«Δανός» σχολιάζει ότι το πρόγραμμα της «ΧρυσήςΒίζας»αποτελεί σημαντικό
κίνητρο των συναλλαγών αλλοδαπών πολιτών, συνεπώς οι ξένες επενδύσεις
συνεχίζουνναδιαδραματίζουνκεντρικόρόλοστηναγοράκατοικίας.
Σύμφωνα με τη «Δανός Διεθνείς Σύμβουλοι και Εκτιμητές Ακινήτων» η

Λεμεσόςσυνεχίζεινακυριαρχείστηναγοράπολυτελώνδιαμερισμάτων, ενώη
Λευκωσία παρουσιάζει μια πιο μέτρια, αλλά σταθερήαγορά, προσελκύοντας
φοιτητές, ιδιοκτήτες επιχειρήσεων και δημοσίους υπαλλήλους. Οι συναλλαγές
στηνεπαρχίαΛάρνακαςκατέγραψαναύξηση22%,σεόρουςαξίαςσυναλλαγών,
με την επαρχίαΠάφουνακαταγράφειαύξηση4%σεετήσιαβάση.Ηαύξηση,
που παρατηρήθηκε στις δύο αυτές επαρχίες φαίνεται να αντιστάθμισε τη
μειωμένησυναλλακτικήδραστηριότητατηςεπαρχίαςΛεμεσού.Ωστόσο, παρά
τη συρρίκνωση, κατά 8%, της αξίας των συναλλαγών στη Λεμεσό η επαρχία
συνεχίζει να απορροφά το μεγαλύτερο μερίδιο των συναλλαγών, με μερίδιο
41% της συνολικής αξίας. Η Πάφος κατατάσσεται, στη δεύτερη θέση,
συνεισφέρονταςτο20%τηςσυνολικήςαξίαςτωνσυναλλαγών,ακολουθούμενη
απότηΛευκωσίαμε18%.
Η έκδοση οικοδομικών αδειών στην Κύπρο αυξήθηκε, κατά 8,3%, το α΄

τετράμηνο 2024 σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του 2023. Οι τοπικές Αρχές
εξέδωσαν2.545άδειεςτηνπερίοδοαυτήσεσύγκρισημε2.351τηνίδιαπερίοδο
του2023.Ηαξίααυτώντωναδειώναυξήθηκεκατά8,9%καιησυνολικήέκταση,
που καλύφθηκε επεκτάθηκε κατά 15,7%. Σημαντική ήταν και η αύξηση κατά
24,2% του αριθμού των προγραμματισμένων οικιστικών μονάδων. Μόνο τον
Απρίλιο 2024οιΔημοτικέςΑρχές και τα περιφερειακάγραφεία εξέδωσαν 669
οικοδομικές άδειες αξίας 261,3 εκ. Ευρώ και κάλυψαν 192.300 τ.μ. Οι άδειες
αυτές θα διευκολύνουν την κατασκευή 930 οικιστικών μονάδων,
συμπεριλαμβανομένων 558 πολυκατοικιών, 226 μονοκατοικιών, 97
διπλοκατοικιώνκαι49μικτώνπολυκατοικιών.
Η ανάλυση της «Δανός» καταγράφει αύξηση της ζήτησης για

επαγγελματικούς χώρους στην Κύπρο, η οποία έχει φτάσει στα υψηλότερα
επίπεδα των τελευταίων πέντε ετών, ανακάμπτοντας από τις επιπτώσεις της
περιόδου της πανδημίας. Οι αυξημένες ξένες επενδύσεις έχουν ενισχύσει τη
ζήτηση για επαγγελματικούς χώρους γραφείων, ιδιαίτερα για σύγχρονα
γραφείακατηγορίαςΑ,ταοποίααναμένεταιναπαραμείνουνσευψηλήζήτηση
και το 2024. Παγκύπρια, οι τιμές ενοικίασης αυξήθηκαν, κατά 8,5%, σε ετήσια
βάσητοα΄τρίμηνοτου2024καιείναιπερίπου10%υψηλότερες,σεσύγκρισημε
το2019.Οιτιμέςτωνενοικίωνγραφείωνείναιπλέονπερίπου14%υψηλότερες
σε σχέση με το α΄ τρίμηνο του 2022. Η Λεμεσός και η Λάρνακα οδηγούν την
αγορά,ενώηπρωτεύουσαΛευκωσίαδείχνεισταθερήανάκαμψη.
Σύμφωνα, τέλος, με τη «Δανός» η αγορά επαγγελματικών ακινήτων στην

Κύπρο«είναιιδιαίτεραελκυστική,μεξένεςεταιρείεςναπροσελκύονταιστονησί,
λόγωτηςυψηλήςποιότηταςζωής,τηςστρατηγικήςτοποθεσίαςκαιτουευνοϊκού
φορολογικούσυστήματος».

5.13 Πρόταση για ανάληψη της διαχείρισης της Μαρίνας Λάρνακας από το
ΚυπριακόΙνστιτούτογιατηΘάλασσακαιτηΝαυτιλία(CMMI).
Πρόταση προς την κ/Κυβέρνηση για προσωρινή ανάληψη διαχείρισης της

μαρίνας Λάρνακας από το Κυπριακό Ινστιτούτο για τη Θάλασσα και τη
Ναυτιλία (CMMI) αναμένεται να υποβάλει ο Δήμος κατόπιν ομόφωνης
απόφασης της Επιτροπής Ανάπτυξης πόλης και επαρχίας Λάρνακας. Σε
ανακοίνωση του Δήμου Λάρνακας αναφέρεται ότι «η Επιτροπή, η οποία
συνεδρίασεστις6.12.24εξέφρασεομόφωνατηδιαφωνίατηςμετηναπόφαση
τουΥπουργικούΣυμβουλίουτης28.11.24.,σύμφωναμετηνοποίαηδιαχείριση,
λειτουργία και συντήρηση της μαρίνας Λάρνακας ανατίθεται σε ιδιώτη
διαχειριστή, για πέντε χρόνια ή/και μέχρι την ολοκλήρωση των διαδικασιών
ανάπτυξης της μαρίνας. Ωστόσο, αναφέρει η ΕΤΑΠ, «η απόφαση αυτή δεν
απαιτεί από τον ιδιώτη να προωθήσει κανένα έργο ανάπτυξης, ούτε
προηγήθηκεοποιαδήποτεδιαβούλευσημετηνΕπιτροπήΑνάπτυξηςτηςπόλης
και επαρχίας Λάρνακας». Η Επιτροπή «αποφάσισε να καταθέσει τη
συγκεκριμένηπρότασηστηνΚυβέρνηση, σύμφωναμετηνοποία, ηδιαχείριση
του λιμανιού Λάρνακας να παραμείνει, τουλάχιστον προσωρινά, στην Αρχή
Λιμένων. Ακόμα η Αρχή θα πρέπει να προχωρήσει άμεσα στις απαραίτητες
επενδύσεις για τη βελτίωση και αναβάθμιση του λιμανιού, όπως έχει ήδη
προτείνειπρος τοΥπουργείοΜεταφορών, ΕπικοινωνιώνκαιΈργων».Ωστόσο,

σύμφωνα με την ανακοίνωση «στην περίπτωση που το Υπουργείο
Μεταφορώνή άλλος κρατικόςφορέας δενμπορεί νααναλάβει τη διαχείριση
της μαρίνας Λάρνακας αυτή μπορεί να γίνει προσωρινά από το CMMI του
ΔήμουΛάρνακας,μέχριτηνολοκλήρωσητωνπρογραμματισμένωνέργων,που
έχουν ήδη εξαγγελθεί», ενώ «σε περίπτωση που, στο μέλλον, κριθεί ότι η
επιλογήεπενδυτήθαείναιπιο επωφελήςγια τηνπεραιτέρωαναβάθμιση του
λιμανιού και της μαρίνας, τότε το αντάλλαγμα, που θα καταβάλει προς το
κράτος θα πρέπει να λάβει υπόψη και τις επενδύσεις που θα γίνουν». Τέλος,
στην ανακοίνωση του Δήμου Λάρνακας αναφέρεται ότι «σε περίπτωση που
δεναλλάξειηαπόφασητουΥπουργικούΣυμβουλίουτης28.11.τ.έ.,ηΕπιτροπή
Ανάπτυξηςκαλείόλουςτουςπολίτες τηςΛάρνακαςκαιτηςευρύτερηςπεριοχής
νασυμμετάσχουνσεεκδήλωσηδιαμαρτυρίαςέξωαπότολιμάνιΛάρνακας, το
Σάββατο,14.12τ.έ.,στις11τοπρωί».
Κληθείς να σχολιάσει το θέμαοΠρόεδρος τηςΚυπριακήςΔημοκρατίας κ. Ν.

Χριστοδουλίδης είπε ότι «αν ο χρόνος δεν ήταν κριτήριο απλά δεν θα
τερματίζαμε μια σύμβαση, η οποία δεν οδηγούσε στον επιθυμητό στόχο».
Διαβεβαίωσεότιθαυπάρξουννέεςανακοινώσεις,πάντασεσυνεννόησημετον
ΔήμοΛάρνακαςκαι τιςΑρχές τηςπόλης, μεμοναδικόστόχο νααξιοποιηθεί το
λιμάνικαιημαρίναπροςόφελοςπρωτίστωςτηςπόληςτηςΛάρνακας.

5.14Οι1000+μεγαλύτερεςεταιρείεςστηνΚύπρο
Εξεδόθη (13.10.24) η συλλεκτική έκδοση του περιοδικού ΙΝ Business

Οκτωβρίου, η οποία καταγράφει αναλυτικώς την κ/επιχειρηματική
πραγματικότητα,μεστοιχείακαιαριθμούς,σε15κατηγορίεςκαιπέραντων60
υποκατηγοριών. Πρόκειται για την 8η φορά που το περιοδικό IN Business
παρουσιάζει τον μοναδικό πλήρη οδηγό με τις μεγαλύτερες εταιρείες της
Κύπρου με κριτήριο τον τζίρο και τον αριθμό προσωπικού. Από τις 1099
μεγαλύτερεςεταιρείεςστηνπροηγούμενηέκδοσητου2022,ηέκδοσητου2024
αγγίζει πλέον τις 1150 εταιρείες. Οι μεγαλύτερες εταιρείες στην Κύπρο
αποτελούν μια έκδοση με τις πιο μεγάλες κυπριακές επιχειρήσεις. Η έρευνα
διήρκεσε πέραν των έξι μηνών, για την οποία εργάστηκε ομάδα 20
δημοσιογράφων.Κριτήριοήτανοετήσιοςτζίροςτωνεταιρειώνναξεπερνάτα2
εκ. Ευρώ στην Κύπρο καθώς και τα εταιρικά τους στοιχεία, όπως ο αριθμός
προσωπικού καθώς και η ύπαρξη πραγματικής επιχειρηματικής παρουσίας
στην Κύπρο. Για την πλειονότητα των εταιρειών τα στοιχεία επιβεβαιώθηκαν
απότιςίδιες,σεελάχιστεςπεριπτώσεις,λόγωμηανταπόκρισης,αξιοποιήθηκαν
επίσημαδημοσιευμέναστοιχείαήάλλεςέγκυρεςπηγές.
Οκατάλογοςπεριλαμβάνειτιςακόλουθεςσημαντικέςκατηγοριοποιήσεις:
A.Εταιρείεςμετζίρο100+εκ.Eυρώ
Αναφορικάμεενλόγωπαράμετροαξιολόγησηςσημειώνονταιταακόλουθα:
- πρόκειται για επιχειρήσεις, οιοποίες καταγράφουν τονμεγαλύτεροτζίροστο
κ/επιχειρείνκαιποσάάνωτων100+εκ.Eυρώ. Κάποιεςαπόαυτέςξεπερνούντο
όριοαυτό,υπερβαίνονταςακόμηκαιταδύο(2)δισ.Ευρώ,
-υψηλήθέσηστησχετικήκατάταξηκατέχουνοργανισμοίαπότουςτομείςICT&
Gaming,Shipping,χρηματοπιστωτικάΙδρύματακαιεπιχειρήσειςενέργειας.
- καταγράφεται το 2023 άνοδος του κύκλου εργασιών αρκετών εταιρειών
έναντιτου2022,ενώπαρατηρείταικαιαύξησητουαριθμούτωνεπιχειρήσεων,
πουπεριλαμβάνονταιστονκατάλογοτου2024,
- οι εταιρείεςμεκύκλοεργασιώνάνωτων100+εκ. Ευρώτο2022ήταν45,ενώ
φέτοςάγγιξαντις60.Απότιςσημαντικότερεςείναι:
1. AsbisEnterprisesPLC
2. IslandOilHoldings
3. LogicomGroup
4. ΣυγκρότημαΤράπεζαςΚύπρου
5. ΌμιλοςΕλληνικήςΤράπεζας
Β.Εργοδότεςμεπροσωπικόάνωτων1000+ατόμωνστηνΚύπρο

Αναφορικά με την εν λόγω παράμετρο αξιολόγησης σημειώνονται τα
ακόλουθα:
- παρουσιάζονται οι μεγαλύτεροι εργοδότες το 2024 στην Κύπρο (με 1000+
εργαζόμενους προσωπικό), οι τομείς δραστηριοποίησής, οι επικρατέστερες
ηλικίες στο σύνολο της επιχειρηματικής ομάδας, το μορφωτικό επίπεδο και οι
εθνικότητεςτωνανθρώπων,πουαποτελούντοεργατικότουςδυναμικό,
-παρουσιάζονταιοιεπιχειρήσεις,πουπρωταγωνιστούνστονοικείοκλάδο,
- η δραστηριότητά τους καθορίζει σε σημαντικότατο βαθμό την οικονομία της
Κύπρουκαι συνεπώς τηνκ/αγορά εργασίας των 487.663 εργαζομένωνκαθώς
απασχολούνστοσύνολότους39.507άτομαμόνοστηνΚύπρο.
- στους τρεις (3) μεγαλύτερους εργοδότες της Κύπρου συγκαταλέγονται οι
ακόλουθεςεπιχειρήσεις:
1. ΌμιλοςΖορπάς
2. AlanticaHotels&Resorts
3. ΣυγκρότηματηςΤράπεζαςΚύπρου
Γ.Οι20+1ΕπιχειρηματικοίΗγέτεςτουμέλλοντος



Αναφορικά με την εν λόγω παράμετρο αξιολόγησης σημειώνονται τα
ακόλουθα:
-πρόκειταιγιατουςεπικεφαλήςοργανισμών,πουμεταδείγματαδουλειάςτους
καιτιςπροοπτικέςανάπτυξηςτωνεταιρειώντουςξεχωρίζουν,
- βασικό κριτήριο επιλογής τους απετέλεσε η μακρόχρονη επιτυχής
επιχειρηματικήτουςπορεία
- οι αποφάσεις που λαμβάνουν, εν μέσω έντονης μεταβλητότητας, λόγω και
των γεωπολιτικών εξελίξεων, επηρεάζουν όχι μόνο τις επιχειρήσεις τους αλλά
καισημαντικούςτομείςτηςοικονομίας,
- εστιάζουν στην επόμενη μέρα, μέσω της υιοθέτησης νέων τεχνολογιών,
επενδύουν στην ανάπτυξη και την υποστήριξη του δυναμικού, στην εταιρική
κοινωνική ευθύνη καθώς και στο ESG (περιβαλλοντικοί και κοινωνικοί στόχοι)
γιατηδημιουργίααξίαςστουςτομείςπουδραστηριοποιούνται,όπωςακινήτων,
ανάπτυξης γης και κατασκευών, λιανικού εμπορίου, εισαγωγών
μηχανοκίνητων οχημάτων, ναυτιλίας, χρηματο-οικονομικών, εκπαίδευσης και
τεχνολογίας,
-μεδέσμευσηγιαμετασχηματιστικέςεπενδύσειςηγούνται,σήμερα,μερικώνεκ
των μεγαλύτερων επιχειρήσεων, αλλά και σημαντικού αριθμού
αναδιαρθρώσεων, εξαγορών και συγχωνεύσεων στην κυπριακή και διεθνή
αγορά,
- τέλος, πρόκειται για προσωπικότητες, που καθορίζουν τα πεδία
δραστηριοποίησήςτουςαδιαμφισβήτητακαιθαβρίσκονταιστοεπίκεντροτων
επιχειρηματικώνεξελίξεωντόσοτο2024όσοκαιτο2025.
- Κάποιααπότασημαντικότεραονόματαγιατα οποίαγίνεταιλόγοςείναιοι:
1. ΆλκηςΓαλατόπουλος,CEONovarioHoldings
2. Χριστόφορος Παπαχριστοφόρου Δ/νων Σύμβουλος και ιδρυτής Invel Real
Estate
3. ΆρτεμιςΑντωνιάδου,Δ/νουσαΣύμβουλοςκαιΠρόεδροςΔ.Σ.VoiciLaMode
4. ΓιώργοςΧρυσοχός,ΕκτελεστικόςΔ/ντήςCYFIELD
5. ΜιχάληςΛούης,ΑνώτατοςΕκτελεστικόςΔ/ντής(CEO)ΕλληνικήΤράπεζα
6. ΜιχάληςΠαναγίδης,ΓενικόςΔ/ντήςΣκλαβενίτηςΚύπρου
Δ.BigDealsinCyprus–Σημαντικότερεςσυμφωνίες
Αναφορικά με την εν λόγω παράμετρο αξιολόγησης σημειώνονται τα
ακόλουθα
-οιεξαγορές,συγχωνεύσειςκαισυμφωνίεςσυνεργασίαςπάντοτεαποτελούσαν
στοιχείο εξέλιξης της εδώαγοράς καθώςηΚύπροςως κόμβοςεπιχειρηματικής
δραστηριότηταςστηΜεσόγειοπροσφέρειέναδυναμικόπεριβάλλονγιατέτοιες
συμφωνίες
- οι σημαντικότερες συμφωνίες του 2024 επικεντρώνονται στους κλάδους
χρηματοοικονομικών, υγείας, επικοινωνίας, retail, ανάπτυξης γης και
εκπαίδευσης.
1.τουΟμίλουΕλληνικήςΤράπεζαςμετηνCNPCyprusInsuranceHoldings
2.τηςΕλληνικήςΤράπεζαςμετονΌμιλοEurobank
3.τουΟμίλουHellenicHealthcare(HHG)μετοAmericanMedicalCentre
4.τουΌμιλουΣκλαβενίτημετιςΥπεραγορέςΠαπαντωνίου
Δ.Επαγγελματικοίσύνδεσμοι -Απόεδώπερνάηανάπτυξη
Αναφορικάμετηνενλόγωθεματικήσυγκρατούνταιταακόλουθα:
- πέντε (5)πρόεδροι σημαντικώνεπαγγελματικώνσυνδέσμωνμιλούνγια τους
τομείς τους, το ευρύτερο επιχειρηματικό γίγνεσθαι καθώς και τις
προτεραιότητες, τασχέδιακαιτιςαπαιτήσειςκρίσιμωνφορέωνκαικλάδωντης
οικονομίας,
- η ψηφιοποίηση των επιχειρήσεων και του κράτους και η αξιοποίηση της
τεχνητής νοημοσύνηςαποτελούνκυρίαρχες τάσεις, σύμφωναμε τονΠρόεδρο
του Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρηματιών Πληροφορικής (CITEA) κ. Δ.
Νησιώτηστονκλάδοπουεκπροσωπεί,
- από την πλευρά του ο κ. Θάνος Μιχαηλίδης, Πρόεδρος του Παγκύπριου
Συνδέσμου Ξενοδόχων (ΠΑΣΥΞΕ) επισημαίνει ότι «οι συγκυρίες σήμερα
απαιτούν δράσεις μέγιστης ευελιξίας και προσαρμοστικότητας από τη
ξενοδοχειακή βιομηχανία, η συνεισφορά της οποίας στην κ/οικονομία
ανέρχεταιστο18%τουΑΕΠτηςχώρας»,
- ταυτόχρονα το Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιμελητήριο με την αρωγή, που
προσφέρει στις εταιρείες-μέλη τουκαι τις δράσεις πουαναπτύσσει, σύμφωνα
με τον Πρόεδρό του κ. Θ. Παπαδόπουλο στοχεύει σε διατήρηση της καλής
φήμηςτηςκ/σημαίαςκαιβρίσκεταισεεγρήγορση,ώστεηναυτιλίανασυνεχίσει
ναενδυναμώνεται
- το ενδιαφέρον του τομέα ανάπτυξης γης σήμερα μονοπωλούν ταυτόχρονα
προσιτήστέγηκαιπράσινεςαναπτύξεις,σύμφωναμετονΠαγκύπριοΣύνδεσμο
ΕπιχειρηματιώνΑνάπτυξηςΓηςκαιτονΠρόεδρότουκ.Γ.Μισιρλή,
- ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ) κ. Ν.
Χειμαρίδης θέτει Environmental-Social-Governance (ESG), Τεχνητή Νοημοσύνη
(ΑΙ) και τεχνολογία ως άξονες ανάπτυξης σε έναν κλάδο, όπου το ρυθμιστικό
πλαίσιοεμπλουτίζεταικαθημερινά.

E.ΠαγκόσμιεςεταιρείεςμεέδρατηνΚύπρο
Τέλος, από τημελέτη του εν λόγω καταλόγου επισημαίνουμε, απόπλευράς

μας,ότιστηνΚύπροεδρεύουνκαιεταιρίες,εξαιτίαςτηςευνοϊκήςφορολογίαςσε
σχέση με άλλες χώρες, οι οποίες είναι γνωστές παγκοσμίως. Ακολούθως
παρουσιάζονταιοιπιογνωστέςεταιρείες,πουσχετίζονταιμετηνΚύπρο:
1. Wargaming : Εταιρεία, η οποία ξεκίνησε µε ένα ηλεκτρονικό παιχνίδι, που
παίζεται από 150 εκατ. ανθρώπους παγκοσμίως : Η τριλογίαWorld of Tanks,
WorldofWarplanes,WorldofWarships.
2.MindGeek:ΗεταιρείαMindGeekθεωρείταιαπότιςμεγαλύτερεςστοντομέα
της. Η εταιρεία διαχειρίζεται επίσης και άλλου είδους ιστοσελίδες, όπως το
κωμικόsite«videobash»καιτοcelebritygossip«celebs».ΗMindGeekιδρύθηκε
το 2004 και με πάνω από 1000 εργαζόμενους παγκοσμίως συνεχίζει την
επέκτασητης.Οι«ρίζες»τηςεμφανίζονταιστατέλητου1990,ότανογερμανικής
καταγωγής Thylmann δημιούργησε σχετικά λογισμικά μάρκετινγκ και
προχώρησε στην αγορά άλλων ιστοσελίδων. Εδρεύει στο Λουξεμβούργο και
έχει γραφείασεΛευκωσία, Δουβλίνο, Αμβούργο,Λονδίνο,Μαϊάμι,Μόντρεαλ
καιΛοςΆντζελες.Ηεταιρίαδιαθέτειυπερσύγχροναγραφείαστηνβιομηχανική
περιοχήΔαλίουμεπολλούςεργαζόμενους.
3.Amdocs : Η Amdocs είναι η μεγαλύτερη εταιρεία ανάπτυξης λογισμικού και
υπηρεσιών διαχείρισης πελατειακής βάσης για τις τηλεπικοινωνίες. Η Amdocs
λειτουργείστιςΗΠΑ, τοΗνωμένοΒασίλειο, την Ιαπωνία, τηνΚύπρο, το Ισραήλ
και σε χώρες της Ν. Αμερικής και Ευρώπης και συνεργάζεται με τους
μεγαλύτερους τηλεπικοινωνιακούς οργανισμούς σε ολόκληρο τον κόσμο.
Απασχολεί 25.000 υπαλλήλους παγκοσμίως, ενώ στην Κύπρο απασχολεί
περισσότερουςαπό600.
4.3CX:Ηεταιρεία3CXασχολείταιαποκλειστικάμετημεταπώλησηυπηρεσιών
μέσω τρίτων και έχει αναπτύξει και προσφέρει το καινοτόμο σύστημα PBX
ανοιχτού προτύπου, που καινοτομεί στις επικοινωνίες και αντικαθιστά τα
ιδιόκτηταPBX. Στουςπελάτεςπεριλαμβάνονταιπαγκόσμιοι κολοσσοί, όπωςοι
εταιρείες Boeing, McDonalds, Hugo Boss, Ramada Plaza Antwerp, Harley
Davidson,WilsonSportingGoodsκαιPepsi.
5. Viber : Η εν λόγω εταιρεία έχει έδρα τη Λεμεσό. Τον Μάρτιο του 2014 η
εταιρεία πουλήθηκε στον ιαπωνικό κολοσσό του διαδικτυακού εμπορίου
Rakuten για 900 εκατ. USD. H Rakuten είναι η εταιρεία, που διαφημίζεται στη
φανέλατηςγνωστήςομάδαςFCBarcelona.

5.15ΕγκαίνιαεργοστασίουπαραγωγήςχαλλουμιούτηςΌλυμποςστηΛευκωσία
(περιοχήΤσερίου).
Στις 10Οκτωβρίουτ.έ. πρόκειται ναπραγματοποιηθούντα εγκαίνιαστονέο

εργοστάσιο παραγωγής χαλλουμιού της ΟΛΥΜΠΟΣ στην Κύπρο, επένδυση
συνολικού ύψους άνω των 35 εκ. Ευρώ στην περιοχή Τσερίου της επαρχίας
Λευκωσίας. Με αυτόν τον τρόπο, δημιουργείται ένας ακόμα πυλώνας
επιχειρηματικήςδραστηριότηταςσεοργανωμένηπαραγωγικήκαι λειτουργική
βάση και η εταιρία εισέρχεται στη βιομηχανία παραγωγής χαλλουμιού στην
Κύπρο. Το πρώτο βήμαστην παραγωγή χαλλουμιού πραγματοποιήθηκε, το
2022, με την εξαγορά του 49% της τοπικής παραγωγικής επιχείρησης
Κουρούσιης(βλ.ανωτέρωσχετικό).
Ο όμιλος Ελληνικά Γαλακτοκομεία αποτελεί τη μεγαλύτερη επιχείρηση

γαλακτοκομικώνπροϊόντωντηςελληνικήςαγοράςκαιμίααπότιςμεγαλύτερες
επιχειρήσεις τροφίμων της χώρας μας. Οι πωλήσεις του ομίλου, ο οποίος έχει
στην ομπρέλα του τις μάρκες Όλυμπος, Τυράς, Ροδόπη, Αγνό, Δουμπιά και
Κλιάφα,ανήλθαν,το2023,σε598,5εκ.Ευρώέναντι493,8εκ.Ευρώπουήταν,το
2022.Οόμιλοςαντλείπάνωαπό55%τωνεσόδων
του και του EBITDA από εξαγωγές, ενώ συνεχίζει να ενισχύει τη θέση του
σταθεράκαιεκτόςσυνόρων,τατελευταίαχρόνια.Σεό,τιαφοράστοEBITDAτου
ομίλου, το2023,άγγιξε τα90εκ.Ευρώ,σημαντικάαυξημένοσεσύγκρισημετα
65 εκ. Ευρώ, πουήταν τοαντίστοιχο ποσό του2022. Αύξησηπαρουσίασαν τα
δάνειατουομίλουτο2023καθώςέφθασαντα400εκ.Ευρώέναντι300εκ.Ευρώ
το 2022, ενώ τα κέρδη προ φόρων διαμορφώθηκαν το 2023 στα 36 εκ.
Ευρώαπό33εκ.Ευρώτο2022.

5.16 Οριστική ρήξη μεταξύ Intrakat και τμήματος Δημοσίων Έργων κ/
ΥπουργείουΜεταφορών.
Αποχώρηση της Intrakat, εντός δεκατεσσάρων ημερών, από το εργοτάξιο

κατασκευής του αυτοκινητόδρομου Πάφου-Πόλης Χρυσοχούς από τον
εργολάβο και επαναπροκήρυξη σύμβασης και ολοκλήρωσης του έργου
αποφάσισε το Τμήμα Δημοσίων Έργων του κ/Υπουργείου Μεταφορών,
ΕπικοινωνιώνκαιΈργων.ΗΚεντρικήΕπιτροπήΑλλαγώνκαιΑπαιτήσεων(ΚΕΑΑ)
κατόπιν γνωστοποίησης του εργολάβου για ύπαρξη διαφοράς, μελέτησε την
πολυσέλιδηεμπεριστατωμένηέκθεσητηςad-hocΕπιτροπήςκαιμεεπιστολήτης
(8.11.24)ενημέρωσετοΤμήμαΔημοσίωνΈργωνότι,απέρριψεόλατααιτήματα
του εργολάβου. Δεδομένου δε, ότι δεν επετεύχθη φιλικός διακανονισμός, το

https://www.philenews.com/oikonomia/kypros/article/1509255/epi-tapitos-i-endinamosi-tou-challoumiou-pop-ide-ke-tous-egoprovatotrofous-i-ipourgos-georgias/
https://www.philenews.com/tag/challoumi/
https://www.powergame.gr/tag/ellinika-galaktomeia/


αρμόδιοτμήμαλύνειτηνσύμβασητουεργολάβου(τονκήρυξεέκπτωτο).
Κατάσυνέπεια, στις 11.11.24επεδόθηστον«αντιπρόσωπο τουεργολάβου»

της ανάδοχου εταιρείας ΙΝΤΡΑΚΟΜ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΛΛΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ με τον διακριτικό τίτλο
«ΙΝΤRΑΚΑΤ» επιστολή ειδοποίησης από τον εργοδότη δυνάμει του όρου 15.2
τωνόρωντουσυμβολαίουμετηνοποίακαλείταιεντός14ημερώναπότηλήψη
της,νααπομακρυνθείαπότοεργοτάξιο.
Όπωςσημειώνειτοαρμόδιοτμήμα,«παράτιςεπανειλημμένεςεπισημάνσεις

και προειδοποιήσεις του εργοδότη προς τον εργολάβο στις τακτικές
συνεδριάσεις αλλά και με επιστολές, για αντιμετώπιση της τεράστιας και
αδικαιολόγητης καθυστέρησης που δημιουργήθηκε εξ’ υπαιτιότητας του
εργολάβου, δεν προέβη σε προσπάθειες για αντιμετώπιση αυτής, αλλά
αντίθετα, ακόμα και δραστηριότητες, οι οποίες ξεκίνησαννα εκτελούνται τους
τελευταίους οκτώ μήνες, δεν είχαν την αναμενόμενη και προβλεπόμενη
πρόοδο, ενώθα μπορούσαν να εκτελούνται απρόσκοπτα». Κατά τη διάρκεια
της εκτέλεσης της σύμβασης, ο εργολάβος έθεσε σωρεία χρονικών και
οικονομικών απαιτήσεων, οι οποίες εξετάστηκαν μέσω των νενομισμένων
διαδικασιώνκαιέχουναπορριφθεί.
Η ΚΕΕΑ σημειώνει ότι με τη λήψη μέτρων μετριασμού, ως προνοείται στο

συμβόλαιο και την εκτέλεση του έργου με την πρέπουσα ταχύτητα και χωρίς
καθυστερήσεις εκμέρουςτου εργολάβου, το έργοθαμπορούσεναεκτελεστεί
απρόσκοπτα, χωρίς κανένα επηρεασμό της κρίσιμης διαδρομής του
προγράμματός του. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων λαμβάνει όλα τα μέτρα σε
συνεργασίαμετηΝομικήΥπηρεσίαγιατηδιασφάλισηόλωντωνδικαιωμάτων
της Κυπριακής Δημοκρατίας. Παράλληλα, με τη λύση της σύμβασης αυτής το
Τμήμα Δημοσίων Έργων θα προωθήσει τάχιστα τις διαδικασίες
επαναπροκήρυξηςσύμβασηςκαιολοκλήρωσηςτουέργου.
Υπενθυμίζεται ότι η ανεξάρτητη επιτροπή, που αποτελείτο από 3 άτομα

προερχόμενααπότονευρύτεροδημόσιοτομέαέθεσεενώπιοντης11αιτήματα
απότονεργολάβοτουέργου.Ηδιαδικασίαεξεύρεσηςφιλικούδιακανονισμού
προβλέπεται στο συμβόλαιο που σύνηψαν τα δυο μέρη. Οι σημαντικότερες
διαφωνίεςμεταξύτηςκ/Κυβέρνησηςκαιτης Intrakatήταν,όπωςέγινεγνωστό,
τα χωματουργικά έργα αλλά και τα αδρανή υλικά, που παράγονται από τις
χωματουργικές εργασίεςκαιτηνκαταλληλότητάτουςναχρησιμοποιηθούνγια
τις επιχωματώσεις. Η καθυστέρηση στην υλοποίηση του έργου κρίθηκε
αδικαιολόγητη, παρά τις συνεχείς επισημάνσεις και προειδοποιήσεις του
ΕργοδότηπροςτονΕργολάβο.Στιςτακτικέςσυνεδριάσειςκαιμέσωεπιστολών,η
ΙΝΤΡΑΚΑΤ κλήθηκε να αντιμετωπίσει τα προβλήματα που προέκυψαν, χωρίς
ωστόσο να ανταποκριθεί αποτελεσματικά. Προέκυψαν ζητήματα σχετικά με
ακατάλληλαυλικάεκσκαφήςκαιανεπαρκήδιαχείρισητωναποθεσιοθαλάμων.
Παρά τιςπροσπάθειες τουΤΔΕγιαεξεύρεσηλύσεωνκαι τηνπαροχήεπιπλέον
χώρων,οΕργολάβοςδενπροχώρησεστιςαπαιτούμενεςενέργειες.ΗΙΝΤRΑΚΑΤ
υπέβαλεεπίσηςαπαιτήσειςγιαεπιπρόσθετοκόστοςκαιχρόνοαποπεράτωσης,
οιοποίεςαπερρίφθησαναπότηνΚεντρικήΕπιτροπήΑλλαγώνκαιΑπαιτήσεων
(ΚΕΑΑ).Ηαπόφασηδιακοπήςτηςσύμβασηςελήφθηκατόπινενημέρωσηςτου
ΤΔΕγιατηναπόφασητηςΚΕΑΑ.ΤοΤΔΕθαπροχωρήσειάμεσαστηνκαταγραφή
των εργασιών που έχουν εκτελεστεί, με στόχο την κατάρτιση του Τελικού
ΛογαριασμούσεσυνεργασίαμετηνΙΝΤRΑΚΑΤ.
ΟΔήμαρχοςτηςΠόληςΧρυσοχούς,κ.Γ.Παπαχριστοφή, ενημερώθηκεεχθές,

γιατοντερματισμότηςσύμβασηςμετηνεταιρείαγιατονδρόμοΠάφου-Πόλης
ΧρυσοχούςαπότονΥπουργόΜεταφορών,κ.Α.Βαφεάδη,οοποίος-σύμφωνα
με τα λεγόμενα τουΔημάρχου - του ανακοίνωσεπως τις επόμενες ημέρες θα
επισκεφθεί τον Δήμο Πόλης Χρυσοχούς. Σε δηλώσεις του στο ΚΥΠΕ, ο κ.
Παπαχριστοφήεκτίμησεπωςο τερματισμός τηςσύμβασηςμετην εταιρείαγια
τον δρόμο Πάφου – Πόλης Χρυσοχούς «έπρεπε να είχε γίνει πριν κάποιους
μήνες», εξηγώντας πως είχε διαφανεί ότι αν και έπρεπε να ολοκληρωθεί το
έργο φέτος, «δυστυχώς η εταιρεία ΙΝΤRΑΚΑΤ ολοκλήρωσε μόλις το 30% του
έργου».
Tέλος,σημειώνεταιότι

- η σύμβαση είχε υπογραφεί στις 27.5.21 και ήταν διάρκειας 3,5 ετών και
προϋπολογισμούπερίπου73εκ.Eυρώ,
-ηINTRAKATαπαίτησε59μήνεςπαράτασηςχρόνουγιατηνεκτέλεσητουέργου
(5χρόνιαπερίπου)και36εκ.Ευρώ,επιπρόσθεταχρήματαγιαναπληρωθεί,
- προέκυψανζητήματασχετικάμεακατάλληλαυλικάεκσκαφήςκαιανεπαρκή
διαχείρισητωναποθεσιοθαλάμων,
- το Τμήμα Δημοσίων Έργων θα προχωρήσει στον σχεδιασμό και την
υλοποίηση τηςβ΄φάσηςτουέργου (Στρουμπί-ΠόληΧρυσοχούς) μεπρόβλεψη
γιαπροκήρυξηπροσφορώντο2026,
- ο Πρόεδρος τουΔΗΚΟ κ. Ν.Παπαδόπουλος ανέφερε ότι ακόμη μια δημόσια
σύμβασηγιαένασημαντικόκαικρίσιμοέργουποδομήςέχεικαταρρεύσεικαιτο
ΔημοκρατικόΚόμμαεπιθυμείνααποδοθούνοιευθύνες.

5.17 Επένδυση της ελληνικής εταιρείας ΤRASTOR Α.Ε.Ε.Α.Π. με αγορά
πολυώροφουκτιρίουμικτήςχρήσηςστηΛευκωσία
ΗεταιρίαTrastorHoldingsSingleMemberSA,θυγατρικήτηςελληνικήςTrastor

ΑΕΕΑΠμαζίμετηνWhitestreet Investments Ltd,θυγατρική τηςGlobe Invest Ltd
καιεπενδυτικόγραφείο(familyoffice)τουισραηλινούμεγαλοεπενδυτήκ.Teddy
Sagiυπέγραψανστις4.09.2024δεσμευτικήσυμφωνίααγοράςμετοχώνγιατην
απόκτηση του 100% των μετοχών της Excelsior Hotel Enterprises Limited,
ιδιοκτήτριαςκαιδιαχειρίστριαςτουκτιρίουLABSTowerστηΛευκωσία.Ηεξέλιξη
αυτή επιβεβαιώνει τον επενδυτικό σχεδιασμό της Trastor ΑΕΕΑΠ, βασικός
μέτοχος της οποίας είναι η ΤράπεζαΠειραιώς και σηματοδοτεί την είσοδο της
Trastor στον τομέα των συνεργατικών χώρων εργασίας (έναν τομέα που έχει
αναπτύξεικαιδιαχειρίζεταιμεεπιτυχίαηομάδατουTeddySagi).Αυτήείναικαι
η πρώτη κίνηση, που πραγματοποιεί η εγχώρια ΑΕΕΑΠ, μετά την ίδρυση
θυγατρικής εταιρείας, υπό την ονομασία «Trastor Συμμετοχών» και μεαρχικό
μετοχικόκεφάλαιο33εκ.Ευρώστιςαρχέςτουκαλοκαιριού2024.
Τοακίνητο μικτής χρήσης γραφείων και κατοικιών ύψους 90 μέτρων και 22

ορόφων με συνολική επιφάνεια 14.102 τ.μ. στεγάζει τις επιχειρηματικές
δραστηριότητες του ισραηλινού μεγιστάνα, ενώ οι κατοικίες στον 21ο και 22ο
όροφο καλύπτουν τις ανάγκες των εκπροσώπων της εταιρείας όταν
επισκέπτονται επαγγελματικά την Κύπρο. Η απόκτηση υπόκειται στην
πλήρωση συγκεκριμένων προϋποθέσεων, που περιλαμβάνονται στη
συμφωνία αγοράς μετοχών, ενώ η τιμή αγοράς θα καθοριστεί με βάση την
καθαρήαξίαενεργητικού (NAV) τηςExcelsiorHotel Enterprises Limited, κατάτη
στιγμήτηςολοκλήρωσηςτηςσυναλλαγής,όπωςαναφέρεισχετικήανακοίνωση.
Σύμφωνα με εκτιμήσεις της αγοράς η συμφωνία αναμένεται να

ολοκληρωθεί τον Νοέμβριο 2024., ενώ η Trastor σε ερώτημα της ε/Επιτροπής
Κεφαλαιαγοράςεπεσήμανεότιτοσυνολικότίμημαγιατηναγοράτωνμετοχών,
κατάτηνολοκλήρωσητηςσυναλλαγής,θαπροκύψειμεβάσητηνκαθαρήαξία
ενεργητικού(NAV)τηςεταιρείαςλαμβάνονταςυπόψιν,ωςαξίατουακινήτου,το
ποσό των 39 εκ. Ευρώ. Επίσης, η αγορά θα χρηματοδοτηθεί μερικώς από
κεφάλαια, που αντλήθηκαν από αύξηση μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας,
τον Ιανουάριο2024 ,καιαπότραπεζικόδανεισμό. ΗGlobe Invest θασυνεχίσει
ναδιαχειρίζεταιτοLabsTowerστονπλαίσιοευρύτερηςσυνεργασίας,μεταξύτης
TrastorκαιτουτομέαδιαχείρισηςακινήτωντουομίλουτουTeddySagi.
Εκ μέρους της Trastor ΑΕΕΑΠ, ο Δ/νων Σύμβουλος κ. Τ. Καζίνος θεωρεί ότι η

απόκτηση του ακινήτου σηματοδοτεί τη γεωγραφική επέκταση της εταιρείας
και μάλιστα αυτή η επένδυση σε μια σταθερά αναπτυσσόμενη οικονομία, με
ισχυρήκτηματαγοράδιαφοροποιεί τοχαρτοφυλάκιό τηςεταιρείας.Τοακίνητο
αυτό, με εγγυημένες εισοδηματικές χρηματοροές, ενισχύει τη δυναμική
αύξησης της αξίας του και παράλληλα η εταιρεία επιτυγχάνει την είσοδό της
στους αναπτυσσόμενους τομείς του co-working και των εξυπηρετούμενων
πολυτελών διαμερισμάτων. Η συναλλαγή αυτή, επίσης, τεκμηριώνει την
εξειδίκευση της Trastor στην ανάληψη κι εκτέλεση σύνθετων συμφωνιών στο
χώροτωνεπαγγελματικώνακινήτων.
Ο κ. Μ. Χατζηγιάννακης, Δ/νων Σύμβουλος της Globe Invest θεωρεί τη

στρατηγικήσυναλλαγήμετηνTrastorέμπρακτησυνέχειατωνσυνεργασιώνμε
σημαντικούςθεσμικούς επενδυτέςπαγκοσμίωςκαι εκτιμάότι η παρουσία του
θα συμβάλει στην περαιτέρω προσέλκυση και ανάπτυξη επενδύσεων στη
ΛευκωσίακαιτηνΚύπροευρύτερα.
Τέλος,σημειώνεταιότι:

- η Trastor Ανώνυμη Εταιρεία Επενδύσεων σε Ακίνητη Περιουσία (Trastor
Α.Ε.Ε.Α.Π.)είναιμιααπότιςκορυφαίεςε/εταιρείεςεπενδύσεωνσεακίνητακαιη
πρώτηΑνώνυμηΕταιρείαΕπενδύσεωνσεΑκίνητηΠεριουσία, πουσυστάθηκε
στην Ελλάδα και εισήχθη στο ΧΑΑ με κύκλο εργασιών, ο οποίος προέρχεται
κυρίωςαπόέσοδααπόμισθώματα,
- η συνεργασία της Globe Invest και της Trastor επιτυγχάνει την είσοδο στην
κ/αγορά ενός από τους κορυφαίους επενδυτικούς ομίλους στο ελληνικό real
estate με χαρτοφυλάκιο 60 ακινήτων υψηλής ποιότητας, συνολικής αξίας
μεγαλύτερηςτουμισούδισ.Ευρώ,
- στο περιθώριο της πρόσφατης τακτικής Γ.Σ. των μετόχων της ο Δ/νων
Σύμβουλος της εταιρείας, κ. Τ. Καζίνος και ο Πρόεδρος της κ. Λ.
Παπαδόπουλος είχαν προϊδεάσει για το ενδιαφέρον της εταιρείας να
αποκτήσει ξενοδοχειακάακίνηταστην ελληνικήαγορά, εκτιμώντας, ότιοι νέες
κινήσεις θα προσθέσουν, επιπλέον 100 εκ. Ευρώ στο επενδυτικό πρόγραμμα
τηςεταιρείας,
-ηεταιρείαέχειεξασφαλισμένουςπόρους ιατηνεκτέλεσητουπρογράμματος
της και θα ενημερώσει εκ νέου το επενδυτικό κοινό για την υπογραφή του
οριστικούσυμβολαίουαπόκτησης,
-η GlobeInvest,ηοποίαδιαχειρίζεταιχαρτοφυλάκιοακινήτωνπερίπου2.5δισ.
Ευρώ, με ακίνητα σε Λονδίνο, Μαϊάμι, Νέα Υόρκη, Ντουμπάι, Μαδρίτη,
Βουκουρέστι,ΛευκωσίακαιΛεμεσό,προσέγγισεαπευθείαςτηνTrastorREICγια
ναδιερευνήσειτηδυνατότηταδημιουργίαςμιαςστρατηγικήςσυνεργασίαςστον
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τομέα των ακινήτων, συμβάλλοντας έτσι στην είσοδο ενός κορυφαίου
επενδυτικούσχήματοςακινήτωντηςΕλλάδαςστηνκ/αγορά,μέσωτηςεξαγοράς
τηςExcelsior,
-οκ.TeddySagiείναισημαντικόςισραηλινόςεπιχειρηματίαςμεέδρατοΛονδίνο
και το Ντουμπάι, ιδρυτής της εταιρείας λογισμικού τυχερών παιχνιδιών
(Playtech), της εταιρείας κυβερνοασφάλειας Kape Technologies (κάτοχος του
ExpressVPN) και ιδιοκτήτης της γνωστής Camden Market του Λονδίνου, με
περιουσία περίπου 5,7 δισ. USD και συμφέροντα σε ακίνητα, λογισμικό
τυχερώνπαιχνιδιών,επεξεργασίαπληρωμώνκαιψηφιακήδιαφήμιση.

6.ΕΝΕΡΓΕΙΑ–-ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
6.1OΑΔΜΗΕπροωθείτηνηλεκτρικήδιασύνδεσηΚύπρου–Ισραήλστοπλαίσιο
υλοποίησηςτουGSI
Ο Πρόεδρος και Δ/νων Σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ κ. Μ. Μανουσάκης σε

δηλώσεις τουστο7οAthensInvestmentForum (5.11.24,Αθήνα)ανέφερεότιη
μελέτη κόστους–οφέλους για την ηλεκτρική διασύνδεσηΚύπρου - Ισραήλέχει
ήδηανατεθεί σεΟίκοΜελετών και θα είναι έτοιμη εντός τουα΄ τριμήνου του
2025. Ερωτηθείςγιατοθέμαστοπεριθώριοτουπροαναφερθέντοςφόρουμ
διευκρίνισε ότι το έργο προχωρά ομαλά, με τις υποθαλάσσιες έρευνες να
βρίσκονται σε εξέλιξη στα χωρικά ύδατα των δύο κρατών και πρόσθεσε ότι
μέχρι τέλος τ.έ. θα υπάρξουν εξελίξεις σε επενδυτικό επίπεδο. Σχετικά με τις
ρυθμιστικές εκκρεμότητες, που υπάρχουν στη διασύνδεση Ελλάδας-Κύπρου
είπεότιείναιθέμαχρόνουναεπιλυθούν,δεδομένουότιυφίσταταιδιακρατική
συμφωνίακαιηΚυπριακήΔημοκρατίαθαέχειλάβειεπενδυτικήαπόφασηγια
τησυμμετοχήτηςστοέργομέχριτοτέλοςΝοεμβρίου2024.
Στο μεταξύ οι αρχικές προσδοκίες του ΑΔΜΗΕ για συμμετοχή του

αμερικανικού κρατικού αναπτυξιακού ταμείου DFC (Development Finance
Corporation) στη μετοχική δομή του φορέα υλοποίησης της ηλεκτρικής
διασύνδεσης Κύπρου - Κρήτης (GSI) δίνουν τη θέση τους σε πληροφορίες για
πρόθεσητουΤαμείουναπαραχωρήσειδάνειοέως400εκ.Ευρώ.Συγκεκριμένα
τοDFCφέρεται ναέχει ενημερώσειτονΑΔΜΗΕότιπροτίθεταιναεισηγηθεί τη
χρηματοδότησητουέργουGreatSeaInterconnector,μεδάνειούψουςμέχρι400
εκ. Ευρώ, παρόλο που αρχικά γινόταν λόγος για μετοχική συμμετοχή του
Ταμείου στον GSI. Η ενημέρωση αυτή συμπίπτει με τις ανησυχίες για την
καθυστέρηση που παρατηρείται από πλευράς Ευρωπαϊκής Τράπεζας
Αναπτύξεων (ΕΤΕπ) να εγκρίνει την αίτηση του ΑΔΜΗΕ για παραχώρηση
χαμηλότοκουδανείουύψους500εκ.Ευρώ.
Στις 7.11.24 αντιπροσωπεία της Nexans, της εταιρείας που κατασκευάζει το

καλώδιογιατηδιασύνδεσηΚύπρου-ΚρήτηςείχεστηΛευκωσίασυνάντησημε
τον κ/υπουργό Ενέργειας κ. Γ. Παπαναστασίου, όπου συζητήθηκαν τεχνικά
ζητήματα, ο προγραμματισμός του έργου και η μέχρι σήμερα πρόοδος του.
Αντίστοιχα, η κ/πλευρά ενημέρωσε για την πορεία των αποφάσεων της
κ/κυβέρνησηςγιασυμμετοχήτηςΚύπρουστομετοχικόκεφάλαιοτουέργουμε
τοποσότων100εκ.Ευρώ, ταοποίαθαπροέλθουναπότοΤαμείοΑνάκαμψης
και Ανθεκτικότητας αποκτώντας έτσι η Κύπρος το 30% των μετοχών.
Σημειώνεται ότι η ΝΕΧΑΝS (Γαλλία) αποτελεί τον δεύτερο μεγαλύτερο
κατασκευαστήκαλωδίωνστονκόσμομετάτηνPrysmianSpA(Ιταλία).
Επισημαίνουμεσχετικάμετοθέματακάτωθι :

- ο φορέαςυλοποίησηςΑΔΜΗΕβρίσκεται σεαναζήτησηπιθανών επενδυτών,
ενώαπότιςεπαφέςτουστοΆμπουΝτάμπιδιεφάνητοέντονοενδιαφέροντων
ΗΑΕγιατοGSIαλλάκαιγιαάλλαέργαστηνΑνατολικήΜεσόγειο,μεδεδομένο
επίσης το ενδιαφέρον των ΗΑΕ να επενδύσουν σε όλους τους τομείς της
ενέργειαςστιςχώρεςτηςΑνατολικήςΜεσογείου,
- μέχρι τέλος Νοεμβρίου τ.ε. ο εξειδικευμένος οίκος που ανέλαβε τη δέουσα
επιμέλεια(duediligence)τηςηλεκτρικήςδιασύνδεσηςΚύπρου-Κρήτηςμέσωτου
GSI θα ανακοινώσει έστω και τα προκαταρτικά συμπεράσματα του, ώστε να
ανοίξειοδρόμοςναυπογράψειηΚυπριακήΔημοκρατίατησυμφωνίαμετόχων
(ShareholdersAgreement),
- ηγαλλικήNexans,ενώσυνεχίζεταιηκατασκευήτουκαλωδίουπραγματοποιεί
έρευνα βυθού από την Κύπρο προς την Κρήτη και αντίστροφα με δύο
διαφορετικά πλοία, τα οποία βρίσκονται σε αυτό το στάδιο εντός εθνικών
χωρικώνυδάτων, το έναστηνΕλλάδα, τοάλλοστηνΚύπρο, ενώσύμφωναμε
ενημέρωσή του από δύο εκπροσώπους της Nexans αναμένεται ότι εντός
Νοεμβρίου τ.έ. θα βγουν σε διεθνή ύδατα (επισημαίνεται ότι με βάση την
έρευναβυθού,εντοπίζουντουςδιαδρόμους,απότουςοποίουςθαπεράσουντα
δυο καλώδια, διαμέτρου περίπου 15 εκατοστών έκαστο, τα οποία θα
βρίσκονταισεδιαφορετικούςδιαδρόμους),
- ταδυοεργοστάσια (στηΝορβηγίακαι την Ιαπωνία) ξεκίνησαντηνπαραγωγή
του καλωδίου, με εντατικούς ρυθμούς, προκειμένου να τηρηθούν τα
χρονοδιαγράμματα,
- το έργο ως σήμερα είναι στη βάση του χρονοδιαγράμματος, που έχει
συμφωνηθείμετονφορέαυλοποίησης(ΑΔΜΗΕ),

-τοσυμβόλαιομετηNexansαποτελείταιαπότρίαμέρη:τηνέρευναβυθού,την
κατασκευή του καλωδίου, και την πόντισή του (η εταιρεία ανέφερε ότι η
πόντισητωνπρώτωνχιλιομέτρωντουκαλωδίουαναμένεταιότιθαξεκινήσειτο
2026),
- σύμφωνα με επισήμανση των εκπροσώπων της Nexans, άν κάτι σημαντικό
δεν προκαλέσει κάποια αλλαγή στο χρονοδιάγραμμα δεν αναμένεται να
διαφοροποιηθείτοκόστος,ενώ
- η ομάδα έργου, η οποία υλοποιεί τον σχεδιασμό είναι μεγαλύτερη των 30
ατόμων.

6.2 Εξελίξειςσχετικάμετηνπλωτήμονάδαεπαναεριοποίησηςφυσικούαερίου
Προμηθέαςπουπροορίζεταιγιατοτερματικόυγροποιημένουφυσικούαερίου
(LNG)στοΒασιλικό

Έτοιμη να αποπλεύσει εντός α΄ δεκαπενθημέρου Δεκεμβρίου 2024 από το
ναυπηγείο της Cosco στη Σαγκάη προς νέο προορισμό είναι η πλωτή μονάδα
«Προμηθέας», παρότι ακόμη δεν έχει επιλεγεί ο ενδιάμεσος προορισμός της,
όπου θα σταθμεύσει για να λάβει τις απαραίτητες πιστοποιήσεις πριν έρθει
στηνΚύπροκαισυγκεκριμέναστοΒασιλικό.
Την ίδιαώραηΕΤΥΦΑτρέχειόλεςτιςαπαραίτητεςδιαδικασίες, μεστόχοτην

ολοκλήρωση των χερσαίων έργων και της προβλήτας στο Βασιλικό μέχρι το
τέλοςτου2025ή τοαργότεροτιςαρχέςτου2026.Σεσυνέντευξητου(6.12.24)ο
ΑντιπρόεδροςτουΔΣτηςΕΤΥΦΑκ.Γ.Πέτρουανέφερεσχετικάότι:
α. Ο «Προμηθέας» αρχικά θα κάνει στάση, πιθανότητα, στη Σιγκαπούρη για
ανεφοδιασμό καυσίμων και άλλων εξαρτημάτων, που χρειάζονται και
ακολούθως θα πλεύσει προς το λιμάνι, που θα επιλεγεί και όπου και θα
σταθμεύσει.
β.Σεσχέσημετολιμάνι, όπουθαδέσειηπλωτήμονάδα«γίνονταιμελέτεςκαι
έρευνες για το πού θα καταλήξει τελικά το πλοίο, προκειμένου να λάβει την
πιστοποίησή του και να μπορεί να αξιοποιηθεί ως πλωτή μονάδα FSRU».
Εξετάζεται το ενδεχόμενο το πλοίο να σταθμεύσει στη Σαουδική Αραβία, ενώ
ανάμεσαστιςεπιλογέςβρίσκεταικαιηΕλλάδα.Εάνόμωςτελικάκαταλήξειστα
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα θα χρειαστεί γύρω στις 25 ημέρες για να φθάσει
απότηνΣιγκαπούρη.
γ. Υπάρχουν κάποιες διαδικασίες, οι οποίες είναι χρονοβόρες και για αυτό
παρατηρείταιμικρήκαθυστέρησηστηλήψητηςτελικήςαπόφασης.
δ. Το ταξίδι του «Προμηθέα» θα διαρκέσει περίπου ένα μήνα και μέχρι τότε
«θαληφθούνκαιοιαποφάσειςωςπροςτοντρόποαξιοποίησηςτου‘Προμηθέα’
μέχριναολοκληρωθούνταέργαστοΒασιλικό,όπουθαείναικαιο τελικόςτου
προορισμός».
ε.«Ανάλογαμετοπούθακαταλήξειηπλωτήμονάδαθαχρειαστείηυπογραφή
σχετικών συμφωνιών, είτε διακρατικών μεταξύ Κύπρου και άλλη χώρας είτε
εταιρικώνμεταξύΕΤΥΦΑκαιάλληςεταιρείας».

ΌσοναφοράσταχερσαίαέργακαιτηνπροβλήταστοΒασιλικό,οκ.Πέτρου
δήλωσε ότι η ΕΤΥΦΑ προχωρά με διάφορες προσφορές σε σχέση με το
τερματικόκαιότισύντομαθακαταλήξουνστονυπεύθυνομηχανικότουέργου,
θαπροχωρήσουνκαιστηνεξέτασηδιαφόρωνπαραγγελιών,πουυπάρχουνγια
εξαρτήματακαιθαακολουθήσουνπροσφορέςγιατοκάθετμήμα.Οκ.Πέτρου
κατέληξεότι«στόχος τωνενεργειώνείναι ναολοκληρωθεί το τερματικό, μέχρι
το τέλος του 2025, όπως είπε πρόσφατα και ο κ/ Υπουργός Ενέργειας κ.
Παπαναστασίου», «όμως, λόγω κακοκαιρίας, πουαναμένεται τους προσεχείς
μήνεςίσωςυπάρξειμίασχετικήκαθυστέρησηλίγωνμηνών».

6.3 Υπόθεση Βασιλικού - Εμπλοκή στην αποδέσμευση του πλοίου ΕΤΥΦΑ-
Προμηθέας
Κομβικός εκτιμάται ότι είναι ο ρόλος του ομίλου COSCO στην υπόθεση

παρακράτησης του πλοίου «Προμηθέας» της ΕΤΥΦΑ στην Κίνα. Οι
κινεζικές/κρατικέςεταιρείεςφαίνεταινασυντονίζονταιμεταξύτουςμεστόχονα
εμποδίσουν τηνπαραλαβήαπό τηνΕΤΥΦΑτουπλοίου«ΕΤΥΦΑ-Προμηθέας»,
το οποίο είναι ιδιοκτησία της κ/εταιρείας, χρησιμοποιώντας διάφορα
προσχήματα, γεγονός, το οποίο η ΕΤΥΦΑ χαρακτηρίζει ως «απόπειρα κλοπής
καιπαράνομηςοικειοποίησης».
Ως γνωστό, ο όμιλος COSCO, με σημαντικά συμφέροντα σε διάφορες

ευρωπαϊκές χώρες, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα (λιμάνι Πειραιά, λιμάνι
Θεσσαλονίκης κ.α.), έχει αναλάβει την ναυπήγηση και μετατροπή του πλοίου
από LNG σε FSRU στα ναυπηγεία του στην Σαγκάη. Η COSCO, μέσω του
ναυπηγείουτης,φέρεταιναεπιχειρείναμπλοκάρει τηνπαράδοσητουπλοίου
στην ΕΤΥΦΑ, σε μια προσπάθειά της να βοηθήσει άλλα κρατικά συμφέροντα
τηςΚίναςνααποστερήσουντοπλοίοαπότονιδιοκτήτητου.Ηκ/πλευράθεωρεί
ότιη κίνηση τηςκινεζικήςπλευράςεπιδιώκειναασκήσειπίεσηστηνΕΤΥΦΑνα
μηνπροσφύγειστηδικαιοσύνηδιεκδικώνταςαποζημιώσειςκαιναπαραιτηθεί
απόκάθεαξίωσητηςέναντιτωνυπευθύνων.
Σύμφωνα με πηγές της κ/Κυβέρνησης, η Κύπρος παρακολουθεί στενά τις

https://en.wikipedia.org/wiki/Prysmian


εξελίξεις και έχει ήδη κινηθεί, τόσο νομικά, όσο και διπλωματικά, με εμπλοκή
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ανάκτηση του περιουσιακού αυτού στοιχείου
από την ΕΤΥΦΑ αποτελεί μέγιστη προτεραιότητα για την Κύπρο, αφού
πρόκειται γιαουσιώδηυποδομήγια τηνμετάβασηαπότομαζούτστοφυσικό
αέριο (ΦΑ), ενώπαράτασηαυτής της εκκρεμότηταςαποτελεί τονβασικόλόγο
τωναυξημένωνλογαριασμώνρεύματοςκαιτωνπροστίμων,πουκαταβάλλειο
Κύπριος καταναλωτής σε ρύπους κάθε χρόνο. Η Κύπρος φαίνεται
αποφασισμένηναμηνυποκύψεισεκανένανεκβιασμόκαιθαδιεκδικήσει,όλα
όσαδικαιούταιστααρμόδιαδικαστήρια.

7.Αγροτικά–Τρόφιμα-ΠΟΠΠροϊόντα
7.1 Διατάγματα σχετικά με τη διακίνηση γάλακτος που προορίζεται για την
παραγωγήχαλλουμιού.
Αναγνωρίζοντας την ανάγκη για την καταγραφή και παρακολούθηση της

διακίνησης νωπού γάλακτος και στο πλαίσιο της αντικατάστασης του
πεπαλαιωμένουυφιστάμενουλογισμικούσυστήματοςγιατηνκαταχώρησηκαι
επεξεργασίατωνστοιχείωνδιακίνησης, τοοποίοέχειτεθείεκτόςλειτουργίαςτο
κ/Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος (ΥΓΑΑΠ)
προχώρησε στην αναβάθμιση των συστημάτων αποστολής των δεδομένων,
που είναι εγκατεστημένα στα βυτιοφόρα μεταφοράς νωπού γάλακτος, έτσι
ώστε αυτά να είναι συμβατά με το νέο λογισμικό σύστημα παρακολούθησης
τουγάλακτος,πουαναμένεταινατεθείσελειτουργίαστις2Οκτωβρίουτ.έ.
Στο πλαίσιο αυτό το Υπουργείο Γεωργίας προχώρησε πρόσφατα (6.9. τ.έ.)
στηνέκδοσητριώνσχετικώνΔιαταγμάτων:
Το πρώτο Διάταγμα αναφέρεται στις υποχρεώσεις των παραγωγών
κατσικίσιου ή/και πρόβειου γάλακτος. Οι αιγοπροβατοτρόφοι έχουν
υποχρέωση να υποβάλουν στην αρμόδια αρχή αίτηση για εγγραφή τους στο
μητρώο παραγωγών γάλακτος. Εκτός από την κατοχή παραγωγικών ζώων
(κατσικιών ή/και προβάτων) πρέπει να κατέχουν πιστοποιητικό καταχώρισης
εγκατάστασης τροφίμων ζωικής προέλευσης, σύμφωνα με τον Νόμο «περί
Υγιεινής Παραγωγής Τροφίμων Ζωικής Προέλευσης και Διάθεσής τους στην
Αγορά». Συγκεκριμένα το Διάταγμα καθορίζει ότι οι παραγωγοί πρέπει να
τηρούν αρχείο με τις χειρόγραφες και ηλεκτρονικές αποδείξεις, που
παραλαμβάνουν από τον συλλέκτη-μεταφορέα και τις αποδείξεις πληρωμής
πρώτου αγοραστή για σκοπούς ελέγχου. Επισημαίνεται ότι, παραγωγοί, που
παραδίδουν νωπό γάλα σε εγκεκριμένο πρώτο αγοραστή, εκτός του
ηλεκτρονικού συστήματος των εγκεκριμένων από την αρμόδια αρχή,
συλλεκτών-μεταφορέων υποχρεούνται να διαβιβάζουν σε ηλεκτρονική
μορφή στην αρμόδια αρχή ημερησίως τη συνολική ποσότητα του εν λόγω
γάλακτος καθώς και να ενημερώνουν την αρμόδια αρχή για οποιεσδήποτε
αλλαγέςγίνονταισταστοιχείαιδιοκτησίαςτηςμονάδαςτους.
Το δεύτερο Διάταγμα αφορά στις υποχρεώσεις του πρώτου αγοραστή,

δηλαδή των τυροκομείων. Συγκεκριμένα ο πρώτος αγοραστής υποχρεούται
πριν τηναγοράοποιασδήποτεποσότηταςνωπούγάλακτοςαπόπαραγωγόνα
υποβάλει αίτηση προς την αρμόδια αρχή και να την ενημερώσει γραπτώς
σχετικάμε τουςπαραγωγούςκαι τουςσυλλέκτες-μεταφορείς, με τους οποίους
θασυνεργάζεται,τρειςμέρεςπριντηνέναρξηοποιασδήποτεπαραλαβήςκαθώς
επίσης και για οποιοδήποτε τερματισμό συνεργασίας με παραγωγούς και
συλλέκτες-μεταφορείς. Περαιτέρω έχει υποχρέωση να διαβιβάζει ημερησίως
στην αρμόδια αρχή σε ηλεκτρονική μορφή, μέσω συνδέσμου, που θα του
παραχωρηθείαπότηναρμόδιααρχή, τησυνολικήποσότητανωπούγάλακτος
πουτουπαραδόθηκεανάτύπο.
ΤοτρίτοΔιάταγμα αφοράστουςσυλλέκτες–μεταφορείς,οιοποίοιπρέπεινα

υποβάλουν στην αρμόδια αρχή αίτηση για μεταβίβαση κωδικού συλλέκτη-
μεταφορέα.Μέχρι τις 2.10.24,ημερομηνίακατάτηνοποίαθατεθείσε ισχύ το
διάταγμα αυτό παραχωρείται στους μεταφορείς ενίσχυση ήσσονος σημασίας
(de minimis), με στόχο την αναβάθμιση και αντικατάσταση ηλεκτρονικών
συστημάτων αποστολής στοιχείων διακίνησης του γάλακτος στα βυτιοφόρα
συλλεκτών-μεταφορέων νωπού γάλακτος. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης
ανέρχεταιστις5.000Ευρώανάβυτιοφόροόχημα.
Τέλος,, σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις της κ/Υπουργού Γεωργίας κας Μ.

Παναγιώτου βασική αρχή και στόχος είναι όλοι οι εμπλεκόμενοι στην
παραγωγή χαλλουμιού να είναι βιώσιμοι καθώς και η διατήρηση του
χαλλουμιού ως του κύριου αγροδιατροφικού εξαγωγικού προϊόντος της
Κύπρου και η διατήρηση του ΠΟΠ, χαρακτηριστικού, το οποίο ενισχύει τη
δυναμικήτωνεξαγωγών.

8.ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ– ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ
8.1 ΥπογραφήΜνημονίου Συνεργασίας (MoU) μεταξύ Invest Cyprus και του
βραζιλιάνικουInvestParaná(24.10.24)
Ο Invest Cyprus ανακοίνωσε (24.10.24) την υπογραφή Μνημονίου

Συνεργασίας(MoU)μετοναντίστοιχοInvestParaná,τηςομώνυμηςπολιτείαςτης

Βραζιλίας, στο πλαίσιο του Συνεδρίου ΕφοδιαστικήςΑλυσίδας Εμπορευμάτων
2024 (Commodity Supply Chain Conference), που πραγματοποιήθηκε 22-
24.10.2024, στη Λεμεσό. Το συνέδριο, το οποίο οργανώθηκε από τον όμιλο
INDEVCO,τελούσευπότηναιγίδατουΠροέδρουτηςΚυπριακήςΔημοκρατίαςκ.
Ν. Χριστοδουλίδη και προσέλκυσε υψηλόβαθμους εκπροσώπους
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, κυβερνητικούς φορείς και ρυθμιστικές αρχές
με αντικείμενο συζήτησης το μέλλον της παγκόσμιας εφοδιαστικής αλυσίδας
εμπορευμάτων.
Η εκπρόσωπος του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας και

Δ/ντρια Υπηρεσιών Εμπορίου, κα Π. Πατσαλή καλωσόρισε τους
προσκεκλημένους στην Κύπρο και στην ομιλία της ανέλυσε τις πολιτικές της
Κυπριακής Κυβέρνησης για την περαιτέρω ενίσχυση της παγκόσμιας
εφοδιαστικήςαλυσίδαςεμπορευμάτων.Κατάτηδιάρκειατουσυνεδρίουοκ.Μ.
Ταννούσης, CEO του Invest Cyprus, παρουσίασε τις ελκυστικές επενδυτικές
ευκαιρίες της Κύπρου, ειδικά στους τομείς της ναυτιλίας και της εφοδιαστικής
αλυσίδας, τονίζοντας τη στρατηγική θέση της χώρας, τις παγκοσμίου κλάσης
υποδομέςτηςκαιτονενισχυμένορόλοτηςωςπαγκόσμιουκέντρουlogistics.
Μετά την παρουσίαση ο κ. Ταννούσης, εκ μέρους του Invest Cyprus,

υπέγραψε Μνημόνιο Συνεργασίας με το Invest Paraná, έναν από τους
κορυφαίους οργανισμούς προώθησης επενδύσεων της Βραζιλίας. Αυτή η
στρατηγική συμφωνία αποτελεί την πρώτη επίσημη οικονομική συνεργασία
μεταξύ Κύπρου και Βραζιλίας, συνεργασία, η οποία ανοίγει νέες επενδυτικές
ευκαιρίεςστιςδιμερείςσχέσειςκαιχαρακτηρίστηκεαπόοικονομικούςαναλυτές
ιστορική.Συγκεκριμένα, τοMoUθέτειτιςβάσειςγιαενισχυμένησυνεργασίασε
τομείςόπωςη εφοδιαστικήαλυσίδα, ηναυτιλία, τα logistics,η τεχνολογίακαιη
υγεία, ενισχύονταςπεραιτέρωτηθέση τηςΚύπρουωςσημαντικούπαράγοντα
στηνπαγκόσμιαοικονομία.
Σε δηλώσεις του σχετικά ο κ. Ταννούσης ανέφερε ότι ο Invest Cyprus είναι

βέβαιος ότι αυτή η συνεργασία θα ενισχύσει τις επενδυτικές ροές και θα
προωθήσει τη στενότερη συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών, εκφράζοντας
παράλληλατηναισιοδοξίατουότιησυνεργασίαμετουςΒραζιλιάνουςεταίρους
θαδημιουργήσειουσιαστικόοικονομικόαντίκτυπογιατιςδύοχώρες.
ΑπότηνπλευράτηςΒραζιλίας,οΔ/ντήςΔιεθνώνΣχέσεωντουInvestParanáκ.

Giancarlo Rocco, δήλωσε ότι η συνεργασία με τον Invest Cyprus αποτελεί
απόδειξη της δέσμευσής για την προώθηση διεθνών συνεργασιών, που
οδηγούνστηνοικονομικήανάπτυξηκαικαινοτομίακαιπρόσθεσεότιηπολιτεία
Paraná,η οποία συγκαταλέγεται στους παγκόσμιους ηγέτες στην παραγωγή
τροφίμων με έναν ισχυρό αγροτικό τομέα, προσφέρει τεράστιες δυνατότητες
γιασυνεργασίασεπολλούςοικονομικούςτομείς.Εκτίμησε,τέλος,ότιενώνοντας
τις δυνάμεις τους Κύπρος και Βραζιλία επιδιώκουν να αξιοποιήσουν τα
συνδυασμένα πλεονεκτήματα τους για να ανοίξουν νέες ευκαιρίες στην
παγκόσμιααγορά.
ΟInvestCyprus,τέλος,εξέφρασε τιςευχαριστίεςτουπροςτονόμιλοINDEVCO

για την οργάνωση του συνεδρίου και για την παροχή της ευκαιρίας να
παρουσιαστεί η Κύπροςως κορυφαίος προορισμός επενδύσεων στους τομείς
της εφοδιαστικήςαλυσίδας και της ναυτιλίας. Ιδιαίτερες ευχαριστίες εξέφρασε
επίσης και σε όλους όσοι συνέβαλαν στην ολοκλήρωση του MoU, στα
Υπουργεία Οικονομικών και Εξωτερικών των δύο χωρών, τον Πρέσβη της
ΚύπρουστηΒραζιλίακ.Β.ΦιλίππουκαιτονΠρέσβητηςΒραζιλίαςστηνΚύπρο.

8.2 Συναντήσεις του κ. Γεν. Γραμματέα ΔΟΣ και Εξωστρέφειας με
κ/επιχειρηματικούςφορείςστηΛευκωσία27και28.11.τ.έ.στοπλαίσιοτου2nd
GREECE-CYPRUSSUMMIT(2oΕλληνο-κυπριακόΕπιχειρηματικόΣυνέδριο)
Στο πλαίσιο της συμμετοχής του στο 2ο Ελληνο - κυπριακό Επιχειρηματικό

Συνέδριο (2nd GREECE-CYPRUS SUMMIT) (βλ. ανωτέρω σχετικό), o Γενικός
Γραμματέας ΔΟΣ και Εξωστρέφειας κ. Δημήτρης Σκάλκος πραγματοποίησε
σειρά επαφών και συναντήσεων με τους επικεφαλής των κυριότερων
επιχειρηματικώνφορέωνστηνΚύπρο,καιειδικότερα:
Την Τετάρτη, 27 Νοεμβρίου τ.ε. συναντήθηκε με τον Πρόεδρο του ΚΕΒΕ

(ΚυπριακούΕμπορικούκαιΒιομηχανικούΕπιμελητηρίου) κ. Σ. Σταύρουκαι τον
Πρόεδρο του Επιχειρηματικού Συνδέσμου Κύπρου-Ελλάδας κ. Ιωσήφ Ιωσήφ.
Επιπλέον, την ίδιαημέραπραγματοποίησεσυνάντησημετονΑντιπρόεδροτου
Invest Cyprus κ. Σπ. Βασιλείου, στηνοποία συμμετείχε και ο Δ/νωνΣύμβουλος
της Enterprise Greece κ. Γιαννόπουλος. Ο κ. Βασιλείουανεφέρθηστην επιτυχή
διοργάνωσητου1ουκαιτου2ουΕπιχειρηματικούΣυνεδρίουΕλλάδος-Κύπρου,
η οποίααποτελεί απτήαπόδειξη τηςδυνατότηταςεπιτυχούςσυνεργασίαςτων
δύο χωρών, οι οποίες δεν είναι ανταγωνιστικές. Πρόσθεσε ότι υπάρχουν
εταιρείες, που επενδύουν στην Ελλάδα και εν συνεχεία επεκτείνουν τις
δραστηριότητές τους και στην Κύπρο και αντίστροφα. Ιδιαίτερα σημαντικοί
τομείς συνεργασίας είναι οι τομείς της τεχνολογίας, όπου παρατηρείται
αυξημένο ενδιαφέρον και από funds τρίτων χωρών, καθώς και της ενέργειας,
δεδομένουτουπολύυψηλούκόστους,πουαπαιτείοενεργειακόςεφοδιασμός



επιχειρήσεωνκαινοικοκυριών.
Απόπλευράςτου,ο Γεν. ΓραμματέαςΔΟΣ&Εξωστρέφειας,κ. Σκάλκοςτόνισε

ότι η συνεργασία Ελλάδος-Κύπρου είναι αυτονόητη, το δε μομέντουμ είναι
ιδιαίτερα καλό και δημιουργεί τις προϋποθέσεις, τόσο για την περαιτέρω
εμβάθυνσήτης,όσοκαιγιατηναπόκοινούανάληψηδράσεωνσετρίτεςαγορές.
Τέλος, ο Δ/νων Σύμβουλος της Enterprise Greeceαναφέρθηκε στην εξαιρετική
συνεργασία μεταξύ των δύο φορέων, EG και Invest Cyprus, η οποία θα
μπορούσε, το επόμενο διάστημα, να εστιάσει σε συγκεκριμένα, εμβληματικά
projects,μεστόχοτηνπεραιτέρωπροσέγγισητωνεπιχειρήσεωντωνδύοχωρών.
Στο πλαίσιο αυτό, ο κ. Γιαννόπουλος πρότεινε οι δύο πλευρές να αναλάβουν
συγκεκριμένες δράσεις (tasks) μέχρι το επόμενο Επιχειρηματικό Συνέδριο
Ελλάδος-Κύπρου,πουθαδιεξαχθείστηνΑθήνα.Ησυνάντησηολοκληρώθηκε
με συζήτηση για τη θέσπιση μηχανισμού για τον έλεγχο των άμεσων ξένων
επενδύσεων για λόγους ασφάλειας ή δημόσιας τάξης (FDI Screening). Ο κ.
Βασιλείου ενδιαφέρθηκε να ενημερωθεί για την πορεία του σχετικού
νομοθετικούπλαισίουστηνΕλλάδα,δεδομένουότιτοσχετικόνομοσχέδιοστην
Κύπρο συναντά επιφυλάξεις εκ μέρους των εμπλεκομένων φορέων στη
διαβούλευση.
Την Πέμπτη, 28 Νοεμβρίου 2024, ο κ. Σκάλκος μετέβη στα Γραφεία της ΟΕΒ

(Ομοσπονδία Εργοδοτών& Βιομηχάνων), όπου είχε συνάντηση με τον Γενικό
Διευθυντή της Ομοσπονδίας κ. Μιχάλη Αντωνίου. Στη συνάντηση
επιβεβαιώθηκε και από τις δύο πλευρές το γεγονός ότι οι επιχειρηματικοί
δεσμοί Ελλάδος-Κύπρου είναι εξαιρετικοί, αναπτύσσονται με ταχύτατους
ρυθμούς και είναι επί της ουσίας «αυτοματοποιημένοι». Ο κ. Αντωνίου έκανε
μνεία της πολύ καλής συνεργασίας του ΟΕΒ με τον ΣΕΒ και αναφορά στο
γεγονός ότι ηΟΕΒ έχει πιο διευρυμένοπεδίο τομέων, που εκπροσωπεί, αφού
καλύπτεικαιναυτιλία,τράπεζεςκαιτοντομέαυγείας.
Ο κ. Γεν. Γραμματέας ΔΟΣ και Εξωστρέφειας ανέφερε ότι το διμερές εμπόριο
είναισχετικά ισορροπημένο, τηρουμένων τωναναλογιώντωνοικονομιώντων
δύοχωρών,οιμικρομεσαίεςεπιχειρήσεις συνεργάζονταιμεαπευθείαςεπαφές
σε ένα οικείο ευρωπαϊκό περιβάλλον, ωστόσο, στις μεγάλες επενδύσεις και
ιδιαίτερα στον τομέα της ενέργειας υπάρχει μεγάλο περιθώριο ανάληψης
κοινών πρωτοβουλιών. Κοινές δράσεις και πρωτοβουλίες συνεργασίας
μπορούννααναληφθούνκαιπροςτρίτεςαγορές. ΣυμφωνώνταςμετονΓενικό
Γραμματέα, ο κ. Αντωνίου εκτίμησε ότι εισερχόμεθα σε εποχή από-
παγκοσμιοποίησης, με αποτέλεσμα οι εφοδιαστικές αλυσίδες να λειτουργούν
σε μικρότερη ακτίνα, οπότε οι αγορές τηςΜ. Ανατολής και των Δ. Βαλκανίων
καθίστανταιακόμαπιο σημαντικές για τηνΚύπρο. Η συνάντηση έκλεισεμε τη
διαπίστωση της ανάγκης διατήρησης των επαφών των επιχειρηματικών
φορέων Ελλάδας και Κύπρου σε τακτική βάση, με στόχο την επέκταση της
οικονομικήςκαιεμπορικήςσυνεργασίαςκαισεάλλουςτομείς.

8.3 Υπογραφήαπό την Κύπρο των Συμφωνιών “Άρτεμις” για την εξερεύνηση
τουδιαστήματοςμετιςΗΠΑ,στοπεριθώριοτουΣτρατηγικούΔιαλόγουΚύπρου
–ΗΠΑ
Ο κ/Υφυπουργός Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής Δρ. Ν.

Δαμιανού υπέγραψε την Τετάρτη 23.10.24 στο Προεδρικό Μέγαρο τις
ΣυμφωνίεςΆρτεμις(ArtemisAccords)εκμέρουςτηςΚυπριακήςΔημοκρατίας,με
παράλληλη ζωντανή σύνδεση με τη NASA στις ΗΠA, στο περιθώριο των
εργασιώντουΑ΄ΣτρατηγικούΔιαλόγουΚύπρου–ΗΠΑ.
Οι Συμφωνίες «Άρτεμις» αφορούν σε δραστηριότητες σε τροχιά, στην

επιφάνεια και στο υπέδαφος της Σελήνης, του Άρη, των κομητών και των
αστεροειδών. Καλύπτουνεπίσηςτασταθεράτροχιακάσημείαγια τοσύστημα
Γη-Σελήνη. Τις Συμφωνίες υπέγραψε εκ μέρους των ΗΠΑ ο βοηθός Υπουργός
Εξωτερικών, αρμόδιος για ευρωπαϊκά και ευρω-ασιατικά θέματα των ΗΠΑ κ.
ΤζέιμςΟ’Μπράιαν.
Στις δηλώσεις του ο κ/Υφυπουργός επεσήμανε ότι η υπογραφή των

συμφωνιώναυτώναποτελείένασημαντικόορόσημογιατηνΚύπροκαθώςμε
αυτές προσχωρεί στις Συμφωνίες Άρτεμις, έναν παγκόσμιο και ποικιλόμορφο
συνασπισμό εθνών, που στοχεύει σε μια νέα εποχή εξερεύνησης του
διαστήματος βασισμένη στις αρχές της ασφάλειας, της ειρήνης και της
βιωσιμότητας.ΕπιπλέονσημείωσεότιηΚύπρος,ηοποίαέχειήδηκάνειβήματα
στους τομείς της επικοινωνίας, των δορυφόρων και της γεωσκόπησης,
παραμένειπροσηλωμένηστηνπεραιτέρωενίσχυσητωνδεσμώντηςμετιςΗΠΑ,
ιδιαίτερα στην επιστήμη και την τεχνολογία, τομείς όπου οι ΗΠΑ είναι
παγκόσμιος ηγέτης και η Κύπρος κάνει τολμηρά βήματα για να εξελιχθεί σε
περιφερειακό κόμβο στην περιοχή της Μεσογείου. Σε δηλώσεις τους για την
υπογραφή των συμφωνιών, Αμερικανοί αξιωματούχοι χαρακτήρισαν την
ημέρασημαντική,προσθέτονταςότιεορτάζεταιοπρώτοςστρατηγικόςδιάλογος
μεταξύτωνδύοχωρών.
Σύμφωνα με δηλώσεις του στο ΚΥΠΕ, ο Πρόεδρος του Κυπριακού

ΟργανισμούΕξερεύνησηςΔιαστήματοςκ. Γ. Δανόςεπεσήμανε για τησημασία

τηςυπογραφήςαυτήςότι,«ηΚύπροςγίνεταιμέροςτωνελίττουδιαστήματος,46
χωρών,πουσυνεργάζονταιμετηνΝΑΣΑγιατηνεπιστροφήστοφεγγάρικαιστη
συνέχεια για το μεγάλοβήμα, για τονπλανήτη Άρη»και πρόσθεσε ότι, αυτήν
την περίοδο οι εξελίξεις τρέχουν για την επιστροφή της ανθρωπότητας στο
φεγγάρι, ενώοι τεχνολογίες του διαστήματοςπροσφέρουν λύσεις σεπλειάδα
προβλημάτων,πουαντιμετωπίζειοκόσμοςκαιοπλανήτης».
Τέλος,σημειώνονταιταεξής:

- η Κύπρος κατέστη το 46ο κράτος- μέλος της Συμφωνίας Άρτεμις, μέσω της
οποίας δεσμεύεται, μεταξύ άλλων για την υπεύθυνη χρήση του διαστήματος
για την ανθρωπότητα, με στόχο ένα ασφαλές, διαφανές περιβάλλον, που
διευκολύνειτηνεξερεύνηση,τηνεπιστήμηκαιτιςεμπορικέςδραστηριότητες.
-ηυπογραφήτηςενλόγωΣυμφωνίαςμετηνΚύπρο(ουσιαστικά,πρόκειταιγια
μια διακήρυξη) πραγματοποιείται μετά τη συνάντηση των «Συμφωνιών της
Άρτεμις» στο Μιλάνο νωρίτερα τον Οκτώβριο του 2024 με δεκάδες
υπογράφουσεςχώρες,
- η NASAσεσυντονισμόμε το Υπουργείο Εξωτερικών τωνΗΠΑκαι επτάάλλα
αρχικώς υπογράφοντα κράτη αλλά και ιδιωτικές εταιρείες, που
πραγματοποιούναποστολές και επιχειρήσεις γύρωαπό τη Σελήνη θέσπισε το
2020 για πρώτη φορά τις «Συμφωνίες Άρτεμις», οι οποίες προσδιόρισαν ένα
πρώιμοσύνολο αρχών, που προωθούν τηνωφέλιμη χρήση του διαστήματος
για την ανθρωπότητα, καθοδηγούν την εξερεύνηση του και παράλληλα
παρέχουν ένα κοινό σύνολο αρχών ενίσχυσης της διακυβέρνησης, της
εξερεύνησηςκαιχρήσηςτου,
- οι «Συμφωνίες Άρτεμις» βασίζονται στη Συνθήκη για το Διάστημα (1967) και
άλλες συμφωνίες, συμπεριλαμβανομένης της Σύμβασης Εγγραφής, της
ΣυμφωνίαςΔιάσωσηςκαιΕπιστροφής(1968),τηςΣύμβασηςΕυθύνης(1972)και
της Σύμβασης Καταγραφής (1975) καθώς και σε βέλτιστες πρακτικές και
κανόνεςυπεύθυνηςσυμπεριφοράς,
- η Ελλάδα υπέγραψε τον περασμένο Φεβρουάριο (11.02.23) τις σχετικές
συμφωνίεςκαθιστάμενητο35οκράτος-μέλοςτους,
-τοΣτέϊτΝτιπάρτμεντκαιηNASAηγούνταιτηςπροσέγγισηςκαιτηςεφαρμογής
τωνΣυμφωνιώναπότηνπλευράτωνΗΠΑ,
- τιμώντας την ελληνική μυθολογία, όπως συνηθίζει, η ΝΑΣΑ επέλεξε να
ονομάσειτηνέατηςιστορικήαποστολήμετοόνοματηςθεάςΑρτέμιδοςκαθώς
θαεπιστρέψει στοφεγγάρι έπειτααπόμισόαιώνα, μεταφέροντας τηνπρώτη
γυναίκααστροναύτη,πουθαπατήσειτοπόδιτηςστηΣελήνη,
- στόχος της ΝΑΣΑ είναι η επιστροφή στο φεγγάρι και η μόνιμη παρουσία
αστροναυτών,ενώεπιμέρουςστόχοαποτελείκαιηρομποτικήεξερεύνησητων
πόλωντηςΣελήνηςκαιηεκμετάλλευσητουφυσικούπλούτουτης,
- ο τομέας των διαστημικών τεχνολογιών αναπτύσσεται παγκοσμίως με
υψηλούς ρυθμούς, με έσοδα που το 2023 ανήλθαν στα 570 δισ. USD, ενώ
υπολογίζεται ότι ,μέχρι το 2030, θα φθάσουν στο 1 τρισ. USD, με ό,τι αυτό
συνεπάγεται για τηνΚύπρο,αλλάκαι τηνΕλλάδατεχνολογικάκαι οικονομικά,
υπό την προϋπόθεση ύπαρξης επαρκών και ικανών ερευνητικών,
ακαδημαϊκών και βιομηχανικών βραχιόνων για την υλοποίηση της σχετικής
συνεργασίας.

8.4 Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας Invest Cyprus και Techisland για
επενδύσειςκαιτεχνολογία
Με στόχο την ενίσχυση του τεχνολογικού οικοσυστήματος στην Κύπρο, την

οικονομικήανάπτυξηκαιτηδημιουργίανέωνθέσεωνεργασίαςτοInvestCyprus,
ο κ/φορέας για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων και το TechIsland, ο
μεγαλύτεροςσύνδεσμοςεταιρειώντεχνολογίαςστηνΚύπρο,ανακοίνωσαντην
υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας (MoU). Με την υλοποίηση στρατηγικών
δράσεων στο πλαίσιο του Μνημονίου οι δύο οργανισμοί επιδιώκουν να
δημιουργήσουν μια βιώσιμη και ακμάζουσα τεχνολογική κοινότητα στην
Κύπρο, συμβάλλοντας στην περαιτέρω ανάπτυξη της οικονομίας και τη
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Μέσα από αυτήν τη συνεργασία θα
επιδιώξουντησυνεχήανταλλαγήπληροφοριών,τηνκοινήδιεξαγωγήερευνών
και μελετών και την αλληλοϋποστήριξη στη διοργάνωση συνεδρίων,
συναντήσεων και εκδηλώσεων, που αφορούν στην καινοτομία και την
ανάπτυξη του κλάδου της τεχνολογίας. Επιπλέον θα συντονίσουν τις
προσπάθειές τους για την άρση εμποδίων και τη βελτίωση του ρυθμιστικού
πλαισίου, που αφορά στην προσέλκυση και διατήρηση διεθνών εταιρειών
τεχνολογίας, που ενδιαφέρονται να επεκταθούν ή να εγκατασταθούν στην
Κύπρο.
Ο Πρόεδρος του ΔΣ του Invest Cyprus κ. Ε. Ευγενίου δήλωσε ότι η Κύπρος

σταδιακάαλλάσταθεράκαθιερώνεταιωςτεχνολογικόςκόμβοςκαιότιαυτότο
Μνημόνιο Συνεργασίας είναι ένα σημαντικό βήμα για την ενίσχυση του
τεχνολογικού τομέα, την εξερεύνηση νέων ευκαιριών για καινοτομία και
ανάπτυξη και την ενίσχυση της θέσης της Κύπρουως ελκυστικούπροορισμού
γιαεπιχειρήσειςκαιταλέντασετομείςτεχνολογικήςεξειδίκευσης.

https://www.philenews.com/kipros/koinonia/article/1516830/parousiazete-simera-i-proodos-tou-1ou-doriforou-pou-tha-kataskevasti-stin-kipro/


Παράλληλα,οΠρόεδροςτουΔΣτουTechislandκ.Β.Πολυκάρπουανέφερεότι
η συνεργασία αυτή αναδεικνύει την ισχυρή δέσμευση του TechIsland για την
ανάπτυξη του κλάδου της τεχνολογίας στην Κύπρο και στοχεύει να
δημιουργήσει ένα περιβάλλον ευνοϊκό για την καινοτομία και την
επιχειρηματικότητα,προσελκύονταςκαιδιατηρώνταςστρατηγικέςεπενδύσεις.
Tέλος,υπενθυμίζεταιότι:

- το«TechIsland» είναι ο μεγαλύτεροςεπιχειρηματικός σύνδεσμοςστηνΚύπρο
γιαεταιρείεςστοντομέατουICT(ΤΠΕ),μεπερισσότερααπό300μέλη. Ιδρύθηκε
το 2021 ως ΜΚΟ με αποστολή την καθιέρωση της Κύπρου σε τεχνολογικό
κόμβοκαι συμβάλλει στηβελτιστοποίηση τουπεριβάλλοντος λειτουργίαςτου
τομέα τεχνολογίας στην Κύπρο, παρέχοντας καθοδήγηση και εκπαίδευση στα
μέλητουκαιπροσφέρονταςμοναδικέςευκαιρίεςδικτύωσης,ενώ
- το Invest Cyprus, μέλος του World Association of Investment Promotion
Agencies (WAIPA) είναι ο ΚυπριακόςΟργανισμόςΠροώθησηςΕπενδύσεων, με
κύριααποστολήτηνενίσχυσητηςανταγωνιστικότηταςκαιαναγνωρισιμότητας
της Κύπρου, ως προορισμού προσέλκυσης ΑΞΕ, παρέχοντας υποστήριξη σε
πιθανούς επενδυτές για τηνανάπτυξη του επιχειρηματικού τους μοντέλουκαι
τηςεπένδυσήςτουςστηνΚύπροκαθώςαποτελείσεσυνεργασίαμετουςφορείς
του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα τον αποκλειστικό φορέα πληροφόρησης
επενδυτών.

9.ΔΙΕΘΝΕΣΕΜΠΟΡΙΟ- ΚΥΡΩΣΕΙΣ
9.1 Νέεςαμερικανικέςκυρώσειςσεκύπριουςπολίτες
Κυρώσεις, κατά πέντε φυσικών προσώπων και μιας νομικής οντότητας

ανακοίνωσεστις 16.9.2024ηαρμόδιαυπηρεσία τουΥπουργείουΟικονομικών
(Departement of Treasury) των ΗΠΑ λόγω σύνδεσης με την κοινοπραξία
Intellexaκαιτονρόλοτουςστηνανάπτυξη,λειτουργίακαιδιανομήτεχνολογίας
λογισμικού,πουαποτελείσημαντικήαπειλήγιατηνεθνικήασφάλειατωνΗΠA.
Στη λίστα των νέων κυρώσεων του Γραφείου Ελέγχου ΞένωνΠεριουσιακών

Στοιχείων του Υπουργείου Οικονομικών των ΗΠΑ (OFAC) βρίσκονται δύο
πολίτεςτηςΚυπριακήςΔημοκρατίας.Συγκεκριμένα,αναφέρονταιοιεξής:

 ARTEMIOUArtemis
 KARAOLIPanagiota

Σημειώνεται ότι η κα Π. Καραολή είναι Δ/ντρια πολλών οντοτήτων της
κοινοπραξίας Intellexa, που ελέγχονται από την Thalestris Ltd, ενώ η κα Ά.
Αρτεμίου είναι Γεν. Δ/ντρια και μέλος του ΔΣ της Cytrox Holdings Zartkoruen
MukodoReszvenytarsasag(CytroxHoldings),μέλουςτουIntellexaConsortiumκαι
υπάλληλοςτηςIntellexa.
ΣτηλίστατωννέωνκυρώσεωνβρίσκονταικαιπρόσωπααπότηνΕλλάδααλλά

καιαπόάλλεςχώρες:
ΣύμφωναμετοΥπουργείοΟικονομικώντωνΗΠΑηκοινοπραξίαIntellexaείναι

έναςπολύπλοκος διεθνής ιστόςαποκεντρωμένων εταιρειών, πουδημιούργησε
καιεμπορευματοποίησεμιαολοκληρωμένησειράπροϊόντωνκατασκοπευτικού
λογισμικούυψηλήςεπιθετικότητας, ταοποίαδιατίθενταιστηναγοράκυρίωςμε
τηνεμπορικήονομασία«Predator».Ηκοινοπραξίαιδρύθηκεαπότονισραηλινό
TalJonathanDilian.
Ως αποτέλεσμα της συγκεκριμένης ενέργειας του Υπουργείου Οικονομικών

των ΗΠΑ, όλα τα περιουσιακά στοιχεία, τα οποία βρίσκονται στις ΗΠΑ ή στην
κατοχή ή τον έλεγχο αμερικανικών προσώπων, δεσμεύονται και πρέπει να
αναφέρονται στο Γραφείο Ελέγχου Ξένων Περιουσιακών Στοιχείων του
Υπουργείου Οικονομικών των ΗΠΑ (OFAC). Επιπλέον, μπλοκάρονται όλες οι
οντότητες που ανήκουν, άμεσα ή έμμεσα, ατομικά ή συνολικά, κατά 50% ή
περισσότερο, σε ένα ή περισσότερα πρόσωπα, που έχουν μπλοκαριστεί.
Εκτός,εάνεπιτρέπεταιαπόγενικήήειδικήάδειαπουέχειεκδοθείαπότηνOFAC,
ή εάν εξαιρείται, οι κανονισμοί της OFAC απαγορεύουν γενικά όλες τις
συναλλαγέςαπόπρόσωπατωνΗΠΑήεντός(ήμέσω)τωνΗνωμένωνΠολιτειών,
οι οποίες αφορούν οποιαδήποτε περιουσία ή συμφέροντα σε περιουσία
προσώπωνπουέχουνκαταχωριστείήαποκλεισθεί.Απαγορεύεταιηηθελημένη
ήαθέλητηπαραβίασητωναμερικανικώνκυρώσεωνκαθώςκαιησυμμετοχήσε
συμπεριφορές,πουπαρακάμπτουντιςαμερικανικέςκυρώσεις.

9.2 Συνεργασία Κύπρου και Ηνωμένου Βασιλείου στο θέμα των κυρώσεων
κατάτηςΡωσίας
Σε ανακοίνωση του Γραφείου του Βρετανού Πρωθυπουργού για την πρώτη

επίσημηεπίσκεψηΒρετανούΠρωθυπουργούστηνΚύπρο,μετάαπό53χρόνια,
δίνεται έμφαση στη συνεργασία Κύπρου-Η.Β. στην προσπάθεια πάταξης των
διαδρόμωνπαράνομουρως/χρήματοςστηνΕυρώπη.
Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Ν. Χριστοδουλίδης και ο

Πρωθυπουργός του Η.Β. κ. Keir Starmer, συζήτησαν, την Τρίτη 10.12.24, την
πρόθεσητουςγιαενίσχυσητωνδιμερώνσχέσεωνΚύπρουκαιΗ.Β.,σεκατ' ιδίαν
συνάντησηστοΠροεδρικόΜέγαρο, πριν ξεκινήσουνοιδιευρυμένεςσυνομιλίες
αντιπροσωπειών των δυο χωρών. Όπως τονίζεται στη βρετανική ανακοίνωση,

κατά τη συνάντηση συμφωνήθηκε το Η.Β. να υποστηρίξει την Κύπρο στη
σύσταση μιας νέας Εθνικής Μονάδας Επιβολής Κυρώσεων. Η καινούργια
μονάδα, η οποία αποτελεί έμπρακτη απόδειξη της εμβάθυνσης της διμερούς
συνεργασίας, θα λειτουργεί στη βάση της συνεργασίας και της ανταλλαγής
πληροφοριώνμεταξύ του κ/ΥπουργείουΟικονομικών καιπαρόμοιωνφορέων
στη Βρετανία, ώστε να εμποδίζεται η ροή παράνομου ρωσικού χρήματος στην
Ευρώπη, με απώτερο στόχο τη διασφάλιση της αποτελεσματικότητας των
κυρώσεωνκατάτηςΡωσίας.Συγκεκριμένα,οιδύοχώρεςθασυμπράττουνκατά
του παράνομου χρήματος και θα μοιράζονται πληροφορίες ως προς τους
πραγματικούς ιδιοκτήτες τωνπεριουσιακώνστοιχείων. Επίσης, Βρετανοί ειδικοί
από την Εθνική Υπηρεσία Εγκλήματος θα αρχίσουν, επίσης, να εκπαιδεύουν
ομάδεςεπιβολήςτουνόμουστηνΚύπρο,σχετικάμετοοικονομικόέγκλημακαι
θαυπάρξει εκπαίδευσηαπό τηβρετανικήυπηρεσία εισόδων και τελωνειακών
ελέγχωνγιατηναναβάθμιση τωνικανοτήτωντωνυπαλλήλωντωναντίστοιχων
υπηρεσιών στην Κύπρο, για την αναγνώριση κινδύνου και τις τεχνικές
διερεύνησης και δίωξης, σε περιπτώσεις παράνομης διακίνησης καπνού, που
συχνάκαταλήγειστοΗΒ.
Ο Βρετανός Πρωθυπουργός ανέφερε για το θέμα ότι το ΗΒ μαζί με την

ΚυπριακήΔημοκρατίαθααναχαιτίσουντηροήτηςπαράνομηςχρηματοδότησης
τηςΡωσίας, μέσωτηςΕυρώπης, ενώτο Γραφείο τουστηνενλόγωανακοίνωση
σημειώνει ότι η Κυπριακή Δημοκρατία έχει παγώσει ρωσικά περιουσιακά
στοιχείαύψους1,5δισ.λιρώνστερλινών(GBP),μετάτηνεισβολήστηνΟυκρανία
και ότι η κυβέρνηση Χριστοδουλίδη υποστηρίζει τη βρετανική πρωτοβουλία
κατά της λειτουργίας του "σκιώδους στόλου" της Ρωσίας (δηλ. πλοίων, που
εκτελούν ταξίδια και μεταφορές με παραβίαση των κυρώσεων). Σημειώνεται,
τέλος,ότιηΚύπροςσυγκαταλέγεται,μεταξύτων46χωρώνκαιτηςΕ.Ε.,πουέχουν
συνυπογράψει τη συγκεκριμένη πρωτοβουλία, την οποία ανακοίνωσε ο
ΒρετανόςΠρωθυπουργόςστοπλαίσιοτηςδιάσκεψηςτηςΕυρωπαϊκήςΠολιτικής
Κοινότητας,τονΙούλιο2024.
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	     Άλλωστε, στις 12.11.24, ανακοινώθηκε επίσημα 
	     Το μπαράζ τερματισμών συμβολαίων σε έργα, η υ
	     Ειδικότερα, η κ/Κυβέρνηση εστιάζει στο ζήτημα
	     Οι αδυναμίες του υφιστάμενου συστήματος προκη
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	     Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΔΝΤ, ο πληθωρισμός
	     Πιο απαισιόδοξες είναι οι προβλέψεις του ΔΝΤ 
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	1.9  Υπερψήφιση προϋπολογισμού Κυπριακής Δημοκρατί
	     Εγκρίθηκε από την Ολομέλεια της Κυπριακής Βου
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	     Το συνολικό ύψος των δαπανών του προϋπολογισμ
	     Οι άμεσοι φόροι αναμένεται να αυξηθούν κατά 4
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	     Ο τουρισμός κρουαζιέρας, όπως αναφέρεται στη 
	     Ήδη, η Εθνική Στρατηγική τέθηκε σε δημόσια δι
	     Η Στρατηγική για τον  
	     Επιπρόσθετα θα προωθηθεί ο σχεδιασμός μίας ολ
	     Για την παρακολούθηση και υλοποίηση της Εθνικ
	     Τέλος, επισημαίνουμε ότι το εν λόγω Σχέδιο απ
	2.2  Νέα αεροπορική σύνδεση Λάρνακας - Κουβέιτ με 
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	     Οι αξιωματούχοι της  Τράπεζας Κύπρου εκτιμούν
	     Η Τράπεζα Κύπρου ανακοίνωσε τη σύγκληση Έκτακ
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	     Το Ανώτατο Ακυρωτικό Δικαστήριο της Γαλλίας ε
	     Η απόφαση αυτή θέτει τέλος στην αξίωση των πρ
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	     Οι προθέσεις της Τράπεζας Κύπρου για ενδεχόμε
	     Δεν είναι ακόμα γνωστές λεπτομέρειες για το τ
	3.4  Είσοδος αμερικανικών επενδυτικών ταμείων στο 
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	     Άλλωστε, στόχος της Τράπεζας Κύπρου με την ει
	     Η ανασύνθεση του μετοχολογίου της Τράπεζας Κύ
	     Σύμφωνα με ανακοίνωση της Jefferies (ΗΠΑ) στο
	οι κοινοί γενικοί συντονιστές και κοινοί ανάδοχοι 
	     Επίσης, σημειώνονται τα εξής :
	- το αμερικανικό επενδυτικό ταμείο Fidelity εδρεύε
	- η Millennium είναι αμερικανική εταιρεία διαχείρι
	- το Wellington Fund δημιούργησε ένα από τα παλαιό
	- το Wellington είναι γνωστό για τη μακροπρόθεσμη 
	- η Fiera είναι καναδική εταιρεία διαχείρισης περι
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	Τέλος, επισημαίνεται ότι η είσοδος των ανωτέρω επε
	4. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ – ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ
	4.1  «Ίδρυση Διεθνούς Κέντρου Διαστημικής Καινοτομ
	     Η Κύπρος (Λευκωσία) επελέγη, ως βάση , για το
	     Σε δηλώσεις του στο ΚΥΠΕ, ο πρόεδρος του Κυπρ
	     Επιπρόσθετα, σημείωσε ότι πρόκειται για ένα δ
	     Παράλληλα,  επεσήμανε  ότι  ο  λόγος  που  οι
	     Το C-SpaRC είναι ένα έργο πολλών εκατομμυρίων
	     Το έργο C-SpaRC βασίζεται σε τρία κεφάλαια: 
	- το πρώτο, αφορά στη δημιουργία μιας υπερσύγχρονη
	- το δεύτερο,  αποτελεί η έρευνα, με τη διεξαγωγή 
	- το τρίτο στοιχείο, αποτελεί η καινοτομία, με την
	     Επίσης, ο CSEO υπέγραψε Πρωτόκολλο Συνεργασία
	     Μία ακόμη σημαντική παράμετρος του εν λόγω εγ
	     Τέλος, από πλευράς μας, σημειώνεται ανακοίνωσ
	4.2  Η Κύπρος κατασκευάζει τον πρώτο μικροδορυφόρο
	     Η Κυπριακή Δημοκρατία κατασκευάζει τον πρώτο 
	     Ο  δορυφόρος θα είναι κατασκευασμένος από μέτ
	     Επιπρόσθετα, παρουσιάστηκαν  τα σημαντικά ερε
	     Τέλος, παρουσιάστηκαν ο υπερσύγχρονος εξοπλισ
	4.3 Οι δαπάνες για έρευνα στην κυπριακή οικονομία
	     Βάσει στοιχείων της κ/Στατιστικής Υπηρεσίας, 
	     Κατά τομέα, ο τομέας των επιχειρήσεων παρουσί
	     Από πόρους του κ/Δημοσίου χρηματοδοτήθηκε, το
	     Ο αριθμός των ατόμων, που απασχολήθηκαν σε ερ
	4.4. Χρηματοδότηση του ΤΕΠΑΚ από την ΕΤΕπ.
	     Στον τομέα της εκπαίδευσης στρέφεται αυτή τη 
	     Αντιπροσωπεία της  Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύ
	     Συγκεκριμένα, όπως επισημαίνει η ανακοίνωση τ
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	     Μιλώντας, κατά την τελετή υπογραφής, ο Υπουργ
	     Η ΕΤΕπ έχει προχωρήσει στην χρηματοδότηση  με
	    Μεταξύ των επενδύσεων, που έγιναν πρόσφατα από
	     Ενδεικτικά, αναφέρουμε ότι, το 2023, υπογράφη
	     Υπενθυμίζεται  ότι  εντός του 2024  και παρου
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	5.1.  2o Ελληνο - κυπριακό Επιχειρηματικό Συνέδριο
	     Στις 27.11.24, πραγματοποιήθηκε παράλληλα με 
	     Το πρόγραμμα του Συνεδρίου μπορεί να ανευρεθε
	     Α. Την εκδήλωση άνοιξαν με χαιρετισμούς : 
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	 στην οικονομική συνεργασία των δύο χωρών, στον ρό
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	στην τεχνολογική και ψηφιακή αναβάθμιση της Κύπρου
	4. Στην ομιλία του ο Πρωθυπουργός κ. Κυρ. Μητσοτάκ
	το άριστο επίπεδο των ελληνοκυπριακών σχέσεων αντι
	η Κύπρος αποτελεί διαχρονικά έναν από σημαντικότερ
	οι «αξιοζήλευτες» επιδόσεις της κ/οικονομίας,  οφε
	το διμερές εμπόριο και οι άμεσες επενδύσεις καταγρ
	η επιχειρηματικότητα στην Κύπρο είναι πολλαπλάσια 
	είναι ιδιαίτερα σημαντικά τα επιτεύγματα της Ελλάδ
	η κατάθεση της ε/Στρατηγικής για την Τεχνητή Νοημο
	Ελλάδα και Κύπρος  μπορούν να πρωταγωνιστούν στις 
	Β. Ο Γενικός Γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεω
	ο αποτελεσματικός συντονισμός των πολιτικών  των δ
	οι θετικές επιδόσεις της ελληνικής οικονομίας, τα 
	οι προκλήσεις, που θέτει το νέο διαρκώς μεταβαλλόμ
	το εξαιρετικό επίπεδο των διμερών οικονομικών σχέσ
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	Panel Discussion 1 – Οικονομία. 
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	υπάρχουν ερωτηματικά, μεταξύ προεκλογικών εξαγγελι
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	στο πλαίσιο αυτό, η ανάγκη συνεργασίας, στρατηγική
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	μπορούν να αξιοποιηθεί ο αναπτυσσόμενος κλάδος των
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	συζητήθηκε η ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών σε διάφ
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	3. Ενέργεια
	Στη θεματική αυτή οι ομιλητές επεσήμαναν:
	το γεωπολιτικό ρίσκο της κατασκευής της ηλεκτρικής
	την ενεργειακή πολιτική της ΚΔ, η οποία, βασίζεται
	τα θέματα που συζητήθηκαν στη Διακυβερνητική (ηλεκ
	ότι το πρώτο κ/φυσικό αέριο αναμένεται από το κοίτ
	τη σαφή στήριξη από τις ΗΠΑ (Σκυλακάκης) και τα οφ
	τη μεγαλύτερη επιρροή των ΑΠΕ στο ενεργειακό μίγμα
	το ρόλο της  Ελλάδας ως κόμβου διαφόρων διασυνδέσε
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	Σε αυτήν τη θεματική οι ομιλητές επεσήμαναν:
	το επόμενο βήμα μετά τη συνεργασία για την εφαρμογ
	την ύπαρξη σχεδίων για δημιουργία κάρτας φιλάθλου,
	τις προϋποθέσεις ανάπτυξης του τομέα της Τεχνητής 
	την ανάγκη απαλλαγής των πολιτών από την ψηφιακή γ
	5.2 Η Hellas Sat συμμετέχει στον πλειστηριασμό για
	     Την Παρασκευή, 22.11.2024, ολοκληρώθηκε επίση
	     Παρασκηνιακά, υπήρχαν φημολογίες πως θα υπήρχ
	     Επισημαίνεται  δε, ότι  στο  πλαίσιο  της  δι
	      Η εταιρεία  πέρυσι, ζητούσε από το κ/Κράτος 
	     Συμπερασματικά, η Hellas Sat εισέρχεται στη σ
	5.3  Πρόταση στην κ/Βουλή για συναλλαγές σε μετρητ
	     Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του Τμήματος Τ
	     Στο πλαίσιο της εν λόγω συζήτησης, κατετέθη π
	     Υπέρ της πρότασης νόμου του κ. Δ. Δημητρίου έ
	     Εν κατακλείδι, όλοι οι προσκεκλημένοι φορείς 
	5.4  Αυξανόμενη ζήτηση ακινήτων στη Λάρνακα από Λι
	     Η ζήτηση για επενδύσεις σε ακίνητα στη Λάρνακ
	     Τέσσερις μήνες, μετά τον τερματισμό της προαν
	     Καθοριστικής σημασίας τη συγκεκριμένη περίοδο
	     Την εκτίμηση ότι η ζήτηση ενδέχεται ν’ αυξηθε
	     Παράλληλα, ο Πρόεδρος του ΕΒΕΛ επεσήμανε ότι 
	     Επιπρόσθετα, η αγορά ακινήτων στη Λάρνακα εμφ
	     Αυτό που προκαλεί ανησυχία, πάντως, ανάμεσα σ
	     Τέλος, σημειώνεται πως, παρά τις απαγορευτικέ
	5.5 Τελετή εγκαινίων εργοστασίου Όλυμπος στην Κύπρ
	     Η ελληνική εταιρεία Όλυμπος, μέλος του ομίλου
	     Το εργοστάσιο σχεδιάστηκε, ώστε να είναι ιδια
	     Την έναρξη λειτουργίας του νέου εργοστασίου χ
	     Από πλευράς Ελληνικής κυβέρνησης, παρέστησαν 
	5.6 Εγκαίνια καταστήματος αλυσίδος «ΑLL ORGANIC» τ
	     Στις 14.12 τ.έ., πραγματοποιήθηκε τελετή εγκα
	- ιδρυτής εταιρίας, πέραν της εμπορίας εισαγόμενων
	- κάθε μήνα εισάγει ένα κοντέϊνερ προϊόντα (κυρίως
	- ένα από τα σημαντικά προβλήματα, που αντιμετωπίζ
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	5.7 Εγκαίνια του Γραφείου της ΕΤΕπ στη Λευκωσία (2
	     Η Πρόεδρος του Ομίλου της
	     Το νέο Γραφείο στη Λευκωσία θα ενισχύσει την 
	     Ο Αντιπρόεδρος της ΕΤΕπ κ. Κ. Κακουρής,  υπεύ
	     Οι πρόσφατες χρηματοδοτικές συμφωνίες της ΕΤΕ
	      Ο κ/Υπουργός Οικονομικών κ. Μ. Κεραυνός, από
	     Ο Όμιλος της ΕΤΕπ συμβάλλει, επίσης, στην ανά
	5.8 Έγκριση της συμφωνίας Σκλαβενίτη - Παπαντωνίου
	     Ολοκληρώθηκε η συμφωνία για την ένταξη των «Υ
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	     Τέλος, σημειώνεται ότι, η Σκλαβενίτης απέκτησ
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	     Στην κ/Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού (ΕΠΑ)
	     Η Hellenic Healthcare Holding Single Member S
	     Το American Medical Center ανακοίνωσε, τον Ιο
	     Σε σχετική επετειακή εκδήλωση (20.09..24, παρ
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	- η CVC Capital Partners  είναι εταιρεία παροχής σ
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	5.11   Βραβεία Νεανικής Επιχειρηματικότητας “Γε’ ν
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